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令和４年度 
東 京 都 福 祉 保 健 基 礎 調 査  調 査 票① 

－子育て世帯の状況－ 
（令和４年１０月１２日現在） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査票 
調査番号 

No 

 

回答状況 
地区番号 世帯番号 

１ 
      

１ ２ ３ ４ ５ 

【調査の目的】 
東京都では、子供を養育する世帯を対象に、子育ての状況などについて、どのように感じておられるかをお聞きし、

その結果を今後の東京都の子供家庭福祉施策に生かすための調査を行っております。 
この調査は昭和 59 年から行っており、今回が 9 回目です。養育している家庭の状況や子供の状況が時代とともに、 

どのように変わっているかを知る貴重なデータとして、これまでの調査を施策に活用させていただいております。 
 

【秘密保持について】 
この調査票にご記入いただいた内容は、統計作成のみに使用し、他の目的で使うことはありません。 
また、調査結果は、「○○と回答した人が５０％」というように、個人が特定されない形でまとめます。 
さらに、この調査票は、他の書類と明確に区別を行い管理し、集計作業が完了した後には、完全に読解不能かつ 

 復元不能な状態にしたうえで破棄・処分します。 
お手数をおかけしますが、調査の趣旨をご理解いただき、是非ともご協力いただきますよう、よろしくお願い 

いたします。 

秘 

（調査員が記入） 

1　調査票



 
 

※養育者それぞれについて、ひとり 1 列でお答えください。 

 ①養育者（男性） ②養育者（女性） 

 
子供と養育者の関係 
（○はそれぞれ 1 つだけ） 

1 父親 1 母親 

2 その他 2 その他 

 

養育者の年齢 

 

        歳 

 

       歳 

 
養育者の国籍 
（○はそれぞれ 1 つだけ） 

1 日本 1 日本 

2 その他（                  ） 2 その他（                  ） 

 

 

 

 
 
世帯人数 

現在、住んでいる家族（※）の人数は何人ですか。（○は 1 つだけ） 

 

 

 人 

             
※調査基準日（令和４年 10 月 12 日）現在、同一住居又は同一敷地内の別棟におり、かつ、生計をともに 

している人々の集まりをいいます。調査基準日現在、一時的に不在の方は含めますが、単身赴任者は人数 
に含めません。 

 

 
 

世帯構成 

 

 

世帯の構成についてあてはまるものをお答えください。（○は１つだけ） 

1 親と子 
※1 「祖父と親と子」「祖母と親と子」を含みます。 

※2 「祖父と子」「祖母と子」を含みます。 

2 祖父母と親と子（※1） 

3 祖父母と子（※2） 

4 その他（              ） 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

養育者の状況 

問 4 

問 7  へ 

家族の状況 

問５ 

問１ 

問 2 

問３ 



 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
ステップ 
ファミリー 
の有無 

あなたの家族は、ステップファミリー（※）ですか。（○は１つだけ） 

1 はい 

 2 いいえ 

 

※ステップファミリーとは 
 再婚等により血縁のない親子・兄弟などのいる家庭をいいます。 
 ここでは親と子の関係についてのみお聞きしたいため、お子さんから見た祖父母と父母の関係については問いません。 

 
具体例 

ステップファミリーに 

該当するか 

① 一方の養育者が連れ子を伴って再婚し、相手の方がその連れ子を養子縁組して実子にした場合 ○（該当する） 

② 一方の養育者が連れ子を伴って再婚したが、相手の方がその連れ子を養子縁組しなかった場合 ○（該当する） 

③ 結婚している男女がよそから子供を引き取り自分達の養子にした場合 ×（該当しない） 

④ 養子縁組里親の場合 ×（該当しない） 

 
 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問 5-1 



 

 お子さん以外の親族で、疾病・障害・認知症などの理由により、介護や世話、見守りが必要な方はいらっしゃいますか。（○は１つだけ） 
※同居の有無は問いません。 

いる いない 
 

1 2 
 

 介護や世話、見守りが必要な方はどなたですか。（○はいくつでも） 

1 養育者（男性） 

 

2 養育者（女性） 

3 養育者（男性）の父母 

4 養育者（女性）の父母 

5 養育者 の祖父母 

6 その他（                    ） 

 養育者の方それぞれについて、ひとり 1 列でお答えください。 

 
日常生活において、実際その方の介護や世話、見守りはしていますか。（○はいくつでも） 
※ 直接的な介護だけではなく、経済的援助やケアマネージャーとの連絡調整など間接的な関わりを含めてお答えください。 
※ 複数の方の介護や世話、見守りをしている場合は、主な方についてお答えください。 
※ 同居の有無については問いません。 

①養育者（男性） ②養育者（女性） 

1 中心となって介護や世話、見守りをしている 1 中心となって介護や世話、見守りをしている 

2 定期的に手伝っている 2 定期的に手伝っている 

3 必要に応じて手伝っている 3 必要に応じて手伝っている 

4 ケアマネージャーなど支援者や専門家との連絡調整をしている 4 ケアマネージャーなど支援者や専門家との連絡調整をしている  

5 経済的援助をしている 5 経済的援助をしている 

6 介護や世話、見守りに関わっていない（上記 1～5 に該当しない） 6 介護や世話、見守りに関わっていない（上記 1～5 に該当しない）

7 その他（                   ） 7 その他（                    ） 

問 6-1 

問 6 

問 7  へ 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問 6-2 



 

※お子さんそれぞれの状況について、ひとり 1 列でお答えください。 

 

番号 
１ 

（第一子） 

２ 

（第二子） 

３ 

（第三子） 

４ 

（第四子） 

５ 

（第五子） 

 
 
 
子供の性別 

（○は１つだけ） 

     

1 男 1 男 1 男 1 男 1 男 

2 女 2 女 2 女 2 女 2 女 

 
 
同別居の状況 

（○は１つだけ） 

     

1 同居 1 同居 1 同居 1 同居 1 同居 

2 別居 2 別居 2 別居 2 別居 2 別居 

 
 
子供の年齢 

（令和 4 年 10 月 12 日時点） 

 

 

        歳 

         

 

 

        歳    

   

 

         歳 

                

     

 

         歳 

                

  

 

         歳 

                

 
 
子供の 

就学状況等 

（○は１つだけ） 

1 就学前（家庭） 1 就学前（家庭） 1 就学前（家庭） 1 就学前（家庭） 1 就学前（家庭） 

2 就学前 
（保育所、幼稚園等） 2 就学前 

（保育所、幼稚園等） 2 就学前 
（保育所、幼稚園等） 2 就学前 

（保育所、幼稚園等） 2 就学前 
（保育所、幼稚園等） 

3 小学校 3 小学校 3 小学校 3 小学校 3 小学校 

4 中学校 4 中学校 4 中学校 4 中学校 4 中学校 

5 在学中 
（小・中学校以外） 

5 在学中 
（小・中学校以外） 

5 在学中 
（小・中学校以外） 

5 在学中 
（小・中学校以外） 

5 在学中 
（小・中学校以外） 

6 その他 6 その他 6 その他 6 その他 6 その他 

    学年    年   学年    年   学年    年   学年    年   学年    年 

子供の状況 

問 9 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問 7 

問 8 

問 10 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在お住まいの住宅の種類について、お答えください。（○は１つだけ） 

1 持家（一戸建て） ・ 親名義の家に住んでいる場合も、「持家」とします。 

※1 都市再生機構・住宅供給公社などの賃貸住宅をいいます。 
※2 勤め先の会社・官公庁や雇い主などが所有又は管理している住宅 

（独身寮を含む。）をいいます。 
 

 

2 持家（分譲マンション等） 

3 民間賃貸住宅（一戸建て） 

4 民間賃貸住宅（共同住宅） 

5 都・区市町村の公営賃貸住宅 

6 都市再生機構・公社などの公的賃貸住宅（※1） 

7 社宅などの給与住宅（※2） 

8 間借り 

9 その他（                 ） 

 

現在のお住まいには子供部屋はありますか。（○は１つだけ）  

1 個室あり  

2 他の兄弟姉妹と共用 

3 一部の子供に個室あり 

4 なし 

 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問 12 

問 11 

住居の状況 



 ①養育者（男性） ②養育者（女性） 

 

 

 

 

令和 4 年 10 月 12 日時点の就労の状況について、お答えください。（○は１つだけ） 
※ここでの「仕事」とは、「世帯の家計を支える収入（賃金・給料・営業利益など）を伴う仕事」を指し、自営業の手伝いやアルバイト・歩合制の仕事（SNS に

よる広告収入やインターネット販売・株式投資等）も含みます。 

 働
い
て
い
る 

1 主に仕事 ※  働
い
て
い
る 

1 主に仕事 ※ 

2 家事などのかたわらに仕事 ※ 2 家事などのかたわらに仕事 ※ 

3 通学のかたわらに仕事 ※ 3 通学のかたわらに仕事 ※ 

休

職

中 

4 産休・育児休業中である 休

職

中 

4 産休・育児休業中である 

5 病気等で休んでいる 5 病気等で休んでいる 

6 介護休業中である 6 介護休業中である 

働
い
て
い
な
い 

7 仕事を探している 
働
い
て
い
な
い 

7 仕事を探している 

8 家事・育児 8 家事・育児 

9 家事・介護            9 家事・介護             

10 通学  10 通学 

11 その他（               ） 11 その他（                ） 

 

 

 

 

 

 

 

 従業上の地位について、当てはまる番号 1 つに○をつけてください。 
※複数の仕事がある場合は、収入が最も多い仕事について、お答えください。 

  1 自営業  1 自営業 

2 正規の職員・従業員 2 正規の職員・従業員 

3 会社・団体等の役員 3 会社・団体等の役員 

4 パート・アルバイト 4 パート・アルバイト 

5 労働者派遣事業所の派遣社員 5 労働者派遣事業所の派遣社員 

6 契約社員・嘱託 6 契約社員・嘱託 

7 その他 7 その他 

 

問 13 

問 13-1 

問14  へ 問14  へ 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



 
 ①養育者（男性） ②養育者（女性） 

  

 

 

 

 

働いている仕事の種類について、当てはまるものをお答えください。（○は１つだけ） 
※複数の仕事がある場合は、主な仕事を 1 つ選んでください。 

1 管理的な仕事 7 農林漁業の仕事  1 管理的な仕事 7 農林漁業の仕事 

2 専門的・技術的な仕事 8 生産工程の仕事 2 専門的・技術的な仕事 8 生産工程の仕事 

3 事務の仕事 9 輸送・機械運転の仕事 3 事務の仕事 9 輸送・機械運転の仕事 

4 販売の仕事 10 建設・採掘の仕事 4 販売の仕事 10 建設・採掘の仕事 

5 サービスの仕事 11 運搬・清掃・包装等の仕事 5 サービスの仕事 11 運搬・清掃・包装等の仕事 

6 保安の仕事 12 その他の仕事 6 保安の仕事 12 その他の仕事 

 
 

 令和 4 年 10 月 12 日現在、通常勤務している場所への通勤時間について、お答えください。（○は１つだけ） 

1 2 3 4 5 6 7 

 

 1 2 3 4 5 6 7 

 

15
分
以
内 

16
分
～
30
分 

31
分
～
60
分 

61
分
～
90
分 

91
分
～

120
分 

121
分
以
上 

自
宅
就
労 

15
分
以
内 

16
分
～
30
分 

31
分
～
60
分 

61
分
～
90
分 

91
分
～

120
分 

121
分
以
上 

自
宅
就
労 

 通常の場合の帰宅時間について、最も当てはまるものをお答えください。（○は１つだけ） 

※不定期の場合は、調査の直前の勤務日における帰宅時間について、お答えください。 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

正
午
～
午
後
4
時
59
分 

午
後
5
時
～
午
後
5
時
59
分 

午
後
6
時
～
午
後
6
時
59
分 

午
後
7
時
～
午
後
7
時
59
分 

午
後
8
時
～
午
後
8
時
59
分 

午
後
9
時
～
午
後
9
時
59
分 

午
後
10
時
～
午
後
11
時
59
分 

午
前
0
時
～
午
前
5
時
59
分 

午
前
6
時
～
午
前
11
時
59
分 

自
宅
就
労 

正
午
～
午
後
4
時
59
分 

午
後
5
時
～
午
後
5
時
59
分 

午
後
6
時
～
午
後
6
時
59
分 

午
後
7
時
～
午
後
7
時
59
分 

午
後
8
時
～
午
後
8
時
59
分 

午
後
9
時
～
午
後
9
時
59
分 

午
後
10
時
～
午
後
11
時
59
分 

午
前
0
時
～
午
前
5
時
59
分 

午
前
6
時
～
午
前
11
時
59
分 

自
宅
就
労 

問 13-4 

問 13-3 

問 13-2 

問14 

 

へ 
問14 

 

へ 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



 
  ①養育者（男性） ②養育者（女性） 

通常の 1 週間の就労日数で、勤務時間に関係なく、勤務している日数をお答えください。（○は１つだけ） 

※1 月 3 回週休 2 日の場合（毎週日曜日と月 3 回土曜日が休みのような場合）を含みます。 

※2 隔週の週休 2 日（毎週日曜日と月 2 回土曜日が休みのような場合）を含みます。 

1 2 3 4 5 6 

 

 1 2 3 4 5 6 

 
3
日
未
満 

3
日 

4
日 

5
日
（
※
１
） 

6
日
（
※
２
） 

7
日 

3
日
未
満 

3
日 

4
日 

5
日
（
※
１
） 

6
日
（
※
２
） 

7
日 

 

 直近１か月のテレワーク（自宅就労）の実施状況について、最もあてはまるものをお答えください。（○は１つだけ） 

※１ 新型コロナウイルス感染症による一時的なテレワーク（自宅就労）期
．．．．．．．．．．．．．．．．

間は除いてください
．．．．．．．．．

。 

※２ １週間当たりの平均日数でお答えください。 

1 2 3 4 5 6 

←１週間当たりの平均日数で 

お答えください。 
 

1 2 3 4 5 6 

←１週間当たりの平均日数で 

お答えください。 

な
し 

１
日
程
度 

２
日
程
度 

３
日
程
度 

４
日
程
度 

５
日
以
上 

な
し 

１
日
程
度 

２
日
程
度 

３
日
程
度 

４
日
程
度 

５
日
以
上 

 

 

 

 

通常の 1 日の実労働時間について、最もあてはまるものをお答えください。（○は１つだけ） 

※１ 始業から終業までの時間を指します。残業時間も含めた時間をお答えください（ただし、休憩時間は除いてください）。 

※２ 不定期の場合は、調査の直前の勤務日における実労働時間についてお答えください。 

1 ６時間未満 4 ８～９時間未満 

 

 1 ６時間未満 4 ８～９時間未満 

 2 ６～７時間未満 5 ９～１０時間未満 2 ６～７時間未満 5 ９～１０時間未満 

3 ７～８時間未満 6 １０時間以上 3 ７～８時間未満 6 １０時間以上 

 通常の 1 か月の残業時間について、最も当てはまるものをお答えください。（○は１つだけ） 

※ 自営業の方は、通常の 1 日の標準的な勤務時間を超えた分を、ここでの「残業時間」として、1 か月の残業時間をお答えください。 

1 なし 5 20～50 時間未満 

  

1 なし 5 20～50 時間未満 

 
2 ５時間未満 6 50～100 時間未満 2 ５時間未満 6 50～100 時間未満 

3 ５～10 時間未満 7 100 時間以上 3 ５～10 時間未満 7 100 時間以上 

4 10～20 時間未満  4 10～20 時間未満  

問 13-5 

問 13-6 

問 13-7 

問 13-8 



 

 

 ①養育者（男性） ②養育者（女性） 

 （１） 現在、学校に在学していますか。（○は１つだけ） 
（２）「在学中」の方はその学校について、「卒業」の方は最終卒業学校（中途退学した方はその前の学校）をお答えください。（○は１つだけ） 

※予備校などはここでいう学校には含めません。 

（１）在学の有無 （２）在学中の学校・最終卒業学校 

 

（１）在学の有無 （２）在学中の学校・最終卒業学校 

 

1 在学中 1 中学校 1 在学中 1 中学校 

2 卒業 2 高等学校 2 卒業 2 高等学校 

 

3 専門学校 

 

3 専門学校 

4 短期大学・高等専門学校 4 短期大学・高等専門学校 

5 大学 5  大学 

6 大学院 6 大学院 

7 その他 7 その他 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 14 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



 

 

 

（1）世帯（※1）の収入について、当てはまるものをお答えください。（○はいくつでも） 

（2）そのうち、主な収入を 1 つだけ□欄に記入してください。 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ※1 調査基準日（令和 4 年 10 月 12 日）現在、同一住居又は同一敷地 

内の別棟におり、かつ、生計をともにしている人々の集まりをいいます。 

調査基準日現在、この世帯に住んでいる者と、たまたま一時的に不在 

の者をいいます。単身赴任者は世帯員に含めません。 

 

※2 仕送りには、単身赴任者を送り出している世帯などで、単身赴任を 

している方の給与振込口座から生活費等として毎月決まって引き出す 

場合も含みます。 

 

※3 「その他の社会保障給付金」は、ひとり親家庭への手当（児童扶養手当、

児童育成手当）や医療保険（傷病手当金、出産手当等）、労災保険（休業 

補償給付等）を指します。ただし、児童手当は含みません。 

 

※4 「雇用保険」は、被保険者が失業中に受ける求職者給付や雇用継続給付 

（育児休業給付、介護休業給付等）、就職促進給付、教育訓練給付等を指 

します。 

賃
金
・
給
料 

事
業
所
得 

家
賃
・
地
代
・
利
子
・
配
当 

仕
送
り
（
※
２
） 

養
育
費
・
慰
謝
料 

年
金
・
恩
給 

生
活
保
護 

そ
の
他
の
社
会
保
障
給
付
金

（
※
３
） 

雇
用
保
険
（
※
４
） 

そ
の
他
の
収
入 

  

 

 

 

 令和 3 年分の世帯の総収入額（世帯で収入があった人全員の収入額の合計）について、お答えください。（○は１つだけ） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ・「賃金・給料」の収入については、勤め先から支払を受けた 
賃金・給料・賞与の合計額としてください。この中には税 
金や社会保険料を含めます。 

 
・事業所得は、売上高から必要経費を差し引いた営業利益と 

してください。 

収
入
な
し 

100 100 200 300 400 500 600 800 1,000 1,200 1,500 

万
円
未
満 

 

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ 万
円
以
上 

200 300 400 500 600 800 1,000 1,200 1,500 

万
円
未
満 

万
円
未
満 

万
円
未
満 

万
円
未
満 

万
円
未
満 

万
円
未
満 

万
円
未
満 

万
円
未
満 

万
円
未
満 

 

問 15 

〇をつけたもののうち、 

主な収入の番号を記入 

問 16 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



就学前の子供がいる世帯   《就学前のお子さんがいらっしゃる方にお聞きします。》 
※就学前のお子さんが 2 人以上いる場合は、お子さんそれぞれの状況について、ひとり 1 列でお答えください。 

就学前のお子さんの番号 就学前のお子さんの番号 

 

就学前のお子さんの番号 

 

     あなたは平日の日中、お子さんを通園させたり、預けたりしていますか。 
              
 

 

 

 

 

 

はい いいえ  

 

はい いいえ  

 

はい いいえ  

 1 2 1 2 1 2 
 

問 1-1    日中お子さんを見てもらっているところはどこですか。（主なところ、補助的なところにそれぞれ 1 つずつ□に記入） 

※補助的なところがない場合は補助的なところに１６と記入して下さい。 

【主なところ】 【補助的なところ】 【主なところ】 【補助的なところ】 【主なところ】 【補助的なところ】 

                  

① 幼稚園                  ⑦ 職場内保育所               ⑫ 障害児通所支援事業所 

② 認可保育所（公立）             （事業所内保育事業・企業主導型保育事業）  ⑬ 自分・配偶者以外の同居している家族 

③ 認可保育所（私立）            ⑧ ファミリー・サポート・センター      ⑭ 同居していない親族や友人 

④ 認証保育所（都が独自の基準により認証する保育所）   ⑨ 1～8 以外の保育施設                       ⑮ その他（               ） 

 ⑤ 認定こども園                              ⑩ 家庭的保育者（保育ママ）                  ⓰ 補助的なところはない 

⑥ 小規模保育事業                            ⑪ ベビーシッター 
 
認可保育所  
保護者が児童（0 歳～小学校就学前）の世話をすることができない事情があるとき、 
保護者に代わって保育する施設で、区市町村が設置したもの及び認可を受けているものです。
 
認証保育所  
多様化している保育ニーズに柔軟に対応するため、大都市の特性に着目した東京都独自の 

認証基準を満たし、東京都が認証した認可外保育施設です。 
 

認定こども園  
幼稚園、保育所等のうち、①就学前の子供を保護者の就労の有無にかかわらず受け入れ、 
幼児教育と保育を一体的に提供する機能 ②地域における子育て支援を行う機能を備え、 

都道府県の認可又は認定を受けた施設です。 
 
小規模保育事業  
定員６人以上１９人以下の小規模保育施設で、保育を必要とする乳児・幼児に対し、保育 

を行う区市町村の認可事業です。  

 
ファミリー・サポート・センター  
「育児の手助けをしたい方（提供会員）」と「手助けを受けたい方（依頼会員）」が、地域の中で助け合い 
ながら子育てをする会員組織です。 

 
家庭的保育者（保育ママ）  
保護者が勤めているなどの理由で保育を要する３歳未満の児童を、保育の知識や経験を持ち、一定の資格 

要件を満たすとして、区市町村長が認定した人が、自宅で保育をします。 
 

障害児通所支援事業所 
未就学の障害児に対して、日常生活における基本的な動作、知識技能の付与、集団生活への適応訓練、 
その他必要な支援を行う施設です。 
 
児童館  
児童に健全な遊びを与えて、その健康を増進し、又は、情操を豊かにすることを目的とする施設です   

問 1 

問 1-1 

 ① 
４ページ参照の上、 
記入してください 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

③ 
４ページ参照の上、 
記入してください ② 

４ページ参照の上、 
記入してください 

問 1-5  と 

問 1-6  へ 

問 1-5  と 

問 1-6  へ 

問 1-5  と 

問 1-6  へ 



       就業前の子供①        就業前の子供②        就業前の子供③ 

 

《お子さんを平日の日中、通園させたり、預けたりしている方にお聞きします。》  

何時から何時まで見てもらっていますか。主なところと補助的なところについて、 

午前・午後のいずれかに○をつけたうえで、時間を記入してください。 

【主なところ】 【補助的なところ】 【主なところ】 【補助的なところ】 【主なところ】 【補助的なところ】 

午前 
・ 

午後 
時  分 から 

午前 
・ 

午後 
時  分 から 

午前 
・ 

午後 
時  分 から 

午前 
・ 

午後 
時  分から 

午前 
・ 

午後 
時  分から 

午前 
・ 

午後 
時  分から 

午前 
・ 

午後 
時   分 まで 

午前 
・ 

午後 
時   分 まで 

午前 
・ 

午後 
時   分 まで 

午前 
・ 

午後 
時   分まで 

午前 
・ 

午後 
時   分まで 

午前 
・ 

午後 
時   分まで 

  

《問 1-1 で①～⑫と回答した方にお聞きします。》 
 

保育時間と勤務時間の関係はどのようになっていますか。（○はそれぞれのお子さんに１つだけ）。 

1 現行の保育時間で差し支えない 1 現行の保育時間で差し支えない 1 現行の保育時間で差し支えない 

2 現行の保育時間に合わせて、何とか仕事を 
調整している 2 現行の保育時間に合わせて、何とか仕事を 

調整している 2 現行の保育時間に合わせて、何とか仕事を 
調整している 

3 残業等の場合は、代わって保育をして 
くれる人が家族の中にいる 3 残業等の場合は、代わって保育をして 

くれる人が家族の中にいる 3 残業等の場合は、代わって保育をして 
くれる人が家族の中にいる 

4 就業時間や残業のために二重保育をしている 4 就業時間や残業のために二重保育をしている 4 就業時間や残業のために二重保育をしている 

5 残業の途中で子供の送迎をしてから、 
再び仕事をしている 5 残業の途中で子供の送迎をしてから、 

再び仕事をしている 5 残業の途中で子供の送迎をしてから、 
再び仕事をしている 

6 仕事をしていない 6 仕事をしていない 6 仕事をしていない 

7 その他 
（               ） 7 その他 

（               ） 7 その他 
（               ） 

 

 
 

問 1-3 

問 1-２ 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



 
        就業前の子供①        就業前の子供②        就業前の子供③ 

《問 1-1 で 1～12 と回答した方にお聞きします。》 
 

お子さんを主に
．．

預けているところに関して、困ることや不満に思うことは何ですか。〈□に 3 つまで記入〉 

 1 つ目     2 つ目    3 つ目 

 

 

1 つ目     2 つ目    3 つ目 

 

 

1 つ目     2 つ目     3 つ目 

 

 

⑫ その他 
内容記入欄 

（具体的：           ）
⑫ その他 
内容記入欄 

（具体的：           ）
⑫ その他 
内容記入欄 

（具体的：           ） 

① 希望する時間まで子供を預かってくれない  ⑥ 対応が柔軟ではない、融通がきかない    ⑩ 丁寧に子供を見てくれない 

② 夜間や休日に利用できない         ⑦ 先生や保育者の教育の方針が養育者と異なる ⑪ 通うのに不便である 

③ 子供が病気のときに利用できない      ⑧ 先生や保育者と養育者との交流が少ない   ⑫ その他（                ） 

④ 教育・保育の内容が良くない        ⑨ 給食の内容が良くない           ⓭ 特にない 

⑤ 費用が高い    

  

《お子さんを認可保育所に入所させていない方にお聞きします。》 

（＝問 1 で「2 いいえ」と回答した方と、問 1-1 で「2 認可保育所（公立）」・「3 認可保育所（私立）」以外と回答した方） 

お子さんを認可保育所に入所させたいと思いますか。（○はそれぞれのお子さんに最も近い番号に１つだけ） 

1 既に入所申込みをしている 1 既に入所申込みをしている 1 既に入所申込みをしている 

2 今後、入所申込みをする予定である 2 今後、入所申込みをする予定である 2 今後、入所申込みをする予定である 

3 入所させるか否かは未定である 3 入所させるか否かは未定である 3 入所させるか否かは未定である 

4 入所させるつもりはない 4 入所させるつもりはない 4 入所させるつもりはない 

 

 

 

 

 

  
 

問 1-4 

問 1-5 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



 就業前の子供① 就業前の子供② 就業前の子供③ 

《 《お子さんを通園させたり、預けたりしていない方（＝問 1 で「2 いいえ」と回答した方）にお聞きします。》させたり、預けたりしていない方

（＝問 1 で「2 いいえ」と回答した方）にお聞きします。》 

お子さんを通園させたり、預けたりしていない理由は何ですか.（○は最も大きな理由１つだけ）  

1 養育者自身で子育てをしたいから 1 養育者自身で子育てをしたいから 1 養育者自身で子育てをしたいから 

2 希望する園に入れなかったから 2 希望する園に入れなかったから 2 希望する園に入れなかったから 

3 近くに入りたい園がないから 3 近くに入りたい園がないから 3 近くに入りたい園がないから 

4 自宅から遠いから 4 自宅から遠いから 4 自宅から遠いから 

5 経済的な理由で利用が難しいから 5 経済的な理由で利用が難しいから 5 経済的な理由で利用が難しいから 

6 延長・夜間等に時間帯の条件が 
合わないから 6 延長・夜間等に時間帯の条件が 

合わないから 6 延長・夜間等に時間帯の条件が 
合わないから 

7 障害・病気等に対応できる園がないから 7 障害・病気等に対応できる園がないから 7 障害・病気等に対応できる園がないから  

8 条件を満たさず保育認定が受けられないから 8 条件を満たさず保育認定が受けられないから 8 条件を満たさず保育認定が受けられないから 

9 感染症への不安で利用したくないから 9 感染症への不安で利用したくないから 9 感染症への不安で利用したくないから 

10 その他（            ） 10 その他（            ） 10 その他（            ） 

 

平日の日中も養育者自身で子育てを行う家庭に対し、どのようなサービスがあればいいと思いますか。 

（○は最も必要だと思うサービスに 1 つだけ） 
 

1 親または家族の通院時や親がリフレッシュしたい時など、一時的に利用したいときに預かってくれる 

2 保育所等で子育てに関する相談支援が受けられる 

3 親同士が交流できる環境がある 

4 子供が小学校にあがるまでの間、継続して相談できる先がある 

5 子育てに役立つ情報がまとめられたサイトが充実する 

6 SNS で気軽に子育て相談ができる 

7 家事・育児負担を軽減してくれる代行サービス 

8 その他（                     ） 
 

9 特に必要ない 

問 1-6 

問 2 



 

 

（１）お子さんの預け先を選ぶ際に重視することは何ですか。当てはまる番号を 3 つまで選び、□欄に記入してください。 

（２）また、その中で最も重視する番号を〇欄に記入してください。 

（１）重視する選択肢 ① 希望する時間まで子供を預かってくれる 

② 夜間や休日でも利用できる 

③ 子供が病気のときでも利用できる 

④ 就学前教育が充実している 

⑤ 保育内容が充実している 

⑥ 施設設備（園庭を含む）が充実している 

⑦ 高くない費用で利用できる 

⑧ 柔軟な対応をしてくれる 

⑨ 先生や保育者の教育の方針が養育者と一致している 

⑩ 先生や保育者と養育者との交流が盛んである 

⑪ 給食の内容が良い 

⑫ 丁寧に子供を見てくれる 

⑬ 通うのに便利な場所にある 

⑭ その他（                ）  

⓯ 特にない    

（１）次のⓐ～ⓕの子育て支援サービスを利用したことがありますか。 

（２）また、「2 ない」と回答したサービスについて、利用したことがない主な理由をお答えください。 

   ※不明の子育て支援サービスがあれば、次ページのことばの説明もあわせてご覧ください。 

 （１）利用の有無  （２）利用したことがない理由（○はそれぞれ 1 つずつ） 

ある ない 
知らなかった 
から 

必要なかった
から 

地域になかった
から 

利用しにくかった 
から 

その他（具体的に） 

ⓐ 
子育てひろば 
（保育所・児童館等） 

1 2 1 2 3 4 5 （               ） 

ⓑ 一時預かり 1 2 1 2 3 4 5 （               ） 

Ⓒ 
ファミリー・サポート・ 
センター 

1 2 1 2 3 4 5 （               ） 

ⓓ 赤ちゃん・ふらっと 1 2 1 2 3 4 5 （               ） 

ⓔ ショートステイ 1 2 1 2 3 4 5 （               ） 

ⓕ トワイライトステイ 1 2 1 2 3 4 5 （               ） 

（２）最も重視する
選択肢 

1 つ目 ２つ目 ３つ目 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問 4 

問 3 



  
※ 子育てひろば（保育所･児童館等） 
  保育所・児童館等において、行政・社会福祉法人・NPO 法人等が運営主体となり、地域における子育ての援助を行うことによって、児童の健全育成を図ります。 

子育てに関する相談や講座等の開催、地域の子育て関連情報の提供などを行っています。 

  
※ 一時預かり 
  保護者の傷病等に伴い、緊急・一時的な保育を必要とするとき、また、保護者の育児に伴う心理的・肉体的負担を軽減するため、保育所等において児童を一時的に預かる事業です。 

  
※ ファミリー・サポート・センター 
  「育児の手助けをしたい方（提供会員）」と「手助けを受けたい方（依頼会員）」が、地域の中で助け合いながら子育てをする会員組織です。 

  
※ 赤ちゃん・ふらっと 
  保育所・児童館・図書館等、多数の方が利用する施設で設置を進めている、授乳やおむつ替え・休憩のための施設設備です。 

 

※ ショートステイ 
  保護者が疾病等の理由により子供の養育が一時的に困難になった場合などに、児童養護施設等において７日以内の範囲で預かる事業です。 

 

※ トワイライトステイ 
保護者が仕事等の理由により恒常的に帰宅が夜間にわたる場合や休日に不在等の場合に、児童養護施設等において、放課後から夜間まで預かる事業です 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



  

小学生の子供がいる世帯   《小学生のお子さんがいらっしゃる方にお聞きします。》 

※小学生のお子さんが 2 人以上いる場合は、お子さんそれぞれの状況について、ひとり 1 列でお答えください。 

小学生のお子さんの番号 

 

小学生のお子さんの番号 

 

小学生のお子さんの番号 

 

 （１）お子さんは、放課後をどこで過ごしていますか。（○はいくつでも） 

（２）また、その中で主に過ごしている場所の番号を□欄に記入してください。 

1 学童クラブ       1 学童クラブ        1 学童クラブ       

2 放課後子供教室 2 放課後子供教室 2 放課後子供教室 

3 児童館 3 児童館 3 児童館 

4 放課後等デイサービス 4 放課後等デイサービス 4 放課後等デイサービス 

5 塾や習い事 
（地域のスポーツクラブを含む） 5 塾や習い事 

（地域のスポーツクラブを含む） 5 塾や習い事 
（地域のスポーツクラブを含む） 

6 自宅 6 自宅 6 自宅 

7 祖父母宅 7 祖父母宅 7 祖父母宅 

8 友人宅 8 友人宅 8 友人宅 

9 公園 9 公園 9 公園 

10 地域の中にあり自由に立ち寄れる、学習支援や 

食事提供等を行う子供の居場所（子供食堂等） 10 地域の中にあり自由に立ち寄れる、学習支援や 

食事提供等を行う子供の居場所（子供食堂等） 10 地域の中にあり自由に立ち寄れる、学習支援や 

食事提供等を行う子供の居場所（子供食堂等） 

11 その他（              ） 11 その他（              ） 11 その他（              ） 

   

 
※ 学童クラブ 

小学校に就学している子供であって、保護者が労働等により昼間家庭にいない者に、授業の終了後に適切な遊び及び生活の場を与えて、その健全な育成を図る事業です。各自治体

によって学童クラブの名称は異なります。 

※ 放課後子供教室 
全ての子供を対象として、放課後や週末等に小学校等を活用して、安全・安心な子供の活動拠点（居場所）を設け、子供たちに学習、スポーツ・文化活動、地域住民との交流の機

会を提供することにより、子供たちが心豊かに健やかに育まれる環境づくりを推進する事業です。 

※ 放課後等デイサービス 
障害児を対象とした通所サービスで、放課後や休日に、生活能力の向上のための訓練や社会との交流を行います。

① ② ③ 
４ページ参照の上、 

記入してください 

４ページ参照の上、 

記入してください 

４ページ参照の上、 

記入してください 
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問 1 

主に過ごしている 
場所の番号 

主に過ごしている 
場所の番号 

主に過ごしている 
場所の番号 

 へ 問 1-2-1  へ 問 1-2-1  へ 問 1-2-1 



《問 1 で「1 学童クラブ」以外の場所で過ごしていると回答した方にお聞きします。》 

小学生の子供① 小学生の子供② 小学生の子供③ 

お子さんは、学童クラブを利用したことがありますか。（○はそれぞれ 1 つだけ） 

 

1 過去に利用していた  1 過去に利用していた  1 過去に利用していた 

2 利用したことがない 2 利用したことがない 2 利用したことがない 

3 学童クラブを知らない  3 学童クラブを知らない  3 学童クラブを知らない  

                      

お子さんが、学童クラブを利用しないのはどうしてですか。（○は３つまで） 

1 学童クラブ以外の友達と遊ぶため 1 学童クラブ以外の友達と遊ぶため 1 学童クラブ以外の友達と遊ぶため 

2 学童クラブ以外の場所で過ごすため 2 学童クラブ以外の場所で過ごすため 2 学童クラブ以外の場所で過ごすため 

3 放課後子供教室を利用するため 3 放課後子供教室を利用するため 3 放課後子供教室を利用するため 

4 塾や習い事、地域のスポーツクラブに通っているため 4 塾や習い事、地域のスポーツクラブに通っているため 4 塾や習い事、地域のスポーツクラブに通っているため 

5 学童クラブの実施内容が合っていないため 5 学童クラブの実施内容が合っていないため 5 学童クラブの実施内容が合っていないため 

6 学童クラブの利用時間が合っていないため 6 学童クラブの利用時間が合っていないため 6 学童クラブの利用時間が合っていないため 

7 近くに学童クラブがないため 7 近くに学童クラブがないため 7 近くに学童クラブがないため 

8 利用料がかかるため 8 利用料がかかるため 8 利用料がかかるため 

9 障害児を受け入れていないため 
（障害の程度や障害児枠に空きがない等による） 

9 障害児を受け入れていないため 
（障害の程度や障害児枠に空きがない等による） 

9 障害児を受け入れていないため 
（障害の程度や障害児枠に空きがない等による） 

10 夏休みなどの長期休暇期間中の一時的な利用 
が認められないため 

10 夏休みなどの長期休暇期間中の一時的な利用  
が認められないため 

10 夏休みなどの長期休暇期間中の一時的な利用 
が認められないため 

11 利用申込みをしたが、利用が認められなかったため 11 利用申込みをしたが、利用が認められなかったため 11 利用申込みをしたが、利用が認められなかったため 

12 制度の対象外のため 
（家に保護者等がいる等） 

12 制度の対象外のため 
（家に保護者等がいる等） 

12 制度の対象外のため 
（家に保護者等がいる等） 

13 その他（             ） 13 その他（             ） 13 その他（             ） 

問 1-1-1 

問２  へ 問２  へ 問２  へ 

共通 就学前 小学生 ひとり親 《問 1-1-2 回答後は     へお進みください。》 問２ 

問 1-1-2 



《問 1 で「1 学童クラブ」で過ごしていると回答した方にお聞きします。》 

小学生の子供① 小学生の子供② 小学生の子供③ 

先週 1 週間のうち、学童クラブには何日出席しましたか。（○は１つだけ） 

 1 2 3 4 5 6 7  1 2 3 4 5 6 7  1 2 3 4 5 6 7 

０
日 

１
日 

２
日 

３
日 

４
日 

５
日 

６
日 

０
日 

１
日 

２
日 

３
日 

４
日 

５
日 

６
日 

０
日 

１
日 

２
日 

３
日 

４
日 

５
日 

６
日 

 
学童クラブを欠席するときはどのようなときですか。（○は１つだけ） 

 

1 塾や習い事に通うとき 

 

1 塾や習い事に通うとき 

 

1 塾や習い事に通うとき 

2 学童クラブ以外の友達と遊ぶとき 2 学童クラブ以外の友達と遊ぶとき 2 学童クラブ以外の友達と遊ぶとき 

3 親、祖父母が家にいるとき 3 親、祖父母が家にいるとき 3 親、祖父母が家にいるとき 

4 兄弟姉妹が家にいるとき 4 兄弟姉妹が家にいるとき 4 兄弟姉妹が家にいるとき 

5 子供が行きたがらないとき 5 子供が行きたがらないとき 5 子供が行きたがらないとき 

6 子供の体調が悪いとき 6 子供の体調が悪いとき 6 子供の体調が悪いとき 

7 その他（           ） 7 その他（           ） 7 その他（           ） 

（１）現在利用している学童クラブは何時まで開いていますか 

（２）また、学童クラブは何時まで開いていてほしいと思いますか。 

 （１）【実際の時間】（○は１つだけ） 

 

（２）【希望する時間】（○は１つだけ） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

午
後
6
時
ま
で 

午
後
6
時
30
分
ま
で 

午
後
7
時
ま
で 

午
後
7
時
30
分
ま
で 

午
後
8
時
ま
で 

午
後
8
時
30
分
ま
で 

午
後
9
時
ま
で 

午
後
9
時
30
分
ま
で 

午
後
10
時
ま
で 

午
後
10
時
01
分
以
降 

午
後
6
時
ま
で 

午
後
6
時
30
分
ま
で 

午
後
7
時
ま
で 

午
後
7
時
30
分
ま
で 

午
後
8
時
ま
で 

午
後
8
時
30
分
ま
で 

午
後
9
時
ま
で 

午
後
9
時
30
分
ま
で 

午
後
10
時
ま
で 

午
後
10
時
01
分
以
降 
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問 1-2-1 

問 1-2-3 

問 1-2-2 



 

 

（１）夏休みなど長期休暇時について、現在利用している学童クラブは何時から開いていますか。 

（２）また、学童クラブは何時から開いてほしいと思いますか。 

 

（１）【実際の時間】（○は 1 つだけ） 

 

（２）【希望する時間】（○は 1 つだけ） 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 3 4 5 6 7 8 

午
前
6
時
59
分
以
前 

午
前
7
時
か
ら 

午
前
7
時
30
分
か
ら 

午
前
8
時
か
ら 

午
前
8
時
30
分
か
ら 

午
前
9
時
か
ら 

午
前
9
時
30
分
か
ら 

午
前
10
時
か
ら 

午
前
6
時
59
分
以
前 

午
前
7
時
か
ら 

午
前
7
時
30
分
か
ら 

午
前
8
時
か
ら 

午
前
8
時
30
分
か
ら 

午
前
9
時
か
ら 

午
前
9
時
30
分
か
ら 

午
前
10
時
か
ら 

学童クラブに望むことは何ですか。（□に 5 つまで） 

 
1 つ目   2 つ目   3 つ目   4 つ目   5 つ目 

⑧  指導員と養育者の交流（保護者会、イベント等への 

養育者参加等）があること 

⑨ 小学校高学年の子供を受け入れること 

⑩ 障害児を受け入れること 

⑪ 学校が休みの日に利用できること  

⑫ 夕食を提供してくれること 

⑬ 長期休暇中（夏休み等）に昼食を提供してくれること  

⑭ おやつを充実させること 

⑮ 学童クラブを利用していない子供との交流ができること 

⑯  子供の意見を十分取り入れること 

⑰  費用がかからないこと 

⑱ 保護者会お便りによる定期的な情報発信があること 

⑲ 子育てに関する悩みなどの相談に対する対応を

してくれること 

⑳ 病気や怪我などに適切に処置してくれること 

㉑ 子供への多様な遊びや活動プログラムを提供し

てくれること 

㉒ 子供一人ひとりの成長や発達の程度に応じた 

専門的な支援をしてくれること 

㉓ その他（                    ） 

① 自宅から近いこと 

② 行き帰りが安全であること 

③ 学校から近いこと 

④ 利用時間が延長されること 

⑤ 建物や設備（遊び道具など）が整っていること 

⑥ 建物の安全管理面(耐震構造など)が行き届いていること 

⑦ 指導内容が充実すること 

学童クラブはどこに設置されているのが望ましいと思いますか。（○は１つだけ） 

1 学校の校舎内  

2 学校の敷地内の別棟 

3 児童館 

4 その他（                    ） 

ひとり親世帯以外の方は、以上で調査票①は終了です。御協力ありがとうございました。調査票②も御協力お願いいたします。 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問２ 

問 1-2-4 

問 1-2-5 



２０歳未満の子供を養育するひとり親世帯  《20 歳未満のお子さんを養育しているひとり親世帯の方にお聞きします》 

     ひとり親になったとき、1 番下のお子さんは何歳でしたか。 

 

      歳 

     令和 4 年 10 月 12 日現在で、ひとり親になっておおよそ何年になりますか。 

 

      年 

    ひとり親になった理由をお答えください。（○は１つだけ） 

  1 死別  

 

 

 

 

2 生別（離婚） 

3 生別（非婚・未婚） 

4 その他（               ） 

  

 
あなたは、離婚した相手と養育費や面会交流についての取決めをしていますか。（○は１つだけ） 

1 養育費と面会交流の取決めをしている  

2 養育費のみ取決めをしている 

3 面会交流のみ取決めをしている 

 4 どちらの取決めもしていない   

 

 
その取決めは文書によるものですか。（○は１つだけ） 

 【養育費の取決めをしている方】 【面会交流の取決めをしている方】

1 文書による 1 文書による 

2 文書によらない 2 文書によらない 

問 1 

問 2 

問３ 

問 3-2 と       へ 

問４  へ 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問３-1 

問 3-３ 

問 3-2  へ 
問３-1-1 



  あなたは、離婚した相手から、養育費を受けていますか。（○は１つだけ） 

 1 受けている  

2 受けたことがあるが今はない 

3 受けたことがない 

 

 

1 か月の金額はおおよそどれぐらいですか（○は１つだけ） 
 ※月額平均で、大体どれぐらいかをお答えください。 

1 2 3 4 5 6 7 8  

１
万
円
未
満 

１
万
～
２
万
円
未
満 

２
万
～
４
万
円
未
満 

５
万
～
６
万
円
未
満 

６
万
～
８
万
円
未
満 

８
万
～
10
万
円
未
満 

10
万
円
以
上 

額
は
決
ま
っ
て
い
な
い 

あなたは離婚した相手とお子さんとの面会交流を実施していますか。（○は１つだけ） 

 

1 現在、面会交流を行っている  

2 過去に面会交流を行ったことがあるが、 
現在は行っていない 

3 面会交流を行ったことがない 

 現在又は過去の面会交流の頻度をお答えください。（○は１つだけ）

1 2 3 4 5 6 7  

月
２
回
以
上 

月
１
回
程
度 

２
～
３
か
月
に
１
回
程
度 

４
～
６
か
月
に
１
回
程
度 

長
期
休
暇
中 

別
途
協
議 

そ
の
他( 

  
 
 
 
 
) 

問３-3 

問３-2 

問３-2-1 

問４  へ 

問 3-3 へ 

問３-3-1 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



 

あなたは、暮らし向きのことや子育てに関して今までに何か困ったことがありましたか。（○は１つだけ） 

 あった なかった   

1 2 
 

（1）あなたがひとり親になったときに困ったことは何ですか。（○は 3 つまで） 

（2）また、現在困っていることは何ですか。（○は 3 つまで） 

 （1）【ひとり親になったときに困ったこと】  （2）【現在、困っていること】  

1 家計について 1 家計について 

2 仕事について 2 仕事について 

3 住居について 3 住居について 

4 家事について 4 家事について 

5 健康について 5 健康について 

6 親族の健康・介護について 6 親族の健康・介護について 

7 子供の養育について 7 子供の養育について 

8 子供の教育・進路・就職について 8 子供の教育・進路・就職について 

9 社会的偏見（世間体）について 9 社会的偏見（世間体）について 

10 その他（              ） 10 その他（               ） 

11 特にない 11 特にない 

 

問４ 

問４-1 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問 5  へ 



     あなたはひとり親世帯になった当時、暮らしを立てる上で、どうされましたか。（○はいくつでも） 

1 仕事を続けた 6 配偶者の勤め先からの退職金を使った  11 母子及び父子福祉資金の貸付けを受けた 

2 配偶者の仕事を継いだ 7 転職した 12 生活福祉資金※の貸付けを受けた 

3 自分が仕事を始めた 8 慰謝料や養育費を使った 13 借金（消費者金融、カードローン等）をした 

4 子供が学校を退学した、又は仕事を始めた 9 保険金や補償金を使った 14 生活保護を受けた 

5 預貯金を取り崩した 10 実家・親戚等を頼った 15 その他（                ） 

※生活福祉資金  

所得の少ない世帯、障害者又は介護を要する高齢者のいる世帯に対し、必要な資金を貸し付け、経済的自立や社会参加の促進を図る制度です。 

 
 

 

あなたは、転職する希望がありますか。（○は１つだけ） 

    

 

 

 

転職したい理由は何ですか。（○はいくつでも） 

 

1 収入が良くない 

2 勤め先が自宅から遠い 

3 健康がすぐれない 

4 仕事の内容が良くない 

5 職場環境が合わない 

6 労働時間が合わない 

7 将来が不安 

8 子供の健康・教育上の理由 

9 もっと子供と関わる時間がほしい 

10 親族の介護（親、配偶者など） 

11 その他（            ） 

 

ある ない 

1 2 

問６ 

問６-1 

問５ 

《働いている方にお聞きします。》( 5 ページの問 14 就労の状況で「1 主に仕事」、「2 家事などのかたわらに仕事」、「3 通学のかたわらに仕事」と回答した方) 

 

問７  へ 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



 

あなたは 現在、何か保有している資格がありますか。（○は１つだけ） 

 ある ない          

 1 2 
   

 

現在、保有している資格等は仕事に 

役立っていますか。（○は１つだけ） 

 

 

保有している資格をお答えください。 
（○はいくつでも） 

  1 仕事に役に立っている  1 簿記 7 理・美容師 13 幼稚園教諭 

2 仕事に役立っていない 2 ホームヘルパー  8 パソコン 14 公認心理師 

 3 教員  9 外国語 15 大型・第二種自動車免許 

4 看護師 10 栄養士 16 医療事務 

5 准看護師 11 介護福祉士 17 ファイナンシャルプランナー  

6 調理師 12 保育士 18 その他（         ） 

 

あなたは現在、主な仕事（本業）以外に 

別の仕事（副業）をしていますか。（○は１つだけ） 

 

1 している    

2 していない 別の仕事（副業）はどのような形態で行っていますか。（○は１つだけ） 

 1 本業開始前に自宅以外の場所で行っている  

2 本業終了後に自宅以外の場所で行っている 

3 本業が休みの日に自宅以外の場所で行っている 

4 自宅で行っている 

5 その他（               ） 

 

 

 

 

共通 就学前 小学生 ひとり親 

問７-1 問７-2 

問８  へ 

問７ 

問８ 

問８-1 



あなたは次の公的制度を利用したことがありますか。（○は a からｎまでそれぞれ１つずつ） 

 ※不明の公的制度があれば、次ページのことばの説明もあわせてご覧ください。 

以上で調査票①は終了です。御協力ありがとうございました。調査票②も御協力をお願いいたします。 

 
利用したことが 

ある 
必要がないので、 
利用したことがない 

制度を知らなかった 
（制度がなかった）ので、 
利用したことがない 

利用条件（所得等）を 
満たしていないので、 

利用したことがない 

その他の理由で、 
利用したことがない 

   （具体的に   ） 

a 生活保護 1 2 3 4 5 （         ） 

b 児童扶養手当 1 2 3 4 5 （         ） 

c 児童育成手当 1 2 3 4 5 （         ） 

d ひとり親家庭等医療費助成 1 2 3 4 5 （         ） 

e ひとり親家庭ホームヘルプサービス 1 2 3 4 5 （         ） 

f 母子・父子自立支援員への相談 1 2 3 4 5 （         ） 

g 東京都ひとり親家庭支援センターへの相談 1 2 3 4 5 （         ） 

h 母子・父子自立支援プログラム策定事業 1 2 3 4 5 （         ） 

i 母子及び父子福祉資金 1 2 3 4 5 （         ） 

j 母子家庭及び父子家庭自立支援教育訓練給付金 1 2 3 4 5 （         ） 

k 母子家庭及び父子家庭高等職業訓練促進給付金  1 2 3 4 5 （         ） 

l ひとり親家庭高等職業訓練促進資金貸付事業 1 2 3 4 5 （         ） 

m ひとり親家庭休養ホーム事業 1 2 3 4 5 （         ） 

ｎ 養育費の取決めや取得に関する助成 1 2 3 4 5 （         ） 

問９ 

共通 就学前 小学生 ひとり親 



 

公的制度 説  明 

児童扶養手当 
父母の離婚等により、父又は母と生計をともにしていない児童を養育しているひとり親家庭の生活の安定と自立の促進
に寄与し、児童の福祉の増進を図ることを目的として支給される手当です。 

児童育成手当 
父母の離婚等により、父又は母と生計をともにしていない児童を養育しているひとり親家庭や、心身に障害がある児童
等を養育している家庭に対し、児童の福祉の増進を図ることを目的として支給される手当です。 

ひとり親家庭等医療費助成 児童を養育するひとり親家庭等に対して、医療保険の自己負担の一部を助成する制度です。 

ひとり親家庭ホームヘルプ 
サービス 

ひとり親になった直後や親が一時的な病気等で、家事又は育児等の日常生活に支障をきたしている家庭に対し、ホーム
ヘルパー等を派遣し、食事の世話、育児、掃除などを行う制度です。 

母子・父子自立支援員 
ひとり親家庭及び寡婦に対する相談とその自立に必要な情報提供及び指導、職業能力の向上及び求職活動に関する支援
を行います。 

東京都ひとり親家庭支援 
センター（はあと） 

都の設置するひとり親家庭の相談窓口です。「はあと」「はあと飯田橋」「はあと多摩」のほか、LINE 相談窓口「シング
ルママパパつながるライン」が設置されています。 

母子・父子自立支援 
プログラム策定事業 

母子・父子自立支援プログラム策定員が、児童扶養手当受給者の自立・就労支援のために個々の状況・ニーズに応じた
自立支援計画書を策定し、生活保護受給者等就労支援事業等を活用し、ハローワークとの連携のもと、支援を行う事業
です。 

母子及び父子福祉資金 
20 歳未満の子供を扶養している母子家庭の母や父子家庭の父等に対して、経済的に自立して、安定した生活を送るた
めに必要とする資金の貸付けを行う制度です。 

母子家庭及び父子家庭 
自立支援教育訓練給付金 

適職に就くために必要な教育訓練講座を受講する母子家庭の母又は父子家庭の父に対し、受講費用の一部を助成する制
度です。 

母子家庭及び父子家庭 
高等職業訓練促進給付金 

資格取得するために養成機関で修業する母子家庭の母又は父子家庭の父で、就業又は育児と修業の両立が困難である者
に対して、受講期間の一定期間、支給する費用です。 

ひとり親家庭高等職業 
訓練促進資金貸付事業 

母子家庭及び父子家庭高等職業訓練促進給付金を活用して養成機関に在学し、就職に有利な資格の取得を目指すひとり
親家庭の親に対し入学準備金・就職準備金を貸し付けます。また、母子・父子自立支援プログラム策定事業を活用して
自立を目指す方に住宅支援資金を貸し付けます。 

ひとり親家庭休養ホーム事業 
ひとり親家庭の方が、レクリエーションや休養のために区市町村などが指定した施設を利用する場合、利用料金の一部
を助成する制度です。 

養育費の取決めや取得に関す
る助成 

養育費の取決めにかかる経費（公正証書の作成、家庭裁判所への調停申立てや裁判、裁判外紛争解決手続（ADR）の利
用等にかかる経費）や、養育費立替保証契約の保証料について、一部を助成する制度です。 

共通 就学前 小学生 ひとり親 
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令和４年度 

東 京 都 福 祉 保 健 基 礎 調 査  調 査 票 ② 

- 子育てに関する養育者の意識 - 

（令和４年 10 月 12 日現在） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

調査票 
調査番号 家族の 

状況 地区番号 世帯番号 

１ 
      回答

状況 
１ 2 3 4 5 

この調査票に記入された事項

は、統計以外の目的に使用した

り、他に漏らしたりすることは

絶対にありませんので、ありの

ままを記入してください。 

秘 

 

 この調査は、現在小学生以下のお子さまを養育している方、又は２０歳未満のお

子さまを養育しているひとり親の方に、子育てに関する意識についてお尋ねする

ものです。 

 記入に当たっては、回答を選択肢の中から選び、選んだ番号を○で囲んでくだ

さい。「その他」を選んだ場合は、その具体的内容を（ ）内に記入してください。 

 お忙しいところ恐縮ですが、御協力をよろしくお願い申し上げます。 

調査御協力のお願いと記入上の注意 

（東京都が記入） 



 

あなたの性別・年齢（令和４年 10 月１２日現在）を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

あなたの現在の就労状況について、お答えください。（○は１つだけ） 

 

 

 

 

 

 

あなたは、今までに子育てを理由として、転職をしたことがありますか。（○は１つだけ） 

 

 

 

 

あなたは、子育てを理由に、勤務時間や勤務形態の調整（短時間勤務、フレックス、勤務
時間の繰上げ、繰下げ、テレワーク等）が必要だった経験がありますか。または、職場復
帰後、調整が必要になる予定ですか。（○は１つだけ） 

 

 

 

 
 

 

勤務時間は十分に調整できた（できる）と思いますか。（○は１つだけ）  

 

 

 

 
 
 

調整が十分にできなかった（できない）理由は何ですか。 

（○は最も大きな理由に 1 つだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

年 齢 

    歳 

性 別 

1 男 

2  女 

働
い
た
こ
と
が
あ
る 

1 働いている 

2 産休・育休中である 

3 病気等で休んでいる 

4 以前は働いていた 

 5 今まで働いたことはない 

はい いいえ 

1 2 

はい いいえ 

1 2 

1 はい 

2 いいえ 

3 どちらでもない 

1 勤務先で制度が整っていなかった（いない）から 

2 上司の理解が得られなかった（得られない）から 

3 職場全体として、取りづらい雰囲気があった（ある） から 

4 家計が苦しくなるから 

5 配偶者の理解が得られなかった（得られない）から 

6 制度を利用できることを知らなかったから 

7 その他（                  ） 

問 1 

問 1-2-１ 

問 1-2-2 

問 1-4 

４
の
方
は 

 
 

へ 

問 1-3 

問 1 

の
回
答
が 

１
～
３
の
方
は 

 
 

へ 

問 2 

就労状況について 

 へ 

問 1-1 

問 1-2 



 

《問 1 で「4 以前は働いていた」と回答した方にお聞きします。》 

 
仕事をやめた理由は何ですか。（○は最も大きな理由に 1 つだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 結婚のため 

2 育児に専念したかったため 

3 子供の預け先がなかったため（遠かったため） 

4 仕事を続けることについて、家族の理解が得られなかったため 

5 家族の介護や看護のため 

6 家族の転勤や通勤上の理由のため 

7 健康上の理由 

8 仕事が自分に向かなかったため 

9 労働条件（労働時間、賃金等）が合わなかったため 

10 勤務先で仕事と子育てを両立する制度（育児休業、短時間勤務等）が 
整っていなかったため 

11 仕事と子育てを両立することについて、職場の理解が得られなかったため 

12 仕事を続けることの意義を感じなかったため 

3 会社倒産や人事整理など会社の都合ため 

14 その他（                                     ） 

問 1-3 



 

《問 1 で「4 以前は働いていた」、「5 今まで働いたことはない」と回答した方にお聞きします。》 

 

あなたは、今後働きたいと思いますか。（○は１つだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

働
き
た
い 

1 今すぐにでも働きたい 

2 いずれ働きたい 

 3 今後も働くつもりはない 

1 社会とのつながりがほしいから  1 育児に専念したいから 

2 自分の能力を活かしたいから 2 働く必要がないから 

3 自分の自由になるお金がほしいから 3 育児と仕事の両立は難しいと思うから 

4 働かないと家計が苦しいから 4 健康がすぐれないから 

5 育児から離れる時間がほしいから 5 働きたくないから 

6 育児と仕事は両立できると思うから 6 その他（               ） 

7 自分が働くことについて、家族が理解し、
協力してくれるから 

 

8 仕事を持つのは当然のことだと思うから 

9 その他 

（                ） 

1 子供をどこかに預けられたら 

2 末子が幼稚園に入園したら 

3 末子が小学校に入学したら 

4 子育てに手がかからなくなったら 

5 家族の理解が得られれば 

6 短い時間でも働ける職場があれば 

7 テレワークが出来れば 

8 以前の勤務先に再雇用制度（※）が導入されれば 

9 家に近い職場があれば 

10 自分の能力を活かせる職場があれば 

11 希望する労働条件であれば 

12 その他（                   ） 

問 1-4 

今後働きたいと思う理由は何ですか。 

（○はいくつでも） 

問 1-4-2 
どのような条件が満たされれば、 

働くことができると思いますか。（○は３つまで） 

問 1-4-3 
働く意向がない理由は何ですか。 

（○は最も大きな理由に 1 つだけ） 

 

育児、介護を理由に退職した労働者が再び雇用

されることを希望する場合に優先的に採用す

ることなどをいいます。 

※「再雇用制度」とは… 

問 1-4-1 



 

     

   あなたは、これまでに育児休業制度を利用したことがありますか。（○は１つだけ） 

 

 

 
 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問２－1（１）【実際】と（２）】理想】で回答した番号（取得期間）が異なる方にお聞きします。》 

育児休業を、実際に取得した期間と自分が取りたいと思う期間に差があるのはどうしてだと 
思いますか。（○はいくつでも） 

ある ない 

1 2 

（１）実際に育児休業を取った期間はどれぐらいですか。（○は１つだけ） 
※お子さんが複数いらっしゃる場合は、直近で育児休業を取った期間でお答えください。 

（２）育児休業の期間を自分で自由に決められるとしたら、 
どれだけの期間取りたいと思いますか。（○は１つだけ） 

（１）【実際の取得期間】  （２）【理想の取得期間】  

1 １か月未満 1 １か月未満 

2 １か月以上３か月未満 2 １か月以上３か月未満 

3 ３か月以上６か月未満 3 ３か月以上６か月未満 

4 ６か月以上８か月未満 4 ６か月以上８か月未満 

5 ８か月以上 10 か月未満 5 ８か月以上 10 か月未満 

6 10 か月以上１年未満 6 10 か月以上１年未満 

7 １年以上１年６か月未満 7 １年以上１年６か月未満 

8 １年６か月以上２年未満 8 １年６か月以上２年未満 

9 ２年以上 9 ２年以上 

《2 年以上取りたい方のみお答え下さい。》 
具体的に、いつまで育児休業を取りたいと 
思いますか。（○は１つだけ） 

1  末子が３歳になるまで 

2 末子が４歳になるまで 

3 末子が５歳になるまで 

4 末子が小学校に入学するまで 

5 末子が小学校高学年になるまで 

6 末子が小学校を卒業するまで 

7 その他（          ） 

1 制度上、自分の希望する期間まで育児休業が取れないから 

2 上司の理解が得られないから 

3 職場全体として、長期間の育児休業を取りづらい雰囲気だから 

4 早く職場に復帰しないと家計が苦しいから 

5 長く仕事から離れていると、仕事についていけなくなる気がしたから 

6 配偶者の理解が得られないから 

7 希望の時期に保育所に入所できない（できなかった）から 

8 その他（                          ） 

問 2-2 

問２ 

育児休業制度について 

問 2-1 

問 2-1-1 

 へ 問 2-３ 

 へ 問 3 



 

《問 2 で 2 と回答した方にお聞きします。》 

         

育児休業を利用しなかったのはなぜですか。（〇は最も大きな理由に 1 つだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 勤務先で制度が整っていない（いなかった）から 

2 上司の理解が得られなかったから 

3 職場全体として、取りづらい雰囲気だったから 

4 自分が休むと家計が苦しくなるから 

5 配偶者の理解が得られなかったから 

6 育児休業制度を利用できることを知らなかったから 

7 その当時、就労していなかったから 

8 取る必要がなかったから 

9 その他（                  ） 

問 2-3 



 

 

あなたは、出産や子育てをしやすくするためには、何が必要だと思いますか。 

（○は必要だと思うこと、それぞれ 3 つまで） 

 

※ 児童手当など…児童手当や児童扶養手当、児童育成手当などを指します。 

 

 

 

 

 

 

 

出
産
に
つ
い
て 

必
要
だ
と
思
う
こ
と 

子
育
て
に
つ
い
て 

必
要
だ
と
思
う
こ
と 

（３つまで） （３つまで） 

仕事の時間を短縮したり、ずらしたりする制度 1 1 
育児休業制度の普及 2 2 
子育てに理解のある職場環境の整備 3 3 
児童手当など（※）経済的な手当の充実 4 4 

職場内保育施設の整備 5 5 
出産・育児のために退職した人が復帰できる制度の充実 6 6 
子供が病気やけがをしたときに休暇を取れる制度の充実 7 7 
夜間・休日を問わず、子供を預けられる保育サービスの整備 8 8 
小学生の子供を預けられるサービスの整備 9 9 
求職中に子供を預けられるサービスの整備 10 10 

出産や子育てに関する情報提供や相談の場の整備 11 11 
子育て家庭の住宅環境の整備 12 12 
社会全体で子育てを応援する機運の醸成 13 13 
男女が共に子育てに携わる意識啓発 14 14 
子供の遊び場環境の整備 15 15 
その他（                        ） 16 16 

 

特にない 17 17 

問３ 

子育てに関して感じること 



 

   あなたは、次のようなことを感じることがありますか。 

（○はそれぞれ１つずつ） 

 よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い 

全
く
な
い 

a 子育てによって、地域とのつながりを感じることがある 1 2 3 4 

b 子育てによって、自分が成長したと感じる 1 2 3 4 

c 子育ての経験を地域に還元したいと思う 1 2 3 4 

d 自分の子供は、結構うまく育っていると思う 1 2 3 4 

e 子育てでイライラすることがある 1 2 3 4 

f 子供を育てるために、我慢ばかりしていると思う 1 2 3 4 

g 子供のことで、どうしたらよいかわからなくなる 1 2 3 4 

h 子供の世話をするのが嫌になる 1 2 3 4 

i 子供をたたきたくなることがある 1 2 3 4 

j 育児や家事に追われる自分をかわいそうに思う 1 2 3 4 

k 一人になりたいときがある 1 2 3 4 

l 子育てによって、人間関係が広くなったと思う 1 2 3 4 

m 子育てによって、生活が充実していると感じる 1 2 3 4 

n 子育てに関して周りの理解がないと思う 1 2 3 4 

o 子供の発育について心配になる 1 2 3 4 

p 子供がいじめられたりしないか心配になる 1 2 3 4 

q 子供の教育について心配になる 1 2 3 4 

r 子供が将来うまく育ってくれるかどうか心配になる 1 2 3 4 

s 子供がかわいく思えない 1 2 3 4 

t 子供がいなければよかったと思う 1 2 3 4 

u 子供を育てるのは、楽しくて幸せなことだと思う 1 2 3 4 

v 
配偶者がいる方のみお答えください 
配偶者が子育てに協力してくれないと思う 1 2 3 4 

問４ 



 

あなたは、お子さんについての悩みや心配事について相談する人はいますか。 

（○は１つだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 公的機関の相談員 

子供家庭支援センターや児童相談所、教育相談センター等の相談員を指します。 

 

 

 

 

いる 
いないので 
欲しい 必要ない 

1 2 3 

1 配偶者  1 配偶者 

2 自分や配偶者の親 2 自分や配偶者の親 

3 1・2 以外の家族や親族 3 1・2 以外の家族や親族 

4 保育所や幼稚園、学校等の先生 4 保育所や幼稚園、学校等の先生 

5 塾や習いごとの先生 5 塾や習いごとの先生 

6 友人 6 友人 

7 子供の保育所や幼稚園、学校等を 
通じて親しくなった人 7 子供の保育所や幼稚園、学校等を 

通じて親しくなった人 

8 職場の人 8 職場の人 

9 隣近所の人 9 隣近所の人 

10 病院の医師、看護師 10 病院の医師、看護師 

11 保健所・保健センターの保健師 11 保健所・保健センターの保健師 

12 公的機関の相談員（※） 12 公的機関の相談員（※） 

13 民間の相談窓口の相談員 13 民間の相談窓口の相談員 

14 インターネット（SNS 等） 14 インターネット（SNS 等） 

15 その他（           ） 15 その他（           ） 

お子さんの悩みや心配事については、 

誰に相談していますか。（○はいくつでも） 

問５-1 問５-2 

お子さんの悩みや心配事について 

誰に相談したいですか。（○はいくつでも） 

問５ 

 へ 問 6 



 

お子さんを妊娠しているとき（男性の場合は、配偶者が妊娠しているとき）、 

どのような不安や悩みがありましたか。（○は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 健康面での不安 

2 乳児のお世話の仕方を事前に知りたい 

3 出産に伴う金銭面での不安 

4 自分以外に子の世話をする人がいない（頼れる人がいない） 

5 子供の預け先が見つかるかどうか 

6 配偶者との関係 

7 その他（                          ） 

 

8 特にない 

問６ 



 

（１）お子さんを妊娠しているとき、次の a から f までの相談窓口を利用したことが 
ありますか。（○はそれぞれ１つずつ） 
 

（２）妊娠時に利用したことがない相談窓口については、利用したことがない理由を 
お答えください。（○はそれぞれ１つずつ） 

※「その他」を選択した方は、（  ）内に理由をお書きください。 

 （１）  （２） 

利用の有無  利用したことがない理由 

あ
る 

な
い 

知
ら
な
か
っ
た
か
ら 

必
要
な
か
っ
た
か
ら 

利
用
し
に
く
か
っ
た
か
ら 

地
域
に
な
か
っ
た
か
ら 

そ
の
他 

理
由
（
具
体
的
に 

 

） 

a 
専門員による子育て 
情報の提供や相談・援助 1 2 1 2 3 4 5 （         ） 

b 
保健師等による妊娠届 
提出時の妊婦への面接 1 2 1 2 3 4 5 （         ） 

c 子供家庭支援センター 1 2 1 2 3 4 5 （         ） 

d 妊娠相談ほっとライン 1 2 1 2 3  4 （         ） 

e 保健所・保健センター 1 2 1 2 3  4 （         ） 

f 
民生・児童委員 
（主任児童委員） 1 2 1 2 3  4 （         ） 

 
 

※ 子供家庭支援センター 
子供自身や、子育て家庭からのあらゆる相談に応じる総合相談窓口です。 
  

※ 妊娠相談ほっとライン 
  妊娠や出産に関する様々な悩みについて、看護師などの専門職が電話やメールで相談に対応します。 
  
※ 保健所、保健センター 

健康相談、保健指導や、健康診査等の地域保健の事業を行う施設です。 
  

※ 民生・児童委員（主任児童委員） 
児童や妊産婦の相談対応、保護、保健、その他福祉に関する援助や指導を行います。 

 

問７ 



 

（１）子育てをする中で、次の a からｊまでの相談窓口等を利用したことがありますか。 
（○はそれぞれ１つずつ） 
 

（２）妊娠時に利用したことがない相談窓口については、利用したことがない理由を 
お答えください。（○はそれぞれ１つずつ） 

※「その他」を選択した方は、（  ）に理由をお書きください。 

 （１）利用の有無 

 

（２）利用したことがない理由 

あ
る 

な
い 

知
ら
な
か
っ
た
か
ら 

必
要
な
か
っ
た
か
ら 

利
用
し
に
く
か
っ
た
か
ら 

地
域
に
な
か
っ
た
か
ら 

そ
の
他 

理
由
（
具
体
的
に 

 

） 

a 利用者支援事業 1 2 1 2 3 4 5 （        ） 

b 産後ケア事業 1 2 1 2 3 4 5 （        ） 

c 子供家庭支援センター 1 2 1 2 3 4 5 （        ） 

d 妊娠相談ほっとライン 1 2 1 2 3 4 5 （        ） 

e 保健所・保健センター 1 2 1 2 3  4 （        ） 

f 
民生・児童委員 
（主任児童委員） 1 2 1 2 3  4 （        ） 

g 
都立小児総合医療センター 
こころの相談窓口 1 2 1 2 3  4 （        ） 

h 
乳児家庭全戸訪問事業 
（こんにちは赤ちゃん事業） 1 2 

 i 
児童相談センター・ 
児童相談所 1 2 

j 女性相談センター 1 2 
 

※ 都立小児総合医療センターこころの電話相談室 
子供の発達やこころの問題、精神科受診の必要性などについて、臨床心理士が電話での相談に対応します。 
 

※ 乳児家庭全戸訪問事業（こんにちは赤ちゃん事業） 
生後４か月までの乳児のいるすべての家庭を訪問し、育児についての相談に応じたり、助言その他の援助を行う事

業です。 
 

※ 児童相談センター・児童相談所 
児童の様々な問題についての相談に対応します。 
 

※ 女性相談センター 
緊急の保護や自立のための援助が必要な女性の相談に対応します。              

問 8  



 

  
あなたが子育てしていく上で、又はこれまで子育てしてきた経験から、 
整備してほしいものは何ですか。（○は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 駅やデパートなどの民間施設の授乳コーナーやベビールーム 

2 子供連れでも楽に利用でき、オムツ替えの場所がある公衆トイレ 

3 段差のない歩道や駅などのバリアフリー 

4 子供が泣いても周囲の目を気にすることなく利用できる電車車両 

5 両親が参加できる子育て学級 

6 SNS 等で気軽に相談できるところ 

7 就学後の子供を、放課後や夏休みなどの長期休暇中に預かってくれるところ 

8 子供が安全に遊ぶことができる公園 

9 中高生向けの児童館など放課後に過ごせる居場所 

10 その他（                           ） 
 

11 特にない 

問 9 

地域における子育て 



 

あなたの住んでいる地域は、安心して子育てできる地域だと思いますか。 
（○は１つだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

       あなたの住んでいる地域で、安心して子育てができない理由は何ですか。 
（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 そう思う 

2 どちらかといえばそう思う 

3 あまりそう思わない 

4 全くそう思わない 

5 わからない 

1 公園など安全に遊べる場所が少ない 

2 同じ年頃の子供が近所に少ない 

3 子育てに関して、近隣の理解が得にくい 

4 地域との交流がない 

5 親族が近所にいない 

6 子育ての話ができる友人が近所に少ない 

7 親子で交流できる場所や施設が身近にない 

8 公共の施設が子供や親にとって利用しにくい 

9 保育所等の預け先がない（満員、自宅から遠い等の理由のため） 

10 学童クラブに入れない（満員等の理由のため） 

11 教育環境が良くない 

12 交通量が多く危険 

13 犯罪が多く危険 

14 騒音・悪臭・空気の汚れなどがひどい 

15 近所に深夜まで営業している店舗がある 

16 近所に教育上好ましくない施設がある 

17 その他（                    ） 

問 10 

問 10-1 

 へ 問 11 



 

地域などの子育てのための活動などのうち、以下の質問にお答えください。 

（１）過去 1 年間にあなたが参加したことがあるものはありますか。（○はいくつでも） 
（２）また、今後参加したいと思うものはどれですか。（○はいくつでも） 

 

〈問 11 で、9 を選択した方にお聞きします。〉 

（１）参加したものはない理由は何ですか。（○はいくつでも） 

（２）今後、参加したいと思わない理由は何ですか（〇はいくつでも） 

 （１） （２） 

参加したものはない 参加したいと思わない 

時間が無いから 1 1 
参加する方法が分からないから 2 2 
能力を発揮・経験を還元できるか分からないから 3 3 
体調面に不安があるから 4 4 
面倒だと思うから 5 5 
地域や他人と関わることに抵抗があるから 6 6 
既に参加枠が埋まっているから 

（他の人に決まっているから） 
7 7 

参加する意味や目的を見出せないから 8 8 
地域に知り合いがいないから 9 9 
その他（                ） 10 10 

 

（１） （２） 

過去１年間に参加し
たことがあるもの 

今後、参加したいと 
思うもの 

保健所などで実施する両親学級など ※ 
（母親学級、父親学級含む） 
※この項目のみ、過去１年間によらず、これまでに一度で

も参加したことがある場合、（１）には〇をしてください。 

1 1 

親子が共に参加できる活動やプログラム 2 2 
親同士の交流の機会やグループ活動 
（児童館の母親クラブなど） 3 3 

公民館・女性センターなどが行う子育て講座
など 4 4 

自主的な子育てグループ（育児サークルなど）
の活動 5 5 

学校行事の手伝いや、登下校の見守り、PTA
役員としての活動 6 6 

子供のスポーツチーム活動（監督、コーチ、
お茶当番などの運営手伝いなど） 7 7 

その他（具体的に） 
 
 

8 
 
       

8 
 
       

 
参加した（したい）ものはない 9 9 

問 11 

問 11-1 



 

 

子供と一緒に過ごす時間（寝ている時間は含めない。）は 1 日どれぐらいですか。 
  （平日と休日のそれぞれ○は１つずつ） 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） （２） 

平
日 

休
日 

30 分未満 1 1 

30 分～1 時間未満 2 2 

1～2 時間未満 3 3 

2～3 時間未満 4 4 

3～4 時間未満 5 5 

4～5 時間未満 6 6 

5 時間以上 7 7 

ほとんどない 8 8 

問 12 

家族のコミュニケーション 

※ひとり親の方は、    へお進みください。 問 17 



 

※ひとり親の方は、問 17 へお進みください。  

 

《配偶者がいる方にお聞きします。》 

御夫婦のコミュニケーションについてお聞きします。 
（○は a から i までそれぞれ１つずつ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《配偶者がいる方にお聞きします。》 

御夫婦の 1 日の会話時間はどれぐらいですか。 
（○はそれぞれ１つずつ） 
 

 

 

 

 

 よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い 

全
く
な
い 

a 夕食を一緒にとる 1 2 3 4 

b 買い物に一緒に行く 1 2 3 4 

c 趣味について話し合う 1 2 3 4 

d 旅行に出かける 1 2 3 4 

e 帰宅時間や週の予定について話す 1 2 3 4 

f その日にあったことについて話し合う 1 2 3 4 

g 休日の過ごし方について話し合う 1 2 3 4 

h 心配事や悩み事を相談する 1 2 3 4 

i 子供のことについて話し合う 1 2 3 4 

 

（１） （２） 

平
日 

休
日 

30 分未満 1 1 

30 分～1 時間未満 2 2 

1～2 時間未満 3 3 

2～3 時間未満 4 4 

3～4 時間未満 5 5 

4～5 時間未満 6 6 

5 時間以上 7 7 

ほとんどない 8 8 

問 13 

問 14 



 

    
《配偶者がいる方にお聞きします。》 
あなたの家庭では、次に挙げた家事・育児は、主として誰が行っていますか（いましたか）。
（○は a からｎまでそれぞれ１つずつ） 

 

 

 

 

 

 

 

ほ
と
ん
ど
妻 

妻
が
主
で
夫
が
従 

夫
と
妻
で
同
程
度 

夫
が
主
で
妻
が
従 

ほ
と
ん
ど
夫 

妻
・
夫
以
外
の
人 

該
当
な
し 

a 食事を作る 1 2 3 4 5 6  

b 食後の片付け 1 2 3 4 5 6  

c 部屋の掃除 1 2 3 4 5 6  

d トイレの掃除 1 2 3 4 5 6  

e 風呂の掃除 1 2 3 4 5 6  

f 食品や日用品の購入 1 2 3 4 5 6  

g 洗濯物をたたむ 1 2 3 4 5 6  

h ごみを出す 1 2 3 4 5 6  

i 子供の遊び相手をする 1 2 3 4 5 6  

こ
こ
か
ら
は
、
過
去
の
経
験
も 

含
め
て
お
答
え
く
だ
さ
い
。 

j 子供のおむつの取替え 1 2 3 4 5 6  

k 子供を風呂に入れる 1 2 3 4 5 6  

l 保育所・幼稚園等の送迎 1 2 3 4 5 6 7 

m 
保育所・幼稚園・学校の 
行事等への参加 1 2 3 4 5 6 7 

ｎ 子供の勉強をみる 1 2 3 4 5 6 7 

問 15 

夫婦の家事･育児分担 



 

《配偶者がいる方にお聞きします。》 

あなたの家庭の現在の家事、育児分担割合は、あなた（回答者）と配偶者でどうなって 
いると思いますか。また、本当はどれぐらいの分担割合にしたいと思いますか。 
（○は現実と理想でそれぞれ 1 つずつ） 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【現実の分担割合】（○は 1 つ）   【理想の分担割合】（○は１つ） 

 回答者 ： 配偶者    回答者 ： 配偶者 

1 １０割 ：  ０割   1 １０割 ：  ０割 

2 ９割 ：  １割   2 ９割 ：  １割 

3 ８割 ：  ２割   3 ８割 ：  ２割 

4 ７割 ：  ３割   4 ７割 ：  ３割 

5 ６割 ：  ４割   5 ６割 ：  ４割 

6 ５割 ：  ５割   6 ５割 ：  ５割 

7 ４割 ：  ６割   7 ４割 ：  ６割 

8 ３割 ：  ７割   8 ３割 ：  ７割 

9 ２割 ：  ８割   9 ２割 ：  ８割 

10 １割 ：  ９割   10 １割 ：  ９割 

11 ０割 ： １０割   11 ０割 ： １０割 

〈問 16 で、現実と理想の分担割合が異なる方にお聞きします。〉 

現実よりも理想の方が 
あなた（回答者）の分担割合が少ない場合 

 現実よりも理想の方が 
あなた（回答者）の分担割合が多い場合 

 
どのようにすれば、もっと配偶者に家事・育児を 
やってもらえると思いますか。（○はいくつでも） 

 
どのようにすれば、もっとあなたが家事・育児を
できると思いますか。（○はいくつでも） 

1 配偶者の勤務時間が短縮できれば 1 あなた（回答者）の勤務時間が 

短縮できれば 

2 配偶者の職場が自宅から近くなれば 2 あなた（回答者）の職場が自宅から 

近くなれば 

3 配偶者が育児休業等を取得できれば 3 あなた（回答者）が育児休業等を 

取得できれば 

4 配偶者以外の親族の理解が得られれば 4 配偶者以外の親族の理解が得られれば 

5 配偶者の家事能力が向上すれば 5 あなた（回答者）の家事能力が 

向上すれば 

6 配偶者自身の意識が変われば 6 配偶者の収入が増えれば 

7 あなた（回答者）の収入が増えれば 7 配偶者が仕事に就いたら 

8 あなた（回答者）が仕事に就いたら 8 その他（             ） 

9 その他（             ）  

問 16 

問 16-1 問 16-2 



 

 
東京都は、安心して子供を産み育て、子育てができる社会を目指し、様々な施策に 
取り組んでいます。あなたは、次に掲げる東京都の施策が充実していると思いますか。 
（○は a からｑまでそれぞれ１つずつ） 

※ 施策ごとの主な取組内容については、次のページを御覧ください。 

 そ
う
思
う 

や
や
そ
う
思
う 

あ
ま
り 

そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

わ
か
ら
な
い 

a 子育て家庭を地域で支える仕組みとサービスの充実 1 2 3 4 5 

b 妊娠・出産に関する支援の推進 1 2 3 4 5 

c 小児・母子医療体制の整備 1 2 3 4 5 

d 家庭生活との調和が取れた職場づくりの推進 1 2 3 4 5 

e 待機児童対策・保育サービスの拡充 1 2 3 4 5 

f 
ライフスタイルや就業形態の多様化に応じた様々な保育 
サービスの提供 1 2 3 4 5 

g 保育サービスの質の向上 1 2 3 4 5 

h 
就学前教育（幼稚園・保育施設及び認定こども園における 
小学校就学前の子供に対する教育）の充実 1 2 3 4 5 

i 
就学後の子供の生きる力（「確かな学力」・「豊かな人間性」 
・「健康と体力」）をはぐくむ環境の整備 1 2 3 4 5 

j 若者の社会的自立の促進 1 2 3 4 5 

k 児童虐待防止対策の推進 1 2 3 4 5 

l 
社会的養護を必要とする子供（虐待など様々な理由から 
親と暮らすことのできない子供）への取組 1 2 3 4 5 

m ひとり親家庭の自立支援 1 2 3 4 5 

ｎ 障害児施策の充実 1 2 3 4 5 

o 
子供をインターネット等の有害な情報や薬物・非行・犯罪 
等から守る取組 1 2 3 4 5 

p 親子が安心して生活できる良質な居住環境や外出環境の整備 1 2 3 4 5 

q 安全・安心の子育て環境づくり（災害時の支援や防火対策など）  1 2 3 4 5 

 

問 17 

東京の子供・子育て支援について 



 

 

a 子育て家庭を地域で支える仕組みとサービスの充実 

  *子供家庭支援センターや子育てひろばでの相談支援 

  *一時預かり、ファミリー・サポート・センターなど子育て支援サービスの充実 

b 妊娠・出産に関する支援の推進 

  *妊娠・出産に関する情報提供や相談対応  *不妊・不育で悩む方への支援 

  *専門職による面接など、妊娠期から子育て期にわたる切れ目のない支援 

c 小児・母子医療体制の整備 

  *休日・夜間における小児診療体制の整備 *ＮＩＣＵ（新生児集中治療室）の増床など周産期医療の整備 

  *こども救命センターの創設 

d 家庭生活との調和が取れた職場づくりの推進 

  *両立支援の取組への支援（育児休業等の取得促進や復職支援） 

  *ライフ・ワーク・バランスの実現に向けた普及啓発・気運醸成 

e 待機児童対策・保育サービスの拡充 

  *認可保育所・認証保育所などの整備 

f ライフスタイルや就業形態の多様化に応じた様々な保育サービスの提供 

  *パートタイム労働者向けの保育サービス  *休日保育、夜間保育、延長保育、病児・病後児保育 

  *学童クラブ 

g 保育サービスの質の向上 

  *保育従事職員への研修  *保育人材の確保・育成 

h 就学前教育（幼稚園、保育施設及び認定こども園における小学校就学前の子供に対する教育）の充実 

  *乳幼児期の発達や学びの連続性を踏まえた、教育内容や方法について質の高い幼児教育を推進 

  *私立幼稚園に対する教育条件の維持向上等を目的とした支援、預かり保育に対する支援、保護者の経済

的負担の軽減のための支援 

i 就学後の子供の生きる力（「確かな学力」・「豊かな人間性」・「健康と体力」）をはぐくむ環境の整備 

  *授業改善・習熟度別指導など学校教育の質の向上  *芸術・文化活動、奉仕活動等 

  *子供の基礎体力向上 

j 若者の社会的自立の促進 

  *中学生の職場体験  *若年層の雇用就業支援  *ひきこもり等社会参加支援 

*ヤングケアラーへの支援 

k 児童虐待防止対策の推進 

  *学校、子供家庭支援センター、児童相談所等の連携による児童虐待の未然防止、早期対応等 

l 社会的養護を必要とする子供（虐待など様々な理由から親と暮らすことのできない子供）への取組 

  *養育家庭やグループホームの設置促進など家庭的養護の推進 *専門的・個別的ケアなど施設機能の強化 

*施設退所者等への自立支援の強化 

m ひとり親家庭の自立支援 

  *ひとり親家庭の就業等に関する個別支援  *在宅就業を行うための研修や相談支援 

n 障害児施策の充実 

  *障害児支援の提供体制の確保  *特別支援学校における教育の充実、就労支援 

o 子供をインターネット等の有害な情報や薬物・非行・犯罪等から守る取組 

  *家庭におけるインターネット利用のルールづくりの支援 

  *「子ども１１０番の家」など地域における子供見守り活動の支援 

p 親子が安心して生活できる良質な居住環境や外出環境の整備 

  *子育て世帯向けの住宅の整備  *授乳やおむつ替えなどができる「赤ちゃん・ふらっと」の整備 

q 安全・安心の子育て環境づくり（災害時の支援や防火対策など） 

  *災害用物資の備蓄や施設の耐震化 

 

◆施策の主な取組内容◆ 



 

東京都の福祉保健行政に関して御意見や御要望がありましたら、お聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆ 長時間にわたり御協力いただきまして、誠にありがとうございました。 

◆ この調査の結果は、まとまり次第公表し、東京都の福祉・保健・医療施策の重要な基礎資料と

します。 

◆ 小学校４年生～中学校３年生のお子様がいらっしゃる場合は、是非、調査票③の回答にもご協

力をお願いいたします。 

 

 



 

 

 

総 務 省 届 出 済                     

東 京 都 指 定 統 計 調 査 第 4 号 

                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

令和
れ い わ

４年度 

東 京 都
と う き ょ う と

福 祉
ふ く し

保 健
ほ け ん

基 礎
き そ

調 査
ち ょ う さ

 調 査 票
ちょうさひょう

③ 

- 子供
こ ど も

の意識
い し き

調査
ちょうさ

 – 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

調査票 
調査番号 

No 

 

回答状況 
地区番号 世帯番号 

１ 
      

１ ２ ３ ４ ５ 

この調査票
ちょうさひょう

に記入された事項
じ こ う

は、

統計
とうけい

以外
い が い

の目的
もくてき

に使用したり、他

に漏
も

らしたりすることは絶対
ぜったい

にあ

りませんので、ありのままを記入

してください。 

秘 

 

これは、あなたが普段
ふ だ ん

感じていることやあなたの学校や家庭でのことを聞くもの

です。 

テストではありませんので、楽
らく

な気持ちで答えてください。 

 

 ① あてはまるところの数字に〇をつけてください。 

 ② 「その他」に〇をつけた場合は（  ）の中にあなたが思うことを書いてく

ださい。 

 ③ 回答が終わったら、子供
こ ど も

用の封筒
ふうとう

に入れて、保護者
ほ ご し ゃ

に渡
わた

すかポストに入れて

ください。 

小学４～6 年生・中学 1～３年生のみなさんへ 

 

調査員が記入 



あなたの性別
せいべつ

・学年を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

     （１）あなたが今、興味
きょうみ

や関心
かんしん

があることはどんなことですか（〇はいくつでも） 

（２）また、その中で 最
もっと

も興味
きょうみ

や関心
かんしん

があることはどれですか（１つだけ） 

 

 

 

                                    

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

学 年 

1 小学校４年生 4 中学校 1 年生 

2 小学校５年生 5 中学校 2 年生 

3 小学校６年生 6 中学校 3 年生 

性
せい

 別
べつ

 

1 男 

2 女 

友だちと一緒
いっしょ

に遊ぶこと 1 

勉強すること 2 

本（マンガ）を読むこと 3 

ゲームをすること・YouTube を見ること 4 

スポーツや体を動かすこと 5 

生き物や自然に関すること 6 

服装
ふくそう

や髪型
かみがた

などおしゃれに関
かん

すること 7 

恋愛
れんあい

のこと 8 

習いごとや部活など課外
か が い

活動
かつどう

のこと 9 

中学校・高校受験
じゅけん

に関
かん

すること 10 

自分の将 来
しょうらい

のこと 11 

家族のこと 12 

社会的
てき

な問題（日本国内の政治
せ い じ

・経済
けいざい

・福祉
ふ く し

・教育） 13 

社会的
てき

な問題（世界平和や SDGｓ（エスディージーズ）、

国際
こくさい

関係
かんけい

などグローバルな問題） 
14 

その他（                   ） 15 

問１ 

〇をつけた番号の中から、

最
もっと

も興味
きょうみ

や関心
かんしん

がある 

番号を１つだけ書いてくだ

さい。 



     あなたは、自分の未来
み ら い

や大人になることについて、どのように考えていますか。（〇はそれぞれ１つだけ） 

 

 

 

あなたは、以下
い か

の内容
ないよう

で不安
ふ あ ん

や悩
なや

みを感じることはありますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

また、不安
ふ あ ん

や悩
なや

みの具体的
ぐ た い て き

な内容
ないよう

を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 思
う 

や
や
思
う 

あ
ま
り
思
わ
な
い

思
わ
な
い 

a 頑張
が ん ば

れば、なりたい自分に将 来
しょうらい

なれると思う 1 2 3 4 

b 勉強することは、自分の将 来
しょうらい

に役
やく

に立つと思う 1 2 3 4 

c 将 来
しょうらい

、家族や人の役に立ちたいと思う（社会に貢献
こうけん

したいと思う） 1 2 3 4 

d 子供
こ ど も

のままでいたいと思う 1 2 3 4 

e 大人になることが楽しみだ 1 2 3 4 

f 自分達
たち

の未
み

来
らい

は、明るいと思う（希望
き ぼ う

に満
み

ちていると思う） 1 2 3 4 

 よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い 

全
く
な
い 

a 自分の健康
けんこう

や体調のこと 1 2 3 4 

b 外見や体型
たいけい

のこと 1 2 3 4 

c 性格
せいかく

 のこと 1 2 3 4 

d 体力や運動能 力
のうりょく

のこと 1 2 3 4 

e 友だちのこと・恋愛
れんあい

のこと 1 2 3 4 

f 勉強のこと 1 2 3 4 

ｇ 将 来
しょうらい

や進路
し ん ろ

のこと 1 2 3 4 

h いじめのこと 1 2 3 4 

ｉ 家族のこと・家庭のこと 1 2 3 4 

ｊ 

具体的
ぐ た い て き

な内容
ないよう

を教えてください。上の a～i にないことでも、かまいません。 

問 3 

問 2 



     あなたに、心配ごとや悩
なや

みごとができた場合、次のことについて教えてください。 

（１）これまでに話を聞いてもらったり、相談
そうだん

した人は誰
だれ

ですか。（○はいくつでも） 

（２）本当は話を聞いてもらいたい人や、相談
そうだん

したい人は誰
だれ

ですか。（○はいくつでも）  

   ※（１）と（２）で、同じ番号をえらんでもかまいません。 

 

          〈問 4 で、11 をえらんだ方にお聞きします。〉 

         （１）誰
だれ

にも話さなかった・相談
そうだん

しなかった理由は何ですか。（○はいくつでも） 

       （２）これからも誰
だれ

にも話したくない・相談
そうだん

したくない理由は何ですか（○はいくつでも） 

 （１） （２） 

誰
だれ

にも話さなかった・

相談
そうだん

しなかった 
これからも誰

だれ

にも話した

くない・相 談
そうだん

したくない 

話す・相談
そうだん

することがはずかしいから 1 1 

話す・相談
そうだん

できる時間がないから 2 2 

話しても分かってくれないと思うから 3 3 

相談
そうだん

相手に迷惑
めいわく

がかかると思うから 4 4 

大ごとにしたくないから 5 5 

話す・相談
そうだん

することで他の人に広まらないか心配
しんぱい

だから 6 6 

話す・相談
そうだん

する必要
ひつよう

がないから 7 7 

誰
だれ

に話したり、相談
そうだん

すればいいかわからないから 8 8 

その他（                 ） 9 9 

      

 

（１） （２） 

相談
そうだん

した人【現実
げんじつ

】 相談
そうだん

したい人【理想
り そ う

】 

父親 1 1 

母親 2 2 

きょうだい 3 3 

祖父母
そ ふ ぼ

・親せき（おじさん・おばさん・いとこなど） 4 4 

友だち 5 5 

上級生・先輩
せんぱい

 6 6 

学校の先生・スクールカウンセラー・スクールソーシャルワーカー 7    7    

習
なら

いごとの先生・コーチ 8 8 

SNS・インターネットで知り合った人 9 9 

その他 

10 
 
 

10 
 
 

 
（１）これまで誰

だれ

にも話さなかった・相談
そうだん

しなか

った（できなかった） 

（２）これからも誰
だれ

にも話したくない・相談
そうだん

した

くない 

（１） 
 

11 

（２） 
 

11 

問 4-1 

問 4 



子ゴコロ・親ゴコロ相談@東京 

あなたは、次の相談先
そうだんさき

を知っていますか。また、使ってみたいと思いますか。 

（○はそれぞれ１つずつ） 

 

相談
そうだん

先
さき

 

知っている 知らなかった 

必要
ひつよう

な と き

は使いたい 

使 お う と 思

わない 

必要
ひつよう

なときは

使いたい 

使おうと思わ

ない 

a 
ＬＩＮＥ相談

そうだん

 

（子ゴコロ・親ゴコロ相談
そうだん

@東京） 
1 2 3 4 

b 
東 京
とうきょう

子供
こ ど も

ネット 

（子供
こ ど も

の権利
け ん り

擁護
よ う ご

専門
せ ん も ん

相談
そ う だ ん

事業
じ ぎ ょ う

） 
1 2 3 4 

c ＬＩＮＥ相談
そうだん

（相談
そうだん

ほっとＬＩＮＥ） 1 2 3 4 
d よいこに（4152）電話

で ん わ

相談室
そうだんしつ

 1 2 3 4 
e 児童

じ ど う

相談所
そうだんじょ

 1 2 3 4 
ｆ 児童

じ ど う

相談所
そ う だ ん じ ょ

虐待
ぎゃくたい

対応
た い お う

ダイヤル「189」 1 2 3 4 
ｇ 子供

こ ど も

家庭
か て い

支援
し え ん

センター 1 2 3 4 

ｈ 
スクールカウンセラー・ 
スクールソーシャルワーカー 

1 2 3 4 

 

＞ＬＩＮＥ相談
そうだん

（子ゴコロ・親ゴコロ相談
そうだん

@東京） 

「親からいつも怒
おこ

られる」、「親に話を聞いてもらえない」など親子の関
かか

わりで 

困
こま

っていることなどをＬＩＮＥで気軽
き が る

に相談
そうだん

できます。 

 

＞東京子供
こ ど も

ネット（子供
こ ど も

の権利
け ん り

擁護
よ う ご

専門
せ ん も ん

相談
そ う だ ん

事業
じ ぎ ょ う

） 

 いじめや体罰
た い ば つ

を受けたときや、それに悩
なや

んでいるときに電話で相談
そうだん

できます。 

 

＞ＬＩＮＥ相談
そうだん

（相談
そうだん

ほっとＬＩＮＥ） 

生きるのがつらいと感じたときの悩
なや

みをＬＩＮＥで相談
そうだん

できます。  

相談ほっと LINE 

＞よいこに（4152）電話
で ん わ

相談室
そうだんしつ

 

「友だちとうまく遊べない」「学校に行きたくない」など、あらゆる相談
そうだん

を名前を言わずに電話で相談
そうだん

できます。 

 

＞児童
じ ど う

相談所
そうだんじょ

 

 様々
さまざま

な悩
なや

みや心配なこと、困
こま

っていることやつらいことなど、あらゆる相談
そうだん

を受け付
つ

けています。 

 

＞児童
じ ど う

相談所
そ う だ ん じ ょ

虐待
ぎゃくたい

対応
た い お う

ダイヤル「189」 

 困
こま

ったことがあれば、24 時間、３６５日相談
そうだん

を受け付
つ

けています。 

 

＞子供
こ ど も

家庭
か て い

支援
し え ん

センター 

 様々
さまざま

な不安や悩
なや

み、困
こま

っていることやわからないことなど、あらゆる相談
そうだん

を受け付
つ

けています。 

 

＞スクールカウンセラー・スクールソーシャルワーカー 

 学校や家庭
か て い

での不安
ふ あ ん

に感じることや困
こま

っていることを、学校の専門員
せんもんいん

に相談
そうだん

できます。 

問 5 



     あなたは、どのような方法が相談
そうだん

しやすいですか。（○は１つだけ） 

 

 

 

 

 

 

    

 

 あなたは、普段
ふ だ ん

の学校生活などで、以下のようなことはありますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

 

     

あなたは、友だちや先生とのコミュニケーションについて、どう思いますか。   

（○は１つだけ） 

  

直 接
ちょくせつ

会って話す 1 

電話 2 

電子メール 3 

ＳＮＳ 4 

その他（         ） 5 

 よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い 

全
く
な
い 

a 学校を休むこと 1 2 3 4 

b 遅刻
ち こ く

や早退
そうたい

をすること 1 2 3 4 

c 朝ごはんを食べずに登校すること 1 2 3 4 

d 授 業
じゅぎょう

中に居眠
い ね む

りすること 1 2 3 4 

e 授 業
じゅぎょう

の内容がわからないこと 1 2 3 4 

f 忘
わす

れ物をすること 1 2 3 4 

g 学校行事や部活動
ぶ か つ ど う

、習い事を休むこと 1 2 3 4 

h 宿 題
しゅくだい

や課題
か だ い

などの提出が遅
おく

れること  1 2 3 4 

i 保健室
ほ け ん し つ

ですごすこと 1 2 3 4 

j 学校では１人ですごすこと 1 2 3 4 

k 
友だちと遊んだり、おしゃべりしたりする時間が少ないと思

うこと 
1 2 3 4 

ｌ 
友だちが困

こま

っていたら、話を聞いてあげたり、手伝
て つ だ

ったりし

てあげること 
1 2 3 4 

ｍ 
考えたことやおかしいと思ったことを発 表

はっぴょう

したり、意見
い け ん

にし

て大人に伝
つた

えること  
1 2 3 4 

先生、友だちとも十分にコミュニケーションが取れている 1 

先生とは十分にコミュニケーションが取れている 2 

友だちとは十分にコミュニケーションが取れている 3 

先生、友だちともに、もっとコミュニケーションが欲
ほ

しい 4 

その他（                 ） 5 

問７ 

問 6 

問８ 



  （１）あなたは、放課後
ほ う か ご

や夏休み・春休みなどにあったらいいなと思う場所はどんなところですか？ 

（○はいくつでも）  

（２）また、その中で、 最
もっと

もあったらいいなと思う場所はどこですか（１つだけ） 

 

 

あなたは、家庭での普段
ふ だ ん

の生活において、以下のようなことはありますか。 
（○はそれぞれ１つずつ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

    あなたは、家族とのコミュニケーションに満足
まんぞく

していますか。（○は１つだけ） 

 

 

 

スポーツ活動に必要
ひつよう

な設備
せ つ び

がそろった場所 1 

外で自然
し ぜ ん

や遊具
ゆ う ぐ

を使って自由に遊べる場所（プレーパーク） 2 

Ｗｉｆｉ設備
せ つ び

や IT機器
き き

などのインターネット環 境
かんきょう

が充 実
じゅうじつ

している場所 
3 

専門
せんもん

のスタッフが学習を支援
し え ん

してくれる場所 4 

食事を無料
むりょう

（低額
ていがく

）で提 供
ていきょう

してくれる場所（子供
こ ど も

食 堂
しょくどう

） 5 

悩
なや

みや不安を相談
そうだん

できる場所 6 

ひとりですごせる場所 7 

障 害
しょうがい

の特性
とくせい

に合わせた支援
し え ん

を受けながら活動できる場所 8 

午後 6 時以降
い こ う

に、安全・安心にすごせる場所 9 

その他（                     ） 10 

 よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い 

全
く
な
い 

a 家族と好きなことやその日のできごとを話す 1 2 3 4 

b 家族と一緒
いっしょ

に食事をとる 1 2 3 4 

c 家族と買い物に一緒
いっしょ

に行く 1 2 3 4 

d 家族と旅行にでかける 1 2 3 4 

e 家族と社会のできごとについて話す 1 2 3 4 

f 家族に心配ごとや悩みごとを相談
そうだん

する 1 2 3 4 

g 家族に勉強を教えてもらう 1 2 3 4 

h 家事のお手伝いをする 1 2 3 4 

I きょうだいの面倒
めんどう

をみる 1 2 3 4 

j 親や祖父母
そ ふ ぼ

のお世話
せ わ

をする 1 2 3 4 

とても満足
まんぞく

している 1 

どちらかといえば満足
まんぞく

している 2 

もう少し家族とのコミュニケーションが欲
ほ

しい 3 

不満
ふ ま ん

だ 4 

その他（                  ） 5 

これで調査
ちょうさ

は 終 了
しゅうりょう

です。ご 協 力
きょうりょく

ありがとうございました。 

問１０ 

問 11 

問９ 

〇をつけた番号の中から、

最
もっと

もあったらいいなと思

う場所の番号を１つだけ書

いてください。 



〔共通編〕

1 子供と養育者の関係（男性）（問１）
回答数 構成比

総数 2,603 100
1 父親 2,601 99.9
2 その他 1 0.0
3 無回答 1 0.0

2 子供と養育者の関係（女性）（問１）
回答数 構成比

総数 2,975 100
1 母親 2,959 99.5
2 その他 16 0.5
3 無回答 0 0.0

3 養育者の年齢（男性）（問2）
回答数 構成比

総数 2,603 100
1 19歳以下 0 0.0
2 20～24歳 5 0.2
3 25～29歳 42 1.6
4 30～34歳 274 10.5
5 35～39歳 584 22.4
6 40～44歳 728 28.0
7 45～49歳 594 22.8
8 50～54歳 285 10.9
9 55～59歳 67 2.6
10 60歳以上 11 0.4
11 無回答 13 0.5

4 養育者の年齢（女性）（問2）
回答数 構成比

総数 2,975 100
1 19歳以下 0 0.0
2 20～24歳 11 0.4
3 25～29歳 81 2.7
4 30～34歳 378 12.7
5 35～39歳 770 25.9
6 40～44歳 859 28.9
7 45～49歳 624 21.0
8 50～54歳 220 7.4
9 55～59歳 26 0.9
10 60歳以上 6 0.2
11 無回答 0 0.0

5 養育者の国籍（男性）（問3）
回答数 構成比

総数 2,603 100
1 日本 2,587 99.4
2 その他 6 0.2
3 無回答 10 0.4

6 養育者の国籍（女性）（問3）
回答数 構成比

総数 2,975 100
1 日本 2,969 99.8
2 その他 5 0.2
3 無回答 1 0.0
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7 世帯人員（問4）
回答数 構成比

総数 3,013 100
1 2人 217 7.2
2 3人 1,080 35.8
3 4人 1,246 41.4
4 5人 383 12.7
5 6人 66 2.2
6 7人 12 0.4
7 8人以上 5 0.2
8 無回答 4 0.1

8 家族類型（問5）
回答数 構成比

総数 3,013 100
1 親と子 2,805 93.1
2 祖父母と親と子 184 6.1
3 祖父母と子 0 0.0
4 その他 18 0.6
5 無回答 6 0.2

9 ステップファミリーの有無（問5-1）
回答数 構成比

総数 3,007 100
1 はい 35 1.2
2 いいえ 2,917 97.0
3 無回答 55 1.8

10 子供以外の親族で、介護・世話・見守りが必要な方の有無（問6）
回答数 構成比

総数 3,013 100
1 いる 456 15.1
2 いない 2,541 84.3
3 無回答 16 0.5

11 介護・世話・見守りが必要な方〔複数回答〕（問6-1）
回答数 構成比

総数 456 100
1 養育者（男性） 9 2.0
2 養育者（女性） 13 2.9
3 養育者（男性）の父母 122 26.8
4 養育者（女性）の父母 186 40.8
5 養育者（男性）・養育者（女性）の祖父母 130 28.5
6 その他 36 7.9
7 無回答 10 2.2

12 介護・世話・見守りの状況〔複数回答〕（養育者-男性）（問6-2）

回答数 構成比

総数 387 100
1 中心となって介護や世話、見守りをしている 10 2.6
2 定期的に手伝っている 16 4.1
3 必要に応じて手伝っている 114 29.5
4 ケアマネージャーなど支援者や専門家との連絡調整をしている 27 7.0
5 経済的援助をしている 30 7.8
6 介護や世話、見守りに関わっていない（上記1～5に該当しない） 155 40.1
7 その他 5 1.3
8 無回答 75 19.4



13 介護・世話・見守りの状況〔複数回答〕（養育者-女性）（問6-2）
回答数 構成比

総数 448 100
1 中心となって介護や世話、見守りをしている 10 2.2
2 定期的に手伝っている 20 4.5
3 必要に応じて手伝っている 115 25.7
4 ケアマネージャーなど支援者や専門家との連絡調整をしている 29 6.5
5 経済的援助をしている 25 5.6
6 介護や世話、見守りに関わっていない（上記1～5に該当しない） 150 33.5
7 その他 4 0.9
8 無回答 137 30.6

14 子供の性別（問7）
回答数 構成比

総数 5,360 100
1 男 2,766 39.6
2 女 2,591 45.1
3 無回答 3 13.4

15 子供の同別居の状況（問8）
回答数 構成比

総数 5,360 100
1 同居 5,255 98.0
2 別居 105 2.0
3 無回答 0 0.0

16 子供の年齢（問9）
回答数 構成比

総数 5,360 100
1 1歳未満 249 4.6
2 1～3歳未満 548 10.2
3 3～6歳未満 934 17.4
4 6～9歳未満 1,168 21.8
5 9～12歳未満 1,100 20.5
6 12～16歳未満 804 15.0
7 16～18歳未満 220 4.1
8 18～20歳未満 157 2.9
9 20歳以上 161 3.0
10 無回答 19 0.4

17 子供の就学状況等（問10）
回答数 構成比

総数 5,360 100
1 就学前（家庭） 470 8.8
2 就学前（保育所、幼稚園等） 1,469 27.4
3 小学校 2,251 42.0
4 中学生 541 10.1
5 在学中（小学校・中学校以外） 426 7.9
6 その他 186 3.5
7 無回答 17 0.3



18 子供（小学生）の学年（問10）
回答数 構成比

総数 2,251 100
1 1年生 374 16.6
2 2年生 409 18.2
3 3年生 375 16.7
4 4年生 371 16.5
5 5年生 379 16.8
6 6年生 327 14.5
7 無回答 16 0.7

19 住居の種類（問11）
回答数 構成比

総数 3,013 100
1 持家（一戸建て） 1,299 43.1
2 持家（分譲マンション等） 579 19.2
3 民間賃貸住宅（一戸建て） 89 3.0
4 民間賃貸住宅（共同住宅） 785 26.1
5 都・区市町村の公営賃貸住宅 60 2.0
6 都市再生機構・公社などの公的賃貸住宅 68 2.3
7 社宅などの給与住宅 94 3.1
8 間借り 13 0.4
9 その他 9 0.3
10 無回答 17 0.6

20 子供部屋の有無（問12）
回答数 構成比

総数 3,013 100
1 個室あり 960 31.9
2 他の兄弟姉妹と共用 475 15.8
3 一部の子供に個室あり 275 9.1
4 なし 1,273 42.3
5 無回答 30 1.0

21 就労の状況（養育者-男性）（問13）
回答数 構成比

総数 2,603 100
1 主に仕事 2,356 90.5
2 家事などのかたわらに仕事 23 0.9
3 通学のかたわらに仕事 3 0.1
4 産休・育児休業中である 10 0.4
5 病気等で休んでいる 5 0.2
6 介護休業中である 0 0.0
7 仕事を探している 14 0.5
8 家事・育児 4 0.2
9 家事・介護 0 0.0
10 通学 0 0.0
11 その他 2 0.1
12 無回答 186 7.1



22 就労の状況（養育者-女性）（問13）
回答数 構成比

総数 2,975 100
1 主に仕事 1,350 45.4
2 家事などのかたわらに仕事 636 21.4
3 通学のかたわらに仕事 13 0.4
4 産休・育児休業中である 214 7.2
5 病気等で休んでいる 15 0.5
6 介護休業中である 1 0.0
7 仕事を探している 54 1.8
8 家事・育児 509 17.1
9 家事・介護 12 0.4
10 通学 9 0.3
11 その他 11 0.4
12 無回答 151 5.1

23 従業上の地位（養育者-男性）（問13-1）
回答数 構成比

総数 2,397 100
1 自営業 272 11.3
2 正規の職員・従業員 1,813 75.6
3 会社・団体等の役員 154 6.4
4 パート・アルバイト 15 0.6
5 労働者派遣事業所の派遣社員 5 0.2
6 契約社員・嘱託 31 1.3
7 その他 7 0.3
8 無回答 100 4.2

24 従業上の地位（養育者-女性）（問13-1）
回答数 構成比

総数 2,229 100
1 自営業 155 7.0
2 正規の職員・従業員 1,066 47.8
3 会社・団体等の役員 42 1.9
4 パート・アルバイト 666 29.9
5 労働者派遣事業所の派遣社員 67 3.0
6 契約社員・嘱託 84 3.8
7 その他 31 1.4
8 無回答 118 5.3

25 仕事の種類（養育者-男性）（問13-2）
回答数 構成比

総数 2,397 100
1 管理的な仕事 427 17.8
2 専門的・技術的な仕事 861 35.9
3 事務の仕事 220 9.2
4 販売の仕事 224 9.3
5 サービスの仕事 231 9.6
6 保安の仕事 16 0.7
7 農林漁業の仕事 2 0.1
8 生産工程の仕事 27 1.1
9 輸送・機械運転の仕事 45 1.9
10 建設・採掘の仕事 93 3.9
11 運搬・清掃・包装等の仕事 29 1.2
12 その他の仕事 130 5.4
13 無回答 92 3.8



26 仕事の種類（養育者-女性）（問13-2）
回答数 構成比

総数 2,229 100
1 管理的な仕事 104 4.7
2 専門的・技術的な仕事 682 30.6
3 事務の仕事 685 30.7
4 販売の仕事 161 7.2
5 サービスの仕事 285 12.8
6 保安の仕事 5 0.2
7 農林漁業の仕事 1 0.0
8 生産工程の仕事 19 0.9
9 輸送・機械運転の仕事 4 0.2
10 建設・採掘の仕事 4 0.2
11 運搬・清掃・包装等の仕事 30 1.3
12 その他の仕事 158 7.1
13 無回答 91 4.1

27 通勤時間（養育者-男性）（問13-3）
回答数 構成比

総数 2,382 100
1 15分以内 227 9.5
2 16分～30分 313 13.1
3 31分～60分 936 39.3
4 61分～90分 459 19.3
5 91分～120分 106 4.5
6 121分以上 22 0.9
7 自宅就労 231 9.7
8 無回答 88 3.7

28 通勤時間（養育者-女性）（問13-3）
回答数 構成比

総数 1,999 100
1 15分以内 510 25.5
2 16分～30分 391 19.6
3 31分～60分 653 32.7
4 61分～90分 159 8.0
5 91分～120分 21 1.1
6 121分以上 5 0.3
7 自宅就労 218 10.9
8 無回答 42 2.1

29 通常の場合の帰宅時間（養育者-男性）（問13-4）
回答数 構成比

総数 2,382 100
1 正午～午後4時59分 37 1.6
2 午後5時～午後5時59分 94 3.9
3 午後6時～午後6時59分 344 14.4
4 午後7時～午後7時59分 452 19.0
5 午後8時～午後8時59分 400 16.8
6 午後9時～午後9時59分 321 13.5
7 午後10時～午後11時59分 303 12.7
8 午前0時～午前5時59分 82 3.4
9 午前6時～午前11時59分 29 1.2
10 自宅就労 231 9.7
11 無回答 89 3.7



30 通常の場合の帰宅時間（養育者-女性）（問13-4）
回答数 構成比

総数 1,999 100
1 正午～午後4時59分 425 21.3
2 午後5時～午後5時59分 468 23.4
3 午後6時～午後6時59分 534 26.7
4 午後7時～午後7時59分 187 9.4
5 午後8時～午後8時59分 72 3.6
6 午後9時～午後9時59分 21 1.1
7 午後10時～午後11時59分 14 0.7
8 午前0時～午前5時59分 7 0.4
9 午前6時～午前11時59分 11 0.6
10 自宅就労 218 10.9
11 無回答 42 2.1

31 通常の1週間の就労日数（養育者-男性）（問13-5）
回答数 構成比

総数 2,382 100
1 3日未満 64 2.7
2 3日 9 0.4
3 4日 29 1.2
4 5日 1,683 70.7
5 6日 452 19.0
6 7日 60 2.5
7 無回答 85 3.6

32 通常の1週間の就労日数（養育者-女性）（問13-5）
回答数 構成比

総数 1,999 100
1 3日未満 161 8.1
2 3日 190 9.5
3 4日 243 12.2
4 5日 1,249 62.5
5 6日 100 5.0
6 7日 16 0.8
7 無回答 40 2.0

33 直近１か月のテレワークの実施状況（１週当たりの平均日数）（養育者-男性）（問13-6）
回答数 構成比

総数 2,382 100
1 なし 1,443 60.6
2 1日程度 215 9.0
3 2日程度 174 7.3
4 3日程度 127 5.3
5 4日程度 136 5.7
6 5日以上 202 8.5
7 無回答 85 3.6

34 直近１か月のテレワークの実施状況（１週当たりの平均日数）（養育者-女性）（問13-6）
回答数 構成比

総数 1,999 100
1 なし 1,372 68.6
2 1日程度 97 4.9
3 2日程度 114 5.7
4 3日程度 111 5.6
5 4日程度 97 4.9
6 5日以上 162 8.1
7 無回答 46 2.3



35 通常の1日当たりの実労働時間（養育者-男性）（問13-7）
回答数 構成比

総数 2,382 100
1 6時間未満 34 1.4
2 6～7時間未満 40 1.7
3 7～8時間未満 329 13.8
4 8～9時間未満 782 32.8
5 9～10時間未満 533 22.4
6 10時間以上 578 24.3
7 無回答 86 3.6

36 通常の1日当たりの実労働時間（養育者-女性）（問13-7）
回答数 構成比

総数 1,999 100
1 6時間未満 544 27.2
2 6～7時間未満 374 18.7
3 7～8時間未満 508 25.4
4 8～9時間未満 411 20.6
5 9～10時間未満 90 4.5
6 10時間以上 31 1.6
7 無回答 41 2.1

37 通常の1か月の残業時間（養育者-男性）（問13-8）
回答数 構成比

総数 2,382 100
1 なし 267 11.2
2 5時間未満 273 11.5
3 5～10時間未満 230 9.7
4 10～20時間未満 369 15.5
5 20～50時間未満 771 32.4
6 50～100時間未満 277 11.6
7 100時間以上 76 3.2
8 無回答 119 5.0

38 通常の1か月の残業時間（養育者-女性）（問13-8）
回答数 構成比

総数 1,999 100
1 なし 940 47.0
2 5時間未満 464 23.2
3 5～10時間未満 193 9.7
4 10～20時間未満 179 9.0
5 20～50時間未満 152 7.6
6 50～100時間未満 18 0.9
7 100時間以上 4 0.2
8 無回答 49 2.5

39 在学の有無（養育者-男性）（問14）
回答数 構成比

総数 2,603 100
1 在学中 12 0.5
2 卒業 2,307 88.6
3 無回答 284 10.9



40 在学中の学校（養育者-男性）（問14）
回答数 構成比

総数 12 100
1 中学校 0 0.0
2 高等学校 2 16.7
3 専門学校 2 16.7
4 短期大学・高等専門学校 0 0.0
5 大学 2 16.7
6 大学院 5 41.7
7 その他 1 8.3
8 無回答 0 0.0

41 最終卒業学校（養育者-男性）（問14）
回答数 構成比

総数 2,307 100
1 中学校 49 2.1
2 高等学校 285 12.4
3 専門学校 223 9.7
4 短期大学・高等専門学校 54 2.3
5 大学 1,089 47.2
6 大学院 269 11.7
7 その他 2 0.1
8 無回答 336 14.6

42 在学の有無（養育者-女性）（問14）
回答数 構成比

総数 2,975 100
1 卒業 2,708 91.0
2 在学中 24 0.8
3 無回答 243 8.2

43 在学中の学校（養育者-女性）（問14）
回答数 構成比

総数 24 100
1 中学校 0 0.0
2 高等学校 1 4.2
3 専門学校 9 37.5
4 短期大学・高等専門学校 0 0.0
5 大学 6 25.0
6 大学院 2 8.3
7 その他 5 20.8
8 無回答 1 4.2

44 最終卒業学校（養育者-女性）（問14）
回答数 構成比

総数 2,708 100
1 中学校 43 1.6
2 高等学校 368 13.6
3 専門学校 382 14.1
4 短期大学・高等専門学校 353 13.0
5 大学 1,083 40.0
6 大学院 131 4.8
7 その他 7 0.3
8 無回答 341 12.6



45 世帯収入の種類〔複数回答〕（問15）
回答数 構成比

総数 3,013 100
1 賃金・給料 2,840 94.3
2 事業所得 216 7.2
3 家賃・地代・利子・配当 150 5.0
4 仕送り 19 0.6
5 養育費・慰謝料 127 4.2
6 年金・恩給 61 2.0
7 生活保護 23 0.8
8 その他の社会保障給付金 96 3.2
9 雇用保険 52 1.7
10 その他の収入 51 1.7
11 無回答 23 0.8

46 主な世帯収入の種類（問15）
回答数 構成比

総数 3,013 100
1 賃金・給料 2,746 91.1
2 事業所得 131 4.3
3 家賃・地代・利子・配当 8 0.3
4 仕送り 11 0.4
5 養育費・慰謝料 14 0.5
6 年金・恩給 14 0.5
7 生活保護 18 0.6
8 その他の社会保障給付金 10 0.3
9 雇用保険 7 0.2
10 その他の収入 10 0.3
11 無回答 44 1.5

47 世帯の年間収入（問16）
回答数 構成比

総数 3,013 100

1 収入なし 20 0.7
2 100万円未満 42 1.4
3 100～200万円未満 103 3.4
4 200～300万円未満 110 3.7
5 300～400万円未満 193 6.4
6 400～500万円未満 213 7.1
7 500～600万円未満 285 9.5
8 600～800万円未満 538 17.9
9 800～1,000万円未満 506 16.8
10 1,000～1,200万円未満 382 12.7
11 1,200～1,500万円未満 264 8.8
12 1,500万円以上 288 9.6
13 無回答 69 2.3



〔就学前〕

48 平日の日中、通園させたり、預けたりしているか（問１）
回答数 構成比

総数 1,939 100
1 はい 1,416 73.0
2 いいえ 441 22.7
3 無回答 82 4.2

49 日中子供を見てもらっているところ（主なところ）（問1-1）
回答数 構成比

総数 1,416 100
1 幼稚園 344 24.3
2 認可保育所（公立） 331 23.4
3 認可保育所（私立） 531 37.5
4 認証保育所（都が独自の基準により認証する保育所） 57 4.0
5 認定こども園 67 4.7
6 小規模保育事業 15 1.1
7 職場内保育所（事業所内保育事業・企業主導型保育事業） 19 1.3
8 ファミリー・サポート・センター 0 0.0
9 1～8以外の保育施設 14 1.0
10 家庭的保育者（保育ママ） 1 0.1
11 ベビーシッター 0 0.0
12 障害児通所支援事業所 6 0.4
13 自分・配偶者以外の同居している家族 2 0.1
14 同居していない親族や友人 3 0.2
15 その他 4 0.3
16 無回答 22 1.6

50 日中子供を見てもらっているところ（補助的なところ）（問1-1）
回答数 構成比

総数 1,416 100
1 幼稚園 5 0.4
2 認可保育所（公立） 5 0.4
3 認可保育所（私立） 3 0.2
4 認証保育所（都が独自の基準により認証する保育所） 4 0.3
5 認定こども園 2 0.1
6 小規模保育事業 1 0.1
7 職場内保育所（事業所内保育事業・企業主導型保育事業） 6 0.4
8 ファミリー・サポート・センター 11 0.8
9 1～8以外の保育施設 2 0.1
10 家庭的保育者（保育ママ） 0 0.0
11 ベビーシッター 12 0.8
12 障害児通所支援事業所 15 1.1
13 自分・配偶者以外の同居している家族 14 1.0
14 同居していない親族や友人 85 6.0
15 その他 4 0.3
16 補助的なところはない 1,232 87.0
17 無回答 15 1.1



51 保育開始時間（主なところ）（問1-2）
回答数 構成比

総数 1,416 100
1 午前6時59分以前 0 0.0
2 午前7時～午前7時29分 33 2.3
3 午前7時30分～午前7時59分 145 10.2
4 午前8時～午前8時29分 329 23.2
5 午前8時30分～午前8時59分 287 20.3
6 午前9時～午前9時29分 529 37.4
7 午前9時30分～午前9時59分 49 3.5
8 午前10時以降 18 1.3
9 無回答 26 1.8

52 保育開始時間（補助的なところ）（問1-2）
回答数 構成比

総数 1,416 100
1 午前8時59分以前 38 2.7
2 午前9時～午前9時59分 19 1.3
3 午前10時～午前10時59分 12 0.8
4 午前11時～午前11時59分 1 0.1
5 正午～午後0時59分 3 0.2
6 午後1時～午後1時59分 9 0.6
7 午後2時～午後2時59分 14 1.0
8 午後3時～午後3時59分 13 0.9
9 午後4時～午後4時59分 3 0.2
10 午後5時～午後5時59分 5 0.4
11 午後6時以降 12 0.8
12 補助的なところはない 1,232 87.0
13 無回答 55 3.9

53 保育終了時間（主なところ）（問1-2）
回答数 構成比

総数 1,416 100
1 午後1時59分以前 56 4.0
2 午後2時～午後2時59分 241 17.0
3 午後3時～午後3時59分 43 3.0
4 午後4時～午後4時59分 163 11.5
5 午後5時～午後5時59分 415 29.3
6 午後6時～午後6時59分 410 29.0
7 午後7時～午後7時59分 57 4.0
8 午後8時～午後8時59分 1 0.1
9 午後9時～午後9時59分 0 0.0
10 午後10時以降 0 0.0
11 無回答 30 2.1

54 保育終了時間（補助的なところ）（問1-2）
回答数 構成比

総数 1,416 100
1 午後1時59分以前 13 0.9
2 午後2時～午後2時59分 4 0.3
3 午後3時～午後3時59分 7 0.5
4 午後4時～午後4時59分 20 1.4
5 午後5時～午後5時59分 34 2.4
6 午後6時～午後6時59分 23 1.6
7 午後7時～午後7時59分 14 1.0
8 午後8時～午後8時59分 12 0.8
9 午後9時～午後9時59分 1 0.1
10 午後10時以降 1 0.1
11 補助的なところはない 1,232 87.0
12 無回答 55 3.9



55 保育時間と勤務時間の関係（問1-3）
回答数 構成比

総数 1,385 100
1 現行の保育時間で差し支えない 596 43.0
2 現行の保育時間に合わせて、何とか仕事を調整している 458 33.1
3 残業等の場合は、代わって保育してくれる人が家族の中にいる 69 5.0
4 就業時間や残業のために二重保育している 12 0.9
5 残業の途中で子供の送迎をしてから、再び仕事をしている 47 3.4
6 仕事をしていない 149 10.8
7 その他 35 2.5
8 無回答 19 1.4

56 預け先について困ることや不満に思うこと〔複数回答〕（問1-4）
回答数 構成比

総数 1,385 100
1 希望する時間まで子供を預かってくれない 119 8.6
2 夜間や休日に利用できない 208 15.0
3 子供が病気のときに利用できない 515 37.2
4 教育・保育の内容が良くない 42 3.0
5 費用が高い 168 12.1
6 対応が柔軟ではない、融通がきかない 104 7.5
7 先生や保育者の教育の方針が養育者と異なる 26 1.9
8 先生や保育者と養育者との交流が少ない 70 5.1
9 給食の内容が良くない 36 2.6

10 丁寧に子供を見てくれない 22 1.6
11 通うのに不便である 67 4.8
12 その他 71 5.1
13 特にない 525 37.9
14 無回答 55 4.0

57 認可保育所への入所希望（問1-5）
回答数 構成比

総数 991 100
1 既に入所申込みをしている 84 8.5
2 今後、入所申込みをする予定である 177 17.9
3 入所させるか否かは未定である 66 6.7
4 入所させるつもりはない 218 22.0
5 無回答 446 45.0

58 通園させたり、預けたりしていない（問1-6）
回答数 構成比

総数 441 100
1 養育者自身で子育てをしたいから 227 51.5
2 希望する園に入れなかったから 35 7.9
3 近くに入りたい園がないから 5 1.1
4 自宅から遠いから 2 0.5
5 経済的な理由で利用が難しいから 7 1.6
6 延長・夜間等に時間帯の条件が合わないから 1 0.2
7 障害・病気等に対応できる園がないから 0 0.0
8 条件を満たさず保育認定が受けられないから 38 8.6
9 感染症への不安で利用したくないから 8 1.8
10 その他 92 20.9
11 無回答 26 5.9



59 平日の日中も養育者自身で子育てを行う家庭に対し、あればいいと思うサービス（問２）
回答数 構成比

総数 1,515 100
1 家庭の事情・時間帯を問わず、利用したいときに預かってくれる 881 58.2
2 保育所等で子育てに関する相談が受けられる 22 1.5
3 親同士が交流できる環境がある 43 2.8
4 子供が小学生にあがるまでの間、継続して利用できる相談先がある 46 3.0
5 子育てに役立つ情報がまとめられたサイトが充実する 15 1.0
6 ＳＮＳで気軽に子育て相談ができる 6 0.4
7 家事・育児負担を軽減してくれる代行サービス 106 7.0
8 その他 23 1.5
9 特に必要ない 75 5.0
10 無回答 298 19.7

60 子供の預け先を選ぶ際に重視すること〔複数回答〕（問3）
回答数 構成比

総数 1,515 100
1 希望する時間まで子供を預かってくれる 491 32.4
2 夜間や休日でも利用できる 78 5.1
3 子供が病気のときでも利用できる 98 6.5
4 就学前教育が充実している 202 13.3
5 保育内容が充実している 453 29.9
6 施設整備（園庭を含む）が充実している 331 21.8
7 高くない費用で利用できる 305 20.1
8 柔軟な対応をしてくれる 217 14.3
9 先生や保育者の教育の方針が養育者と一致している 274 18.1
10 先生や保育者と養育者との交流が盛んである 51 3.4
11 給食の内容が良い 87 5.7
12 丁寧に子供を見てくれる 798 52.7
13 通うのに便利な場所にある 726 47.9
14 その他 22 1.5
15 特にない 5 0.3
16 無回答 121 8.0

61 子供の預け先を選ぶ際に最も重視すること（問3）
回答数 構成比

総数 1,515 100
1 希望する時間まで子供を預かってくれる 153 10.1
2 夜間や休日でも利用できる 17 1.1
3 子供が病気のときでも利用できる 23 1.5
4 就学前教育が充実している 45 3.0
5 保育内容が充実している 102 6.7
6 施設整備（園庭を含む）が充実している 38 2.5
7 高くない費用で利用できる 60 4.0
8 柔軟な対応をしてくれる 38 2.5
9 先生や保育者の教育の方針が養育者と一致している 88 5.8
10 先生や保育者と養育者との交流が盛んである 11 0.7
11 給食の内容が良い 6 0.4
12 丁寧に子供を見てくれる 490 32.3
13 通うのに便利な場所にある 283 18.7
14 その他 14 0.9
15 特にない 5 0.3
16 無回答 142 9.4



62 子育て支援サービスの利用の有無（問4）
a　子育てひろば（保育所・児童館等）

回答数 構成比

総数 1,515 100
1 ある 1,003 66.2
2 ない 392 25.9
3 無回答 120 7.9

b　一時預かり
回答数 構成比

総数 1,515 100
1 ある 366 24.2
2 ない 1,028 67.9
3 無回答 121 8.0

c　ファミリー・サポート・センター
回答数 構成比

総数 1,515 100
1 ある 148 9.8
2 ない 1,241 81.9
3 無回答 126 8.3

d　赤ちゃん・ふらっと
回答数 構成比

総数 1,515 100
1 ある 154 10.2
2 ない 1,230 81.2
3 無回答 131 8.6

e　ショートステイ
回答数 構成比

総数 1,515 100
1 ある 17 1.1
2 ない 1,368 90.3
3 無回答 130 8.6

f　トワイライトステイ
回答数 構成比

総数 1,515 100
1 ある 4 0.3
2 ない 1,381 91.2
3 無回答 130 8.6



63 子育て支援サービスを利用したことが無い理由（問4）
a　子育てひろば（保育所・児童館等）

回答数 構成比

総数 392 100
1 知らなかったから 71 18.1
2 必要なかったから 205 52.3
3 地域になかったから 2 0.5
4 利用しにくかったから 69 17.6
5 その他 32 8.2
6 無回答 13 3.3

b　一時預かり
回答数 構成比

総数 1,028 100
1 知らなかったから 90 8.8
2 必要なかったから 630 61.3
3 地域になかったから 17 1.7
4 利用しにくかったから 212 20.6
5 その他 60 5.8
6 無回答 19 1.8

c　ファミリー・サポート・センター
回答数 構成比

総数 1,241 100
1 知らなかったから 224 18.0
2 必要なかったから 693 55.8
3 地域になかったから 11 0.9
4 利用しにくかったから 241 19.4
5 その他 57 4.6
6 無回答 15 1.2

d　赤ちゃん・ふらっと
回答数 構成比

総数 1,230 100
1 知らなかったから 605 49.2
2 必要なかったから 478 38.9
3 地域になかったから 26 2.1
4 利用しにくかったから 43 3.5
5 その他 19 1.5
6 無回答 59 4.8

e　ショートステイ
回答数 構成比

総数 1,368 100
1 知らなかったから 381 27.9
2 必要なかったから 836 61.1
3 地域になかったから 17 1.2
4 利用しにくかったから 88 6.4
5 その他 32 2.3
6 無回答 14 1.0

f　トワイライトステイ
回答数 構成比

総数 1,381 100
1 知らなかったから 500 36.2
2 必要なかったから 750 54.3
3 地域になかったから 21 1.5
4 利用しにくかったから 68 4.9
5 その他 27 2.0
6 無回答 15 1.1



〔小学生〕
64 放課後はどこで過ごしているか〔複数回答〕（問１）

回答数 構成比

総数 2,251 100
1 学童クラブ 545 24.2
2 放課後子供教室 236 10.5
3 児童館 158 7.0
4 放課後等デイサービス 41 1.8
5 塾や習い事（地域のスポーツクラブを含む） 1,182 52.5
6 自宅 1,656 73.6
7 祖父母宅 144 6.4
8 友人宅 199 8.8
9 公園 574 25.5

10
地域の中にあり自由に立ち寄れる、学習支援や食事提供等を行う子供の居場所
（子供食堂等）

3 0.1

11 その他 32 1.4
12 無回答 81 3.6

65 放課後はどこで過ごしているか（主な場所1つ）（問１）
回答数 構成比

総数 2,251 100
1 学童クラブ 451 20.0
2 放課後子供教室 62 2.8
3 児童館 31 1.4
4 放課後等デイサービス 18 0.8
5 塾や習い事（地域のスポーツクラブを含む） 233 10.4
6 自宅 1,177 52.3
7 祖父母宅 25 1.1
8 友人宅 12 0.5
9 公園 91 4.0

10
地域の中にあり自由に立ち寄れる、学習支援や食事提供等を行う子供の居場所
（子供食堂等）

0 0.0

11 その他 15 0.7
12 無回答 136 6.0

66 学童クラブの利用の有無（1）（問1-1-1）
回答数 構成比

総数 1,625 100
1 過去に利用していた 583 35.9
2 利用したことがない 967 59.5
3 学童クラブを知らない 7 0.4
4 無回答 68 4.2

67 学童クラブを利用しない理由〔複数回答〕（問1-1-2）
回答数 構成比

総数 1,550 100
1 学童クラブ以外の友達と遊ぶため 223 14.4
2 学童クラブ以外の場所で過ごすため 311 20.1
3 放課後子供教室を利用するため 78 5.0
4 塾や習い事、地域のスポーツクラブに通っているため 460 29.7
5 学童クラブの実施内容が合っていないため 45 2.9
6 学童クラブの利用時間が合っていないため 19 1.2
7 近くに学童クラブがないため 13 0.8
8 利用料がかかるため 92 5.9
9 障害児を受け入れていないため（障害の程度や障害児枠に空きがない等による） 9 0.6
10 夏休みなどの長期休暇期間中の一時的な利用が認められないため 21 1.4
11 利用申込みをしたが、利用が認められなかったため 23 1.5
12 制度対象外のため（家に保護者がいる等） 604 39.0
13 その他 253 16.3
14 無回答 70 4.5



68 学童クラブの出席日数（問1-2-1）
回答数 構成比

総数 545 100
1 0日 52 9.5
2 1日 19 3.5
3 2日 29 5.3
4 3日 66 12.1
5 4日 106 19.4
6 5日 245 45.0
7 6日 11 2.0

8 無回答 17 3.1

69 学童クラブを欠席するときの理由（問1-2-2）
回答数 構成比

総数 545 100
1 塾や習いごとに通うとき 173 31.7
2 学童クラブ以外の友達と遊ぶとき 20 3.7
3 親、祖父母が家にいるとき 151 27.7
4 兄弟姉妹が家にいるとき 9 1.7
5 子供が行きたがらないとき 19 3.5
6 子供の体調が悪いとき 108 19.8
7 その他 25 4.6
8 無回答 40 7.3

70 学童クラブの終了時間（実際の時間）（問1-2-3）
回答数 構成比

総数 489 100
1 ～午後6時 111 22.7
2 ～午後6時30分 34 7.0
3 ～午後7時 246 50.3
4 ～午後7時30分 41 8.4
5 ～午後8時 25 5.1
6 ～午後8時30分 3 0.6
7 ～午後9時 5 1.0
8 ～午後9時30分 0 0.0
9 ～午後10時 4 0.8
10 午後10時01分以降 0 0.0
11 無回答 20 4.1

71 学童クラブの終了時間（理想の時間）（問1-2-3）
回答数 構成比

総数 489 100
1 ～午後6時 60 12.3
2 ～午後6時30分 27 5.5
3 ～午後7時 164 33.5
4 ～午後7時30分 54 11.0
5 ～午後8時 69 14.1
6 ～午後8時30分 2 0.4
7 ～午後9時 12 2.5
8 ～午後9時30分 1 0.2
9 ～午後10時 1 0.2
10 午後10時01分以降 0 0.0
11 無回答 99 20.2



72 長期休暇中の学童クラブの開始時間（実際の時間）（問1-2-4）
回答数 構成比

総数 489 100
1 午前6時59分以前 1 0.2
2 午前7時～ 14 2.9
3 午前7時30分～ 19 3.9
4 午前8時～ 267 54.6
5 午前8時30分～ 137 28.0
6 午前9時～ 35 7.2
7 午前9時30分～ 0 0.0
8 午前10時～ 0 0.0
9 無回答 16 3.3

73 長期休暇中の学童クラブの開始時間（理想の時間）（問1-2-4）
〇総数＝P17の問1＝1の子供の世帯数

回答数 構成比

総数 489 100
1 午前6時59分以前 8 1.6
2 午前7時～ 38 7.8
3 午前7時30分～ 118 24.1
4 午前8時～ 208 42.5
5 午前8時30分～ 26 5.3
6 午前9時～ 13 2.7
7 午前9時30分～ 0 0.0
8 午前10時～ 0 0.0
9 無回答 78 16.0

74 学童クラブに望むこと〔複数回答〕（問1-2-5）
回答数 構成比

総数 489 100
1 自宅から近いこと 261 53.4
2 行き帰りが安全であること 334 68.3
3 学校から近いこと 303 62.0
4 利用時間が延長されること 66 13.5
5 建物や設備（遊び道具など）が整っていること 137 28.0
6 建物の安全管理面(耐震構造など)が行き届いていること 119 24.3
7 指導内容が充実すること 158 32.3
8 指導員と養育者の交流（保護者会、イベント等への養育者参加等）があること 14 2.9
9 小学校高学年の子供を受け入れること 89 18.2
10 障害児を受け入れること 10 2.0
11 学校が休みの日に利用できること 114 23.3
12 夕食を提供してくれること 17 3.5
13 長期休暇中（夏休み等）に昼食を提供してくれること 155 31.7
14 おやつを充実させること 22 4.5
15 学童クラブを利用していない子供との交流ができること 21 4.3
16 子供の意見を十分取り入れること 54 11.0
17 費用がかからないこと 57 11.7
18 保護者会やお便りによる定期的な情報発信があること 10 2.0
19 子育てに関する悩みなどの相談に対する対応をしてくれること 12 2.5
20 病気や怪我などに適切に処置してくれること 88 18.0
21 子供への多様な遊びや活動プログラムを提供してくれること 138 28.2
22 子供一人ひとりの成長や発達の程度に応じた専門的な支援をしてくれること 55 11.2
23 その他 13 2.7
24 無回答 7 1.4

75 学童クラブの希望設置場所（問2）
回答数 構成比

総数 1,779 100
1 学校の校舎内 444 25.0
2 学校の敷地内の別棟 434 24.4
3 児童館 71 4.0
4 その他 24 1.3
5 無回答 806 45.3



〔ひとり親世帯〕
76 ひとり親になったときの末子の年齢（問1）

回答数 構成比

総数 448 100

1 1歳未満 87 19.4

2 1～3歳未満 73 16.3

3 3～6歳未満 92 20.5

4 6～9歳未満 84 18.8

5 9～12歳未満 48 10.7

6 12～16歳未満 34 7.6

7 16～18歳未満 12 2.7

8 18～20歳未満 1 0.2

9 無回答 17 3.8

77 ひとり親になってからの年数（問2）
回答数 構成比

総数 448 100

1 1年未満 15 3.3

2 1～3年未満 73 16.3

3 3～6年未満 89 19.9

4 6～9年未満 82 18.3

5 9～15年未満 125 27.9

6 15年以上 48 10.7

7 無回答 16 3.6

78 ひとり親になった理由（問3）
回答数 構成比

総数 448 100

1 死別 51 11.4

2 生別（離婚） 315 70.3

3 生別（非婚・未婚） 48 10.7

4 その他 22 4.9

5 無回答 12 2.7

79 養育費や面会交流についての取決めの有無（問3-1）
回答数 構成比

総数 363 100

1 養育費と面会交流の取決めをしている 92 25.3

2 養育費のみ取決めをしている 31 8.5

3 面会交流のみ取決めをしている 13 3.6

4 どちらの取決めもしていない 108 29.8

5 無回答 119 32.8

80 養育費の取決めは文書によるか（問3-1-1）
回答数 構成比

総数 123 100

1 文書による 102 82.9

2 文書によらない 16 13.0

3 無回答 5 4.1

81 面会交流の取決めは文書によるか（問3-1-1）
回答数 構成比

総数 105 100

1 文書による 70 66.7

2 文書によらない 26 24.8

3 無回答 9 8.6

82 養育費受取りの有無（問3-2）
回答数 構成比

総数 363 100

1 受けている 123 33.9

2 受けたことがあるが今はない 60 16.5

3 受けたことがない 168 46.3

4 無回答 12 3.3



83 1か月の養育費の額（問3-2-1）
回答数 構成比

総数 123 100

1 10,000円未満 1 0.8

2 10,000～20,000円未満 3 2.4

3 20,000～40,000円未満 41 33.3

4 40,000～60,000円未満 20 16.3

5 60,000～80,000円未満 10 8.1

6 80,000～100,000円未満 16 13.0

7 100,000円以上 18 14.6

8 額は決まっていない 5 4.1

9 無回答 9 7.3

84 面会交流の有無（問3-3）

総数 363 100

1 現在、面会交流を行っている 136 37.5

2 過去に面会交流を行ったことがあるが、現在は行っていない 78 21.5

3 面会交流を行ったことがない 126 34.7

4 無回答 23 6.3

85 面会交流の頻度（問3-3-1）
回答数 構成比

総数 214 100

1 月2回以上 37 17.3

2 月1回程度 62 29.0

3 2～3か月に1回程度 38 17.8

4 4～6か月に1回程度 25 11.7

5 長期休暇中 9 4.2

6 別途協議 7 3.3

7 その他 23 10.7

8 無回答 13 6.1

86 困っている（いた）ことの有無（問4）
回答数 構成比

総数 448 100

1 あった 357 79.7

2 なかった 79 17.6

3 無回答 12 2.7

87 ひとり親になったときに困ったこと〔複数回答〕（問4-1）
回答数 構成比

総数 357 100

1 家計について 250 70.0

2 仕事について 178 49.9

3 住居について 99 27.7

4 家事について 55 15.4

5 健康について 51 14.3

6 親族の健康・介護について 17 4.8

7 子供の世話について 110 30.8

8 子供の教育・進路・就職について 85 23.8

9 社会的偏見（世間体）について 30 8.4

10 その他 13 3.6

11 特にない 5 1.4

12 無回答 14 3.9



88 現在、困っていること〔複数回答〕（問4-1）
回答数 構成比

総数 357 100

1 家計について 199 55.7

2 仕事について 88 24.6

3 住居について 62 17.4

4 家事について 33 9.2

5 健康について 61 17.1

6 親族の健康・介護について 35 9.8

7 子供の世話について 78 21.8

8 子供の教育・進路・就職について 154 43.1

9 社会的偏見（世間体）について 18 5.0

10 その他 14 3.9

11 特にない 22 6.2

12 無回答 28 7.8

89 ひとり親になった当時、暮らしを立てる上でしたこと〔複数回答〕（問5）
回答数 構成比

総数 448 100

1 仕事を続けた 256 57.1

2 配偶者の仕事を継いだ 3 0.7

3 自分が仕事を始めた 109 24.3

4 子供が学校を退学した、又は仕事を始めた 0 0.0

5 預貯金を取り崩した 182 40.6

6 配偶者の勤め先からの退職金を使った 9 2.0

7 転職した 56 12.5

8 慰謝料や養育費を使った 63 14.1

9 保険金や補償金を使った 25 5.6

10 実家・親戚等を頼った 151 33.7

11 母子及び父子福祉資金の貸付けを受けた 13 2.9

12 生活福祉資金の貸付けを受けた 7 1.6

13 借金（消費者金融、カードローン等）をした 30 6.7

14 生活保護を受けた 18 4.0

15 その他 15 3.3

16 無回答 12 2.7

90 転職の希望（問6）
回答数 構成比

総数 409 100

1 ある 147 35.9

2 ない 249 60.9

3 無回答 13 3.2

91 仕事を変えたい理由〔複数回答〕（問6-1）
回答数 構成比

総数 147 100

1 収入が良くない 99 67.3

2 勤め先が自宅から遠い 16 10.9

3 健康がすぐれない 26 17.7

4 仕事の内容が良くない 20 13.6

5 職場環境が合わない 34 23.1

6 労働時間が合わない 21 14.3

7 将来が不安 73 49.7

8 子供の健康・教育上の理由 14 9.5

9 もっと子供と関わる時間がほしい 39 26.5

10 親族の介護（親、配偶者など） 12 8.2

11 その他 16 10.9

12 無回答 1 0.7

92 資格の有無（問7）
回答数 構成比

総数 448 100

1 ある 260 58.0

2 ない 156 34.8

3 無回答 32 7.1



93 資格が仕事上役立っているか（問7-1）
回答数 構成比

総数 260 100

1 仕事上役に立っている 170 65.4

2 仕事に役立っていない 81 31.2

3 無回答 9 3.5

94 資格の種類〔複数回答〕（問7-2）
回答数 構成比

総数 260 100

1 簿記 44 16.9

2 ホームヘルパー 26 10.0

3 教員 15 5.8

4 看護師 19 7.3

5 准看護師 2 0.8

6 調理師 7 2.7

7 理・美容師 5 1.9

8 パソコン 21 8.1

9 外国語 19 7.3

10 栄養士 8 3.1

11 介護福祉士 22 8.5

12 保育士 20 7.7

13 幼稚園教諭 9 3.5

14 公認心理師 2 0.8

15 大型・第二種自動車免許 7 2.7

16 医療事務 17 6.5

17 ファイナンシャルプランナー 9 3.5

18 その他 94 36.2

19 無回答 14 5.4

95 副業の有無（1）（問8）
○総数＝ひとり親世帯数

回答数 構成比

総数 448 100

1 している 47 10.5

2 していない 360 80.4

3 無回答 41 9.2

96 副業の有無（2）（問8）
回答数 構成比

総数 416 100

1 している 46 11.1

2 していない 345 82.9

3 無回答 25 6.0

97 副業の形態〔複数回答〕（問8-1）

回答数 構成比

総数 47 100

1 本業開始前に自宅以外の場所で行っている 1 2.1

2 本業終了後に自宅以外の場所で行っている 7 14.9

3 本業が休みの日に自宅以外の場所で行っている 25 53.2

4 自宅で行っている 10 21.3

5 その他 2 4.3

6 無回答 2 4.3



98 制度利用の有無と利用したことがない理由（問9）
a 　生活保護

回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 27 6.0

2 必要がないので、利用したことがない 195 43.5

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 12 2.7

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 154 34.4

5 その他の理由で、利用したことがない 12 2.7

6 無回答 48 10.7

b 　児童扶養手当
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 321 71.7

2 必要がないので、利用したことがない 21 4.7

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 6 1.3

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 74 16.5

5 その他の理由で、利用したことがない 5 1.1

6 無回答 21 0.0

ｃ 　児童育成手当
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 339 75.7

2 必要がないので、利用したことがない 22 4.9

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 14 3.1

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 52 11.6

5 その他の理由で、利用したことがない 2 0.4

6 無回答 19 4.2

d 　ひとり親家庭等医療費助成
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 289 64.5

2 必要がないので、利用したことがない 38 8.5

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 25 5.6

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 67 15.0

5 その他の理由で、利用したことがない 2 0.4

6 無回答 27 6.0

e 　ひとり親家庭ホームヘルプサービス
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 9 2.0

2 必要がないので、利用したことがない 186 41.5

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 148 33.0

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 41 9.2

5 その他の理由で、利用したことがない 11 2.5

6 無回答 53 11.8

f　母子・父子自立支援員への相談
回答数 構成比

世帯 448 100

1 利用したことがある 35 7.8

2 必要がないので、利用したことがない 209 46.7

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 120 26.8

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 25 5.6

5 その他の理由で、利用したことがない 8 1.8

6 無回答 51 11.4



g　東京都ひとり親家庭支援センター（はあと）への相談
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 24 5.4

2 必要がないので、利用したことがない 190 42.4

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 151 33.7

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 22 4.9

5 その他の理由で、利用したことがない 10 2.2

6 無回答 51 11.4

h　母子・父子自立支援プログラム策定事業
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 7 1.6

2 必要がないので、利用したことがない 197 44.0

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 161 35.9

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 28 6.3

5 その他の理由で、利用したことがない 5 1.1

6 無回答 50 11.2

I　母子及び父子福祉資金
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 21 4.7

2 必要がないので、利用したことがない 176 39.3

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 152 33.9

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 40 8.9

5 その他の理由で、利用したことがない 8 1.8

6 無回答 51 11.4

j　母子家庭及び父子家庭自立支援教育訓練給付金
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 10 2.2

2 必要がないので、利用したことがない 202 45.1

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 141 31.5

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 37 8.3

5 その他の理由で、利用したことがない 10 2.2

6 無回答 48 10.7

k   母子家庭及び父子家庭高等職業訓練促進給付金
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 12 2.7

2 必要がないので、利用したことがない 205 45.8

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 138 30.8

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 35 7.8

5 その他の理由で、利用したことがない 10 2.2

6 無回答 48 10.7

l　ひとり親家庭高等職業訓練促進資金貸付事業
回答数 構成比

世帯 448 100

1 利用したことがある 3 0.7

2 必要がないので、利用したことがない 209 46.7

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 143 31.9

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 36 8.0

5 その他の理由で、利用したことがない 9 2.0

6 無回答 48 10.7



m  ひとり親家庭休養ホーム事業
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 13 2.9

2 必要がないので、利用したことがない 151 33.7

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 200 44.6

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 29 6.5

5 その他の理由で、利用したことがない 5 1.1

6 無回答 50 11.2

n  養育費の取決めや取得に関する助成
回答数 構成比

総数 448 100

1 利用したことがある 5 1.1

2 必要がないので、利用したことがない 172 38.4

3 制度を知らなかった（制度がなかった）ので、利用したことがない 184 41.1

4 利用要件（所得等）を満たしていないので、利用したことがない 27 6.0

5 その他の理由で、利用したことがない 11 2.5

6 無回答 49 10.9



1 回答者の性

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 男 2,336 44.9

2 女 2,866 55.1

3 無回答 0 0.0

2 回答者の年齢階級

回答数 構成比

総数（男） 2,336 100

1 19歳以下 0 0.0

2 20～24歳 5 0.2

3 25～29歳 33 1.4

4 30～34歳 249 10.7

5 35～39歳 518 22.2

6 40～44歳 663 28.4

7 45～49歳 538 23.0

8 50～54歳 263 11.3

9 55～59歳 58 2.5

10 60歳以上 9 0.4

11 無回答 0 0.0

回答数 構成比

総数（女） 2,866 100

1 19歳以下 0 0.0

2 20～24歳 10 0.3

3 25～29歳 78 2.7

4 30～34歳 371 12.9

5 35～39歳 741 25.9

6 40～44歳 820 28.6

7 45～49歳 601 21.0

8 50～54歳 215 7.5

9 55～59歳 24 0.8

10 60歳以上 6 0.2

11 無回答 0 0.0

3 就労の状況（問1）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 働いている 4,259 81.9

2 産休・育休中である 246 4.7

3 病気等で休んでいる 30 0.6

4 以前は働いていた 636 12.2

5 今まで働いたことはない 19 0.4

6 無回答 12 0.2

4 子育てを理由とした転職の有無（問1-1）

回答数 構成比

総数 5,171 100

1 はい 814 15.7

2 いいえ 4,285 82.9

3 無回答 72 1.4

令和４年度東京都福祉保健基礎調査　調査用②　-養育者の意識- （単純集計結果）



5 勤務時間の調整が必要だった経験（必要になる予定）の有無（問1-2）

回答数 構成比

総数 5,171 100

1 はい 2,758 53.3

2 いいえ 2,338 45.2

3 無回答 75 1.5

6 勤務時間の調整は十分か（問1-2-1）

回答数 構成比

総数 2,758 100

1 はい 1,647 59.7

2 いいえ 606 22.0

3 どちらとも言えない 475 17.2

4 無回答 30 1.1

7 勤務時間の調整が十分にできなかった理由（問1-2-2）

回答数 構成比

総数 1,081 100

1 勤務先で制度が整っていなかった（いない）から 309 28.6

2 上司の理解が得られなかった（得られない）から 89 8.2

3 職場全体として、取りづらい雰囲気があった（ある）から 324 30.0

4 家計が苦しくなるから 154 14.2

5 配偶者の理解が得られなかった（得られない）から 11 1.0

6 制度を利用できることを知らなかったから 7 0.6

7 その他 157 14.5

8 無回答 30 2.8

8 仕事をやめた理由（問1-3）

回答数 構成比

総数 636 100

1 結婚のため 130 20.4

2 育児に専念したかったため 192 30.2

3 子供の預け先がなかったため（遠かったため） 27 4.2

4 仕事を続けることについて、家族の理解が得られなかったため 7 1.1

5 家族の介護や看護のため 6 0.9

6 家族の転勤や通勤上の理由のため 52 8.2

7 健康上の理由 33 5.2

8 仕事が自分に向かなかったため 13 2.0

9 労働条件（労働時間、賃金等）が合わなかったため 16 2.5

10 勤務先で仕事と子育てを両立する制度（育児休業、短時間勤務等）が整っていなかったため31 4.9

11 仕事と子育てを両立することについて、職場の理解が得られなかったため 12 1.9

12 仕事を続けることの意義を感じなかったため 14 2.2

13 会社倒産や人事整理など会社の都合ため 18 2.8

14 その他 51 8.0

15 無回答 34 5.3

9 今後の就労希望（問1-4）

回答数 構成比

総数 655 100

1 今すぐにでも働きたい 97 14.8

2 いずれ働きたい 456 69.6

3 今後も働くつもりはない 74 11.3

4 無回答 28 4.3



10 今後働きたいと思う理由〔複数回答〕（問1-4-1）

回答数 構成比

総数 553 100

1 社会とのつながりがほしいから 250 45.2

2 自分の能力を活かしたいから 147 26.6

3 自分の自由になるお金がほしいから 308 55.7

4 働かないと家計が苦しいから 230 41.6

5 育児から離れる時間がほしいから 76 13.7

6 育児と仕事は両立できると思うから 27 4.9

7 自分が働くことについて、家族が理解し、協力してくれるから 76 13.7

8 仕事を持つのは当然のことだと思うから 47 8.5

9 その他 24 4.3

10 無回答 16 2.9

11 就労するための条件〔複数回答〕（問1-4-2）

回答数 構成比

総数 553 100

1 子供をどこかに預けられたら 86 15.6

2 末子が幼稚園に入園したら 55 9.9

4 末子が小学校に入学したら 57 10.3

5 子育てに手がかからなくなったら 217 39.2

6 家族の理解が得られれば 46 8.3

7 短い時間でも働ける職場があれば 337 60.9

8 テレワークが出来れば 56 10.1

9 以前の勤務先に再雇用制度が導入されれば 4 0.7

0 家に近い職場があれば 169 30.6

10 自分の能力を活かせる職場があれば 78 14.1

11 希望する労働条件であれば 243 43.9

12 その他 23 4.2

13 無回答 19 3.4

12 働く意向がない理由（問1-4-3）

回答数 構成比

総数 74 100

1 育児に専念したいから 15 20.3

2 働く必要がないから 9 12.2

3 育児と仕事の両立は難しいと思うから 23 31.1

4 健康がすぐれないから 6 8.1

5 働きたくないから 4 5.4

6 その他 4 5.4

7 無回答 13 17.6

13 育児休業制度の利用の有無（問2）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 ある 1,710 32.9

2 ない 3,454 66.4

3 無回答 38 0.7



14 育児休業の取得期間（実際の取得期間）（問2-1）（１）

回答数 構成比

総数 1,710 100

1 1か月未満 180 10.5

2 1か月以上3か月未満 106 6.2

3 3か月以上6か月未満 125 7.3

4 6か月以上8か月未満 123 7.2

5 8か月以上10か月未満 112 6.5

6 10か月以上1年未満 292 17.1

7 1年以上1年6か月未満 477 27.9

8 1年6か月以上2年未満 181 10.6

9 2年以上 99 5.8

10 無回答 15 0.9

15 育児休業の取得期間（理想の取得期間）（問2-1）（２）

回答数 構成比

総数 1,710 100

1 1か月未満 46 2.7

2 1か月以上3か月未満 74 4.3

3 3か月以上6か月未満 79 4.6

4 6か月以上8か月未満 44 2.6

5 8か月以上10か月未満 23 1.3

6 10か月以上1年未満 141 8.2

7 1年以上1年6か月未満 387 22.6

8 1年6か月以上2年未満 344 20.1

9 2年以上 528 30.9

10 無回答 44 2.6

16 育児休業の取得期間（理想が2年以上の場合）（問2-1-1）

回答数 構成比

総数 528 100

1 末子が3歳になるまで 352 66.7

2 末子が4歳になるまで 24 4.5

3 末子が5歳になるまで 2 0.4

4 末子が小学校に入学するまで 65 12.3

5 末子が小学校高学年になるまで 22 4.2

6 末子が小学校を卒業するまで 17 3.2

7 その他 15 2.8

8 無回答 31 5.9

17 育児休業の取得期間の理想と現実にギャップがある理由〔複数回答〕（問2-2）

回答数 構成比

総数 1,196 100

1 制度上、自分の希望する時期まで育児休業が取れないから 442 37.0

2 上司の理解が得られないから 108 9.0

3 職場全体として、長期間の育児休業を取りづらい雰囲気だから 328 27.4

4 早く職場に復帰しないと家計が苦しいから 390 32.6

5 長く仕事から離れていると、仕事についていけなくなる気がしたから 359 30.0

6 配偶者の理解が得られないから 16 1.3

7 希望の時期に保育所に入所できない（できなかった）から 515 43.1

8 その他 69 5.8

9 無回答 29 2.4



18 育児休業制度を利用しなかった理由（問2-3）

回答数 構成比

総数 3,454 100

1 勤務先で制度が整っていない（いなかった）から 714 20.7

2 上司の理解が得られなかったから 38 1.1

3 職場全体として、取りづらい雰囲気だったから 364 10.5

4 自分が休むと家計が苦しくなるから 301 8.7

5 配偶者の理解が得られなかったから 6 0.2

6 育児休業制度を利用できることを知らなかったから 56 1.6

7 その当時、就労していなかったから 685 19.8

8 取る必要がなかったから 939 27.2

9 その他 294 8.5

10 無回答 57 1.7

19 出産や子育てに必要なもの（出産について）〔複数回答〕（問3）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 仕事の時間を短縮したり、ずらしたりする制度 2,175 41.8

2 育児休業制度の普及 1,394 26.8

3 子育てに理解のある職場環境の整備 2,199 42.3

4 児童手当など経済的な手当の充実 2,149 41.3

5 職場内保育施設の整備 257 4.9

6 出産・育児のために退職した人が復帰できる制度の充実 1,449 27.9

7 子供が病気やけがをしたときに休暇を取れる制度の充実 560 10.8

8 夜間・休日を問わず、子供を預けられる保育サービスの整備 440 8.5

9 小学生の子供を預けれられるサービスの整備 199 3.8

10 求職中に子供を預けられるサービスの整備 139 2.7

11 出産や子育てに関する情報提供や相談の場の整備 526 10.1

12 子育て家庭の住宅環境の整備 308 5.9

13 社会全体で子育てを応援する機運の醸成 1,013 19.5

14 男女が共に子育てに携わる意識啓発 807 15.5

15 子供の遊び場環境の整備 115 2.2

16 その他 235 4.5

17 特にない 75 1.4

18 無回答 69 1.3

20 出産や子育てに必要なもの（子育てについて）〔複数回答〕（問3）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 仕事の時間を短縮したり、ずらしたりする制度 1,971 37.9

2 育児休業制度の普及 799 15.4

3 子育てに理解のある職場環境の整備 2,060 39.6

4 児童手当など経済的な手当の充実 2,393 46.0

5 職場内保育施設の整備 452 8.7

6 出産・育児のために退職した人が復帰できる制度の充実 474 9.1

7 子供が病気やけがをしたときに休暇を取れる制度の充実 1,782 34.3

8 夜間・休日を問わず、子供を預けられる保育サービスの整備 809 15.6

9 小学生の子供を預けれられるサービスの整備 692 13.3

10 求職中に子供を預けられるサービスの整備 203 3.9

11 出産や子育てに関する情報提供や相談の場の整備 116 2.2

12 子育て家庭の住宅環境の整備 391 7.5

13 社会全体で子育てを応援する機運の醸成 968 18.6

14 男女が共に子育てに携わる意識啓発 731 14.1

15 子供の遊び場環境の整備 531 10.2

16 その他 171 3.3

17 特にない 43 0.8

18 無回答 106 2.0



21 子育てに関して感じること（問4）

a 子育てによって、地域とのつながりを感じることがある

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 1,297 24.9

2 ときどきある 2,579 49.6

3 ほとんどない 1,004 19.3

4 全くない 305 5.9

5 無回答 17 0.3

b 子育てによって、自分が成長したと感じる

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 2,591 49.8

2 ときどきある 2,242 43.1

3 ほとんどない 310 6.0

4 全くない 38 0.7

5 無回答 21 0.4

c 子育ての経験を地域に還元したいと思う

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 580 11.1

2 ときどきある 2,030 39.0

3 ほとんどない 2,000 38.4

4 全くない 566 10.9

5 無回答 26 0.5

d 自分の子供は、結構うまく育っていると思う

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 1,449 27.9

2 ときどきある 3,091 59.4

3 ほとんどない 506 9.7

4 全くない 128 2.5

5 無回答 28 0.5

e 子育てでイライラすることがある

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 1,606 30.9

2 ときどきある 2,629 50.5

3 ほとんどない 763 14.7

4 全くない 189 3.6

5 無回答 15 0.3

f  子供を育てるために、我慢ばかりしていると思う

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 474 9.1

2 ときどきある 2,184 42.0

3 ほとんどない 1,946 37.4

4 全くない 574 11.0

5 無回答 24 0.5



g 子供のことで、どうしたらよいかわからなくなる

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 532 10.2

2 ときどきある 2,336 44.9

3 ほとんどない 1,763 33.9

4 全くない 546 10.5

5 無回答 25 0.5

h 子供の世話をするのが嫌になる

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 198 3.8

2 ときどきある 1,432 27.5

3 ほとんどない 2,100 40.4

4 全くない 1,452 27.9

5 無回答 20 0.4

i 子供をたたきたくなることがある

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 168 3.2

2 ときどきある 1,378 26.5

3 ほとんどない 1,807 34.7

4 全くない 1,826 35.1

5 無回答 23 0.4

j 育児や家事に追われる自分をかわいそうに思う

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 210 4.0

2 ときどきある 1,118 21.5

3 ほとんどない 1,975 38.0

4 全くない 1,877 36.1

5 無回答 22 0.4

k 一人になりたいときがある

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 1,266 24.3

2 ときどきある 2,534 48.7

3 ほとんどない 948 18.2

4 全くない 438 8.4

5 無回答 16 0.3

l 子育てによって、人間関係が広くなったと思う

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 1,442 27.7

2 ときどきある 2,027 39.0

3 ほとんどない 1,276 24.5

4 全くない 437 8.4

5 無回答 20 0.4



m 子育てによって、生活が充実していると感じる

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 2,373 45.6

2 ときどきある 2,298 44.2

3 ほとんどない 417 8.0

4 全くない 90 1.7

5 無回答 24 0.5

n　子育てに関して周りの理解がないと思う

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 234 4.5

2 ときどきある 1,174 22.6

3 ほとんどない 2,652 51.0

4 全くない 1,123 21.6

5 無回答 19 0.4

o  子供の発育について心配になる

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 598 11.5

2 ときどきある 1,762 33.9

3 ほとんどない 1,777 34.2

4 全くない 1,042 20.0

5 無回答 23 0.4

p  子供がいじめられたりしないか心配になる

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 802 15.4

2 ときどきある 2,390 45.9

3 ほとんどない 1,530 29.4

4 全くない 457 8.8

5 無回答 23 0.4

q  子供の教育について心配になる

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 1,134 21.8

2 ときどきある 2,652 51.0

3 ほとんどない 1,121 21.5

4 全くない 274 5.3

5 無回答 21 0.4

r  子供が将来うまく育ってくれるかどうか心配になる

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 1,161 22.3

2 ときどきある 2,459 47.3

3 ほとんどない 1,174 22.6

4 全くない 388 7.5

5 無回答 20 0.4



s  子供がかわいく思えない

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 16 0.3

2 ときどきある 213 4.1

3 ほとんどない 871 16.7

4 全くない 4,084 78.5

5 無回答 18 0.3

t  子供がいなければよかったと思う

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 19 0.4

2 ときどきある 142 2.7

3 ほとんどない 544 10.5

4 全くない 4,476 86.0

5 無回答 21 0.4

u  子供を育てるのは、楽しくて幸せなことだと思う

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 よくある 3,490 67.1

2 ときどきある 1,482 28.5

3 ほとんどない 147 2.8

4 全くない 56 1.1

5 無回答 27 0.5

v  配偶者が子育てに協力してくれないと思う

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 219 4.6

2 ときどきある 692 14.5

3 ほとんどない 1,037 21.8

4 全くない 2,769 58.1

5 無回答 49 1.0

22 相談相手の有無（問5）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 いる 4,654 89.5

2 いないので欲しい 186 3.6

3 必要ない 316 6.1

4 無回答 46 0.9



23 相談相手〔複数回答〕（問5-1）

回答数 構成比

総数 4,654 100

1 配偶者 3,976 85.4

2 自分や配偶者の親 2,905 62.4

3 1・2以外の家族や親族 1,042 22.4

4 保育所や幼稚園、学校等の先生 1,424 30.6

5 塾や習いごとの先生 401 8.6

6 友人 2,410 51.8

7 子供の保育所や幼稚園、学校等を通じて親しくなった人 1,121 24.1

8 職場の人 1,469 31.6

9 隣近所の人 229 4.9

10 病院の医師、看護師 496 10.7

11 保健所・保健センターの保健師 123 2.6

12 公的機関の相談員 156 3.4

13 民間の相談窓口の相談員 24 0.5

14 インターネット（SNS等） 230 4.9

15 その他 51 1.1

16 無回答 10 0.2

24 相談したい相手〔複数回答〕（問5-2）

回答数 構成比

総数 186 100

1 配偶者 72 38.7

2 自分や配偶者の親 39 21.0

3 1・2以外の家族や親族 27 14.5

4 保育所や幼稚園、学校等の先生 61 32.8

5 塾や習いごとの先生 15 8.1

6 友人 68 36.6

7 子供の保育所や幼稚園、学校等を通じて親しくなった人 28 15.1

8 職場の人 28 15.1

9 隣近所の人 13 7.0

10 病院の医師、看護師 41 22.0

11 保健所・保健センターの保健師 32 17.2

12 公的機関の相談員 53 28.5

13 民間の相談窓口の相談員 28 15.1

14 インターネット（SNS等） 19 10.2

15 その他 10 5.4

16 無回答 9 4.8

25 妊娠しているとき（男性は、配偶者が妊娠しているとき）の不安や悩み［複数回答］（問６）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 健康面での不安 3,231 62.1

2 乳児のお世話の仕方を事前に知りたい 1,336 25.7

3 出産に伴う金銭面での不安 1,487 28.6

4 自分以外に子の世話をする人がいない（頼れる人がいない） 805 15.5

5 子供の預け先が見つかるかどうか 1,254 24.1

6 配偶者との関係 597 11.5

7 その他 269 5.2

8 特にない 546 10.5

9 無回答 144 2.8



26 妊娠期における相談窓口の利用の有無（問7）

a 専門員による子育て情報の提供や相談・援助

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 859 16.5

2 利用したことがない 4,143 79.6

3 無回答 200 3.8

b 保健師等による妊娠届出時の妊婦への面接

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 1,437 27.6

2 利用したことがない 3,562 68.5

3 無回答 203 3.9

c 子供家庭支援センター

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 406 7.8

2 利用したことがない 4,592 88.3

3 無回答 204 3.9

d 妊娠相談ほっとライン

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 38 0.7

2 利用したことがない 4,955 95.3

3 無回答 209 4.0

e 保健所・保健センター

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 1,072 20.6

2 利用したことがない 3,939 75.7

3 無回答 191 3.7

f 民生・児童委員（主任児童委員）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 99 1.9

2 利用したことがない 4,893 94.1

3 無回答 210 4.0

27 妊娠期における相談窓口を利用しない理由（問7）

a 専門員による子育て情報の提供や相談・援助

回答数 構成比

総数 4,143 100

1 知らなかったから 1,615 39.0

2 必要なかったから 2,198 53.1

3 利用しにくかったから 145 3.5

4 地域になかったから 24 0.6

5 その他 97 2.3

6 無回答 64 1.5



b 保健師等による妊娠届出時の妊婦への面接

回答数 構成比

総数 3,562 100

1 知らなかったから 1,457 40.9

2 必要なかったから 1,791 50.3

3 利用しにくかったから 96 2.7

4 地域になかったから 55 1.5

5 その他 109 3.1

6 無回答 54 1.5

c 子供家庭支援センター

回答数 構成比

総数 4,592 100

1 知らなかったから 1,732 37.7

2 必要なかったから 2,510 54.7

3 利用しにくかったから 162 3.5

4 地域になかったから 27 0.6

5 その他 94 2.0

6 無回答 67 1.5

d 妊娠相談ほっとライン

回答数 構成比

総数 4,955 100

1 知らなかったから 1,962 39.6

2 必要なかったから 2,677 54.0

3 利用しにくかったから 127 2.6

4 その他 116 2.3

5 無回答 73 1.5

e 保健所・保健センター

回答数 構成比

総数 3,939 100

1 知らなかったから 1,210 30.7

2 必要なかったから 2,377 60.3

3 利用しにくかったから 174 4.4

4 その他 113 2.9

5 無回答 65 1.7

f 民生・児童委員（主任児童委員）

回答数 構成比

総数 4,893 100

1 知らなかったから 1,905 38.9

2 必要なかったから 2,646 54.1

3 利用しにくかったから 147 3.0

4 その他 115 2.4

5 無回答 80 1.6

28 子育て期における相談窓口の利用の有無（問8）

a 利用者支援事業

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 202 3.9

2 利用したことがない 4,837 93.0

3 無回答 163 3.1



b 産後ケア事業

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 492 10.8

2 利用したことがない 4,558 100.0

3 無回答 152 3.3

c 子供家庭支援センター

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 652 14.8

2 利用したことがない 4,397 100.0

3 無回答 153 3.5

d 妊娠相談ほっとライン

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 31 0.6

2 利用したことがない 5,017 100.0

3 無回答 154 3.1

e 保健所・保健センター

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 1,517 42.8

2 利用したことがない 3,543 100.0

3 無回答 142 4.0

f 民生・児童委員（主任児童委員）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 117 2.4

2 利用したことがない 4,933 100.0

3 無回答 152 3.1

g 都立小児総合医療センターこころの相談窓口

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 50 1.0

2 利用したことがない 4,994 100.0

3 無回答 158 3.2

h 乳児家庭全戸訪問事業（こんにちは赤ちゃん事業）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 1,580 30.4

2 利用したことがない 3,231 62.1

3 無回答 391 7.5

i  児童相談センター・児童相談所

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 296 5.7

2 利用したことがない 4,504 86.6

3 無回答 402 7.7



j 女性相談センター

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 利用したことがある 40 0.8

2 利用したことがない 4,731 90.9

3 無回答 431 8.3

29 子育て期における相談窓口の利用しない理由（問８）

a 利用者支援事業

回答数 構成比

総数 4,837 100

1 知らなかったから 2,185 45.2

2 必要なかったから 2,339 48.4

3 利用しにくかったから 138 2.9

4 地域になかったから 23 0.5

5 その他 67 1.4

6 無回答 85 1.8

b 産後ケア事業

回答数 構成比

総数 4,558 100

1 知らなかったから 1,763 38.7

2 必要なかったから 2,329 51.1

3 利用しにくかったから 250 5.5

4 地域になかったから 65 1.4

5 その他 82 1.8

6 無回答 69 1.5

c 子供家庭支援センター

回答数 構成比

総数 4,397 100

1 知らなかったから 1,628 37.0

2 必要なかったから 2,408 54.8

3 利用しにくかったから 164 3.7

4 地域になかったから 15 0.3

5 その他 64 1.5

6 無回答 118 2.7

d 妊娠相談ほっとライン

回答数 構成比

総数 5,017 100

1 知らなかったから 1,948 38.8

2 必要なかったから 2,773 55.3

3 利用しにくかったから 131 2.6

4 その他 80 1.6

5 無回答 85 1.7

e 保健所・保健センター

回答数 構成比

総数 3,543 100

1 知らなかったから 1,027 29.0

2 必要なかったから 2,229 62.9

3 利用しにくかったから 152 4.3

4 その他 67 1.9

5 無回答 68 1.9



f 民生・児童委員（主任児童委員）

回答数 構成比

総数 4,933 100

1 知らなかったから 1,852 37.5

2 必要なかったから 2,758 55.9

3 利用しにくかったから 154 3.1

4 その他 77 1.6

5 無回答 92 1.9

g 都立小児総合医療センターこころの相談窓口

回答数 構成比

総数 4,994 100

1 知らなかったから 2,003 40.1

2 必要なかったから 2,711 54.3

3 利用しにくかったから 116 2.3

4 その他 62 1.2

5 無回答 102 2.0

30 子育てのために整備してほしいもの〔複数回答〕（問9）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 駅や劇場などの民間施設の授乳コーナーやベビールーム 1,599 30.7

2 子供連れでも楽に利用でき、オムツ替えの場所がある公衆トイレ 1,675 32.2

3 段差のない歩道や駅などのバリアフリー 1,859 35.7

4 子供が泣いても周囲の目を気にすることなく利用できる電車車両 2,224 42.8

5 両親が参加できる子育て学級 207 4.0

6 ＳＮＳ等で気軽に相談できるところ 200 3.8

7 就学後の子供を、放課後や夏休みなどの長期休暇中に預かってくれるところ 1,834 35.3

8 子供が安全に遊ぶことができる公園 2,543 48.9

9 中高生向けの児童館 755 14.5

10 その他 319 6.1

11 特にない 122 2.3

12 無回答 54 1.0

31 安心して子育てできる地域か（問10）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 1,516 29.1

2 どちらかといえばそう思う 2,953 56.8

3 あまりそう思わない 543 10.4

4 全くそう思わない 69 1.3

5 わからない 94 1.8

6 無回答 27 0.5



32 安心して子育てできない理由〔複数回答〕（問10-1）

回答数 構成比

総数 612 100

1 公園など安全に遊べる場所が少ない 274 44.8

2 同じ年頃の子供が近所に少ない 77 12.6

3 子育てに関して、近隣の理解が得にくい 72 11.8

4 地域との交流がない 127 20.8

5 親族が近所にいない 151 24.7

6 子育ての話ができる友人が近所に少ない 94 15.4

7 親子で交流できる場所や施設が身近にない 87 14.2

8 公共の施設が子供や親にとって利用しにくい 116 19.0

9 保育所等の預け先がない（満員、自宅から遠い等の理由のため） 98 16.0

10 学童クラブに入れない（満員等の理由のため） 44 7.2

11 教育環境が良くない 114 18.6

12 交通量が多く危険 343 56.0

13 犯罪が多く危険 176 28.8

14 騒音・悪臭・空気の汚れなどがひどい 96 15.7

15 近所に深夜まで営業している店舗がある 50 8.2

16 近所に教育上好ましくない施設がある 59 9.6

17 その他 73 11.9

18 無回答 4 0.7

33 過去1年間に、参加したことがある子育て活動〔複数回答〕（問11）（１）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 保健所などで実施する両親学級など（母親学級、父親学級含む） 1,244 23.9

2 親子が共に参加できる活動やプログラム 926 17.8

3 親同士の交流の機会やグループ活動（児童館の母親クラブなど） 348 6.7

4 公民館・女性センターなどが行う子育て講座など 125 2.4

5 自主的な子育てグループ（育児サークルなど）の活動 123 2.4

6 学校行事の手伝いや、登下校の見守り、ＰＴＡ役員としての活動 1,540 29.6

7 子供のスポーツチーム活動（監督、コーチ、お茶当番などの運営手伝いなど） 594 11.4

8 その他 39 0.7

9 参加したものはない 1,927 37.0

10 無回答 333 6.4

34 今後、参加したい子育て活動〔複数回答〕（問11）（２）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 保健所などで実施する両親学級など（母親学級、父親学級含む） 309 5.9

2 親子が共に参加できる活動やプログラム 1,710 32.9

3 親同士の交流の機会やグループ活動（児童館の母親クラブなど） 495 9.5

4 公民館・女性センターなどが行う子育て講座など 358 6.9

5 自主的な子育てグループ（育児サークルなど）の活動 278 5.3

6 学校行事の手伝いや、登下校の見守り、ＰＴＡ役員としての活動 1,029 19.8

7 子供のスポーツチーム活動（監督、コーチ、お茶当番などの運営手伝いなど） 802 15.4

8 その他 37 0.7

9 参加したいものはない 1,797 34.5

10 無回答 540 10.4



35 参加したことがある子育て活動がない理由〔複数回答〕（問11-1）（１）

回答数 構成比

総数 1,927 100

1 時間が無いから 1,127 58.5

2 参加する方法が分からないから 301 15.6

3 能力を発揮・経験を還元できるか分からないから 71 3.7

4 体調面に不安があるから 64 3.3

5 面倒だと思うから 582 30.2

6 地域や他人と関わることに抵抗があるから 168 8.7

7 既に参加枠が埋まっているから（他の人に決まっているから） 39 2.0

8 参加する意味や目的を見出せないから 366 19.0

9 地域に知り合いがいないから 49 2.5

10 その他 220 11.4

11 無回答 66 3.4

36 今後、参加したい子育て活動がない理由〔複数回答〕（問11-1）（２）

回答数 構成比

総数 1,797 100

1 時間が無いから 1,055 58.7

2 参加する方法が分からないから 133 7.4

3 能力を発揮・経験を還元できるか分からないから 98 5.5

4 体調面に不安があるから 71 4.0

5 面倒だと思うから 733 40.8

6 地域や他人と関わることに抵抗があるから 224 12.5

7 既に参加枠が埋まっているから（他の人に決まっているから） 24 1.3

8 参加する意味や目的を見出せないから 443 24.7

9 地域に知り合いがいないから 83 4.6

10 その他 117 6.5

11 無回答 66 3.7

37 子供と過ごす時間（平日）（問12）（１）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 30分未満 247 4.7

2 30分～1時間未満 470 9.0

3 1～2時間未満 685 13.2

4 2～3時間未満 728 14.0

5 3～4時間未満 727 14.0

6 4～5時間未満 764 14.7

7 5時間以上 1,462 28.1

8 ほとんどない 93 1.8

9 無回答 26 0.5

38 子供と過ごす時間（休日）（問12）（2）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 30分未満 30 0.6

2 30分～1時間未満 66 1.3

3 1～2時間未満 131 2.5

4 2～3時間未満 163 3.1

5 3～4時間未満 216 4.2

6 4～5時間未満 245 4.7

7 5時間以上 4,250 81.7

8 ほとんどない 35 0.7

9 無回答 66 1.3



39 夫婦のコミュニケーション（問13）

a 夕食を一緒にとる

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 2,540 53.3

2 ときどきある 1,492 31.3

3 ほとんどない 516 10.8

4 全くない 108 2.3

5 無回答 110 2.3

b 買い物に一緒に行く

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 1,774 37.2

2 ときどきある 1,909 40.1

3 ほとんどない 769 16.1

4 全くない 205 4.3

5 無回答 109 2.3

c 趣味について話し合う

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 1,200 25.2

2 ときどきある 1,732 36.3

3 ほとんどない 1,307 27.4

4 全くない 417 8.7

5 無回答 110 2.3

d 旅行に出かける

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 950 19.9

2 ときどきある 2,229 46.8

3 ほとんどない 1,047 22.0

4 全くない 428 9.0

5 無回答 112 2.3

e 帰宅時間や週の予定について話す

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 2,863 60.1

2 ときどきある 1,373 28.8

3 ほとんどない 315 6.6

4 全くない 105 2.2

5 無回答 110 2.3

f その日にあったことについて話し合う

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 2,133 44.8

2 ときどきある 1,801 37.8

3 ほとんどない 583 12.2

4 全くない 139 2.9

5 無回答 110 2.3



g　休日の過ごし方について話し合う

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 2,462 51.7

2 ときどきある 1,631 34.2

3 ほとんどない 423 8.9

4 全くない 139 2.9

5 無回答 111 2.3

h　心配事や悩み事を相談する

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 1,802 37.8

2 ときどきある 2,019 42.4

3 ほとんどない 644 13.5

4 全くない 188 3.9

5 無回答 113 2.4

i　子供のことについて話し合う

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 よくある 2,956 62.0

2 ときどきある 1,476 31.0

3 ほとんどない 164 3.4

4 全くない 58 1.2

5 無回答 112 2.3

40 夫婦の一日の会話時間（平日）（問14）（１）

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 30分未満 1,043 21.9

2 30分～1時間未満 1,329 27.9

3 1～2時間未満 1,156 24.3

4 2～3時間未満 566 11.9

5 3～4時間未満 207 4.3

6 4～5時間未満 96 2.0

7 5時間以上 117 2.5

8 ほとんどない 142 3.0

9 無回答 110 2.3

41 夫婦の一日の会話時間（休日）（問14）（2）

回答数 構成比

総数 4,766 100

1 30分未満 327 6.9

2 30分～1時間未満 614 12.9

3 1～2時間未満 905 19.0

4 2～3時間未満 788 16.5

5 3～4時間未満 478 10.0

6 4～5時間未満 271 5.7

7 5時間以上 1,143 24.0

8 ほとんどない 86 1.8

9 無回答 154 3.2



42 夫婦の家事・育児分担（問15）

a 食事を作る

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 3,076 68.7

2 妻が主で夫が従 745 16.6

3 夫と妻で同程度 314 7.0

4 夫が主で妻が従 99 2.2

5 ほとんど夫 133 3.0

6 妻・夫以外の人 68 1.5

7 無回答 43 1.0

b 食後の片付け

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 1,834 41.0

2 妻が主で夫が従 1,078 24.1

3 夫と妻で同程度 768 17.2

4 夫が主で妻が従 358 8.0

5 ほとんど夫 350 7.8

6 妻・夫以外の人 47 1.0

7 無回答 43 1.0

c 部屋の掃除

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 2,282 51.0

2 妻が主で夫が従 998 22.3

3 夫と妻で同程度 717 16.0

4 夫が主で妻が従 231 5.2

5 ほとんど夫 179 4.0

6 妻・夫以外の人 32 0.7

7 無回答 39 0.9

d トイレの掃除

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 2,683 59.9

2 妻が主で夫が従 566 12.6

3 夫と妻で同程度 480 10.7

4 夫が主で妻が従 203 4.5

5 ほとんど夫 441 9.8

6 妻・夫以外の人 64 1.4

7 無回答 41 0.9

e　風呂の掃除 

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 1,486 33.2

2 妻が主で夫が従 784 17.5

3 夫と妻で同程度 724 16.2

4 夫が主で妻が従 442 9.9

5 ほとんど夫 794 17.7

6 妻・夫以外の人 207 4.6

7 無回答 41 0.9



f　食品や日用品の購入

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 2,052 45.8

2 妻が主で夫が従 1,186 26.5

3 夫と妻で同程度 863 19.3

4 夫が主で妻が従 174 3.9

5 ほとんど夫 129 2.9

6 妻・夫以外の人 28 0.6

7 無回答 46 1.0

g　洗濯物をたたむ

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 2,412 53.9

2 妻が主で夫が従 853 19.0

3 夫と妻で同程度 682 15.2

4 夫が主で妻が従 192 4.3

5 ほとんど夫 206 4.6

6 妻・夫以外の人 90 2.0

7 無回答 43 1.0

h　ごみを出す

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 1,188 26.5

2 妻が主で夫が従 691 15.4

3 夫と妻で同程度 688 15.4

4 夫が主で妻が従 491 11.0

5 ほとんど夫 1,277 28.5

6 妻・夫以外の人 104 2.3

7 無回答 39 0.9

ⅰ 子供の遊び相手をする

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 608 13.6

2 妻が主で夫が従 1,472 32.9

3 夫と妻で同程度 1,835 41.0

4 夫が主で妻が従 340 7.6

5 ほとんど夫 166 3.7

6 妻・夫以外の人 12 0.3

7 無回答 45 1.0

j 子供のおむつの取替え

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 1,303 29.1

2 妻が主で夫が従 2,014 45.0

3 夫と妻で同程度 1,054 23.5

4 夫が主で妻が従 36 0.8

5 ほとんど夫 17 0.4

6 妻・夫以外の人 1 0.0

7 無回答 53 1.2



k　子供を風呂に入れる

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 934 20.9

2 妻が主で夫が従 1,562 34.9

3 夫と妻で同程度 1,158 25.9

4 夫が主で妻が従 375 8.4

5 ほとんど夫 393 8.8

6 妻・夫以外の人 6 0.1

7 無回答 50 1.1

l　保育所、幼稚園等の送迎

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 2,115 47.2

2 妻が主で夫が従 814 18.2

3 夫と妻で同程度 907 20.3

4 夫が主で妻が従 108 2.4

5 ほとんど夫 97 2.2

6 妻・夫以外の人 8 0.2

7 該当なし 372 8.3

8 無回答 57 1.3

m　保育所・幼稚園・学校の行事等への参加

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 1,400 31.3

2 妻が主で夫が従 1,486 33.2

3 夫と妻で同程度 1,090 24.3

4 夫が主で妻が従 35 0.8

5 ほとんど夫 18 0.4

6 妻・夫以外の人 1 0.0

7 該当なし 390 8.7

8 無回答 58 1.3

n 子供の勉強をみる

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 ほとんど妻 1,182 26.4

2 妻が主で夫が従 908 20.3

3 夫と妻で同程度 538 12.0

4 夫が主で妻が従 163 3.6

5 ほとんど夫 116 2.6

6 妻・夫以外の人 14 0.3

7 該当なし 1,516 33.9

8 無回答 41 0.9



43 夫婦の家事・育児分担の割合（現実）（問16）

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 回答者10割：配偶者0割 170 3.8

2 回答者9割：配偶者1割 596 13.3

3 回答者8割：配偶者2割 637 14.2

4 回答者7割：配偶者3割 515 11.5

5 回答者6割：配偶者4割 294 6.6

6 回答者5割：配偶者5割 408 9.1

7 回答者4割：配偶者6割 227 5.1

8 回答者3割：配偶者7割 475 10.6

9 回答者2割：配偶者8割 508 11.3

10 回答者1割：配偶者9割 432 9.6

11 回答者0割：配偶者10割 141 3.1

12 無回答 75 1.7

44 夫婦の家事・育児分担の割合（理想）（問16）

回答数 構成比

総数 4,478 100

1 回答者10割：配偶者0割 24 0.5

2 回答者9割：配偶者1割 56 1.3

3 回答者8割：配偶者2割 216 4.8

4 回答者7割：配偶者3割 593 13.2

5 回答者6割：配偶者4割 688 15.4

6 回答者5割：配偶者5割 1,728 38.6

7 回答者4割：配偶者6割 435 9.7

8 回答者3割：配偶者7割 390 8.7

9 回答者2割：配偶者8割 171 3.8

10 回答者1割：配偶者9割 58 1.3

11 回答者0割：配偶者10割 44 1.0

12 無回答 75 1.7

45 現実よりも理想の方が回答者の分担割合が少ない場合（問16-1）

どのようにすれば、もっと配偶者に家事・育児をやってもらえると思うか〔複数回答〕

回答数 構成比

総数 1,868 100

1 配偶者の勤務時間が短縮できれば 793 42.5

2 配偶者の職場が自宅から近くなれば 341 18.3

3 配偶者が育児休業等を取得できれば 158 8.5

4 配偶者以外の親族の理解が得られれば 27 1.4

5 配偶者の家事能力が向上すれば 559 29.9

6 配偶者自身の意識が変われば 896 48.0

7 あなた（回答者）の収入が増えれば 259 13.9

8 あなた（回答者）が仕事に就いたら 170 9.1

9 その他 85 4.6

10 無回答 158 8.5



46 現実よりも理想の方が回答者の分担割合が多い場合（問16-2）

どのようにすれば、もっと回答者が家事・育児をできると思うか〔複数回答〕

回答数 構成比

総数 1,499 100

1 回答者の勤務時間が短縮できれば 888 59.2

2 回答者の職場が自宅から近くなれば 348 23.2

3 回答者が育児休業等を取得できれば 184 12.3

4 配偶者以外の親族の理解が得られれば 14 0.9

5 回答者の家事能力が向上すれば 483 32.2

6 配偶者の収入が増えれば 163 10.9

7 配偶者が仕事に就いたら 130 8.7

8 その他 118 7.9

9 無回答 113 7.5

47 東京の子供・子育て支援について（問17）

a 子育て家庭を地域で支える仕組みとサービスの充実

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 424 8.2

2 ややそう思う 1,928 37.1

3 あまりそう思わない 1,397 26.9

4 そう思わない 535 10.3

5 わからない 797 15.3

6 無回答 121 2.3

b 妊娠・出産に関する支援の推進

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 510 9.8

2 ややそう思う 1,994 38.3

3 あまりそう思わない 1,239 23.8

4 そう思わない 544 10.5

5 わからない 799 15.4

6 無回答 116 2.2

c 小児・母子医療体制の整備

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 910 17.5

2 ややそう思う 2,074 39.9

3 あまりそう思わない 964 18.5

4 そう思わない 349 6.7

5 わからない 787 15.1

6 無回答 118 2.3

d 家庭生活との調和が取れた職場づくりの推進

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 320 6.2

2 ややそう思う 935 18.0

3 あまりそう思わない 1,629 31.3

4 そう思わない 1,130 21.7

5 わからない 1,071 20.6

6 無回答 117 2.2



e 待機児童対策・保育サービスの拡充

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 554 10.6

2 ややそう思う 1,589 30.5

3 あまりそう思わない 1,282 24.6

4 そう思わない 764 14.7

5 わからない 892 17.1

6 無回答 121 2.3

f ライフスタイルや就業形態の多様化に応じた様々な保育サービスの提供

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 380 7.3

2 ややそう思う 1,136 21.8

3 あまりそう思わない 1,554 29.9

4 そう思わない 840 16.1

5 わからない 1,172 22.5

6 無回答 120 2.3

g 保育サービスの質の向上

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 410 7.9

2 ややそう思う 1,589 30.5

3 あまりそう思わない 1,337 25.7

4 そう思わない 525 10.1

5 わからない 1,224 23.5

6 無回答 117 2.2

h 就学前教育（幼稚園、保育施設及び認定こども園における小学校就学前の子供に対する教育）の充実

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 488 9.4

2 ややそう思う 1,694 32.6

3 あまりそう思わない 1,238 23.8

4 そう思わない 583 11.2

5 わからない 1,080 20.8

6 無回答 119 2.3

i 就学後の子供の生きる力（「確かな学力」・「豊かな人間性」・「健康と体力」）をはぐくむ環境の整備

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 338 6.5

2 ややそう思う 1,194 23.0

3 あまりそう思わない 1,419 27.3

4 そう思わない 694 13.3

5 わからない 1,434 27.6

6 無回答 123 2.4



j 若者の社会的自立の促進

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 266 5.1

2 ややそう思う 711 13.7

3 あまりそう思わない 1,404 27.0

4 そう思わない 740 14.2

5 わからない 1,962 37.7

6 無回答 119 2.3

k 児童虐待防止対策の推進

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 346 6.7

2 ややそう思う 977 18.8

3 あまりそう思わない 1,300 25.0

4 そう思わない 584 11.2

5 わからない 1,881 36.2

6 無回答 114 2.2

l 社会的養護を必要とする子供（虐待など様々な理由から親と暮らすことのできない子供）への取組

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 320 6.2

2 ややそう思う 784 15.1

3 あまりそう思わない 1,106 21.3

4 そう思わない 480 9.2

5 わからない 2,385 45.8

6 無回答 127 2.4

m ひとり親家庭の自立支援

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 354 6.8

2 ややそう思う 937 18.0

3 あまりそう思わない 917 17.6

4 そう思わない 389 7.5

5 わからない 2,484 47.8

6 無回答 121 2.3

n 障害児施策の充実

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 348 6.7

2 ややそう思う 950 18.3

3 あまりそう思わない 925 17.8

4 そう思わない 403 7.7

5 わからない 2,453 47.2

6 無回答 123 2.4



o 子供をインターネット等の有害な情報や薬物・非行・犯罪等から守る取組

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 352 6.8

2 ややそう思う 980 18.8

3 あまりそう思わない 1,243 23.9

4 そう思わない 733 14.1

5 わからない 1,773 34.1

6 無回答 121 2.3

p 親子が安心して生活できる良質な居住環境や外出環境の整備

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 414 8.0

2 ややそう思う 1,362 26.2

3 あまりそう思わない 1,392 26.8

4 そう思わない 686 13.2

5 わからない 1,230 23.6

6 無回答 118 2.3

q 安全・安心の子育て環境づくり（災害時の支援や防火対策など）

回答数 構成比

総数 5,202 100

1 そう思う 462 8.9

2 ややそう思う 1,646 31.6

3 あまりそう思わない 1,165 22.4

4 そう思わない 459 8.8

5 わからない 1,353 26.0

6 無回答 117 2.2



1 性別

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 男 737 51.2

2 女 703 48.8

2 学年

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 小学校4年生 338 23.5

2 小学校5年生 342 23.8

3 小学校6年生 308 21.4

4 中学校1年生 169 11.7

5 中学校2年生 155 10.8

6 中学校3年生 128 8.9

7 無回答 0 0.0

3 今、興味や関心があること［複数回答］（問1）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 友だちと一緒に遊ぶこと 1,126 78.2

2 勉強すること 386 26.8

3 本（マンガ）を読むこと 804 55.8

4 ゲームをすること・You Tubeを見ること 1,158 80.4

5 スポーツや体を動かすこと 669 46.5

6 生き物や自然に関すること 417 29.0

7 服装や髪型などおしゃれに関すること 494 34.3

8 恋愛のこと 233 16.2

9 習いごとや部活など課外活動のこと 509 35.3

10 中学校・高校受験に関すること 336 23.3

11 自分の将来のこと 578 40.1

12 家族のこと 424 29.4

13 社会的な問題（日本の政治・経済・福祉・教育） 196 13.6

14 社会的な問題（世界平和やSDGs（エスディージーズ）、国際関係などグローバルな問題）282 19.6

15 その他 91 6.3

16 無回答 1 0.1
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4 今、最も興味や関心があること（問1）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 友だちと一緒に遊ぶこと 337 23.4

2 勉強すること 35 2.4

3 本（マンガ）を読むこと 94 6.5

4 ゲームをすること・You Tubeを見ること 370 25.7

5 スポーツや体を動かすこと 114 7.9

6 生き物や自然に関すること 60 4.2

7 服装や髪型などおしゃれに関すること 98 6.8

8 恋愛のこと 14 1.0

9 習いごとや部活など課外活動のこと 45 3.1

10 中学校・高校受験に関すること 67 4.7

11 自分の将来のこと 68 4.7

12 家族のこと 27 1.9

13 社会的な問題（日本の政治・経済・福祉・教育） 16 1.1

14 社会的な問題（世界平和やSDGs（エスディージーズ）、国際関係などグローバルな問題）24 1.7

15 その他 54 3.8

16 無回答 17 1.2

5 自分の未来や大人になることについて、どのように考えているか（問2）

a 頑張れば、なりたい自分に将来なれると思う

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 思う 638 44.3

2 やや思う 579 40.2

3 あまり思わない 175 12.2

4 思わない 43 3.0

5 無回答 5 0.3

b 勉強することは、自分の将来に役に立つと思う

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 思う 909 63.1

2 やや思う 419 29.1

3 あまり思わない 88 6.1

4 思わない 21 1.5

5 無回答 3 0.2

c 将来、家族や人の役に立ちたいと思う（社会に貢献したいと思う）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 思う 724 50.3

2 やや思う 559 38.8

3 あまり思わない 113 7.8

4 思わない 36 2.5

5 無回答 8 0.6



d 子供のままでいたいと思う

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 思う 386 26.8

2 やや思う 408 28.3

3 あまり思わない 398 27.6

4 思わない 243 16.9

5 無回答 5 0.3

e 大人になることが楽しみだ

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 思う 336 23.3

2 やや思う 613 42.6

3 あまり思わない 361 25.1

4 思わない 120 8.3

5 無回答 10 0.7

f 自分達の未来は、明るいと思う（希望に満ちていると思う）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 思う 383 26.6

2 やや思う 600 41.7

3 あまり思わない 321 22.3

4 思わない 127 8.8

5 無回答 9 0.6

6 不安や悩みを感じること（問3）

a 自分の健康や体調のこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 105 7.3

2 ときどきある 312 21.7

3 ほとんどない 439 30.5

4 全くない 572 39.7

5 無回答 12 0.8

b 外見や体型のこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 185 12.8

2 ときどきある 325 22.6

3 ほとんどない 375 26.0

4 全くない 544 37.8

5 無回答 11 0.8

c  性格のこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 134 9.3

2 ときどきある 322 22.4

3 ほとんどない 396 27.5

4 全くない 576 40.0

5 無回答 12 0.8



d  体力や運動能力のこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 165 11.5

2 ときどきある 335 23.3

3 ほとんどない 369 25.6

4 全くない 558 38.8

5 無回答 13 0.9

e  友だちのこと・恋愛のこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 133 9.2

2 ときどきある 260 18.1

3 ほとんどない 374 26.0

4 全くない 661 45.9

5 無回答 12 0.8

f  勉強のこと

回答数 構成比

総数 1,440 100.0

1 よくある 334 23.2

2 ときどきある 426 29.6

3 ほとんどない 309 21.5

4 全くない 362 25.1

5 無回答 9 0.6

ｇ 将来や進路のこと

回答数 構成比

総数 1,440 100.0

1 よくある 264 18.3

2 ときどきある 382 26.5

3 ほとんどない 315 21.9

4 全くない 466 32.4

5 無回答 13 0.9

h  いじめのこと

回答数 構成比

総数 1,440 100.0

1 よくある 41 2.8

2 ときどきある 106 7.4

3 ほとんどない 277 19.2

4 全くない 1,002 69.6

5 無回答 14 1.0

i  家族のこと・家庭のこと

回答数 構成比

総数 1,440 100.0

1 よくある 69 4.8

2 ときどきある 181 12.6

3 ほとんどない 331 23.0

4 全くない 845 58.7

5 無回答 14 1.0



7 話を聞いてもらった・相談した人（現実）［複数回答］（問4）（１）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 父親 575 39.9

2 母親 1,060 73.6

3 きょうだい 311 21.6

4 祖父母・親せき（おじさん・おばさん・いとこなど） 248 17.2

5 友だち 828 57.5

6 上級生・先輩 114 7.9

7 学校の先生・スクールカウンセラー・スクールソーシャルワーカー 432 30.0

8 習いごとの先生・コーチ 133 9.2

9 SNS・インターネットで知りあった人 46 3.2

10 その他 17 1.2

11 これまで誰にも話さなかった・相談しなかった（できなかった） 111 7.7

12 無回答 51 3.5

8 話を聞いてもらいたい・相談したい人（理想）［複数回答］（問4）（2）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 父親 450 31.3

2 母親 554 38.5

3 きょうだい 218 15.1

4 祖父母・親せき（おじさん・おばさん・いとこなど） 181 12.6

5 友だち 300 20.8

6 上級生・先輩 100 6.9

7 学校の先生・スクールカウンセラー・スクールソーシャルワーカー 106 7.4

8 習いごとの先生・コーチ 32 2.2

9 SNS・インターネットで知りあった人 17 1.2

10 その他 8 0.6

11 これからも誰にも話したくない・相談したくない 55 3.8

12 無回答 491 34.1

9 誰にも話さなかった・相談しなかった理由［複数回答］（問4-1）（1）

回答数 構成比

総数 111 100

1 話す・相談することがはずかしいから 13 11.7

2 話す・相談できる時間がないから 3 2.7

3 話しても分かってくれないと思うから 8 7.2

4 相談相手に迷惑がかかると思うから 10 9.0

5 大ごとにしたくないから 15 13.5

6 話す・相談することで他の人に広まらないか心配だから 7 6.3

7 話す・相談する必要がないから 24 21.6

8 誰に話したり、相談すればいいかわからないから 2 1.8

9 その他 13 11.7

10 無回答 58 52.3



10 これからも誰にも話さない・相談しない理由［複数回答］（問4-1）（2）

回答数 構成比

総数 55 100

1 話す・相談することがはずかしいから 10 18.2

2 話す・相談できる時間がないから 3 5.5

3 話しても分かってくれないと思うから 6 10.9

4 相談相手に迷惑がかかると思うから 7 12.7

5 大ごとにしたくないから 14 25.5

6 話す・相談することで他の人に広まらないか心配だから 6 10.9

7 話す・相談する必要がないから 6 10.9

8 誰に話したり、相談すればいいかわからないから 0 0.0

9 その他 4 7.3

10 無回答 25 45.5

11 知っている相談先・使ってみたいと思うか

a LINE相談（子ゴコロ・親ゴコロ相談＠東京）

回答数 構成比

総数 1,440 100

     知っている

1 必要なときは使いたい 171 11.9

2 使おうと思わない 253 17.6

    知らなかった

3 必要なときは使いたい 372 25.8

4 使おうと思わない 599 41.6

5 無回答 45 3.1

b 東京子供ネット（子供の権利擁護専門相談事業）

回答数 構成比

総数 1,440 100

     知っている

1 必要なときは使いたい 124 8.6

2 使おうと思わない 218 15.1

    知らなかった

3 必要なときは使いたい 403 28.0

4 使おうと思わない 645 44.8

5 無回答 50 3.5

c LINE相談（相談ほっとLINE）

回答数 構成比

総数 1,440 100

     知っている

1 必要なときは使いたい 174 12.1

2 使おうと思わない 259 18.0

    知らなかった

3 必要なときは使いたい 354 24.6

4 使おうと思わない 599 41.6

5 無回答 54 3.8



d よいこに（4152）電話相談室

回答数 構成比

総数 1,440 100

     知っている

1 必要なときは使いたい 115 8.0

2 使おうと思わない 227 15.8

    知らなかった

3 必要なときは使いたい 387 26.9

4 使おうと思わない 655 45.5

5 無回答 56 3.9

e 児童相談所

回答数 構成比

総数 1,440 100

     知っている

1 必要なときは使いたい 217 15.1

2 使おうと思わない 330 22.9

    知らなかった

3 必要なときは使いたい 329 22.8

4 使おうと思わない 514 35.7

5 無回答 50 3.5

f 児童相談所虐待対応ダイヤル「189」

回答数 構成比

総数 1,440 100

     知っている

1 必要なときは使いたい 134 9.3

2 使おうと思わない 266 18.5

    知らなかった

3 必要なときは使いたい 334 23.2

4 使おうと思わない 645 44.8

5 無回答 61 4.2

g 子供家庭支援センター

回答数 構成比

総数 1,440 100

     知っている

1 必要なときは使いたい 102 7.1

2 使おうと思わない 231 16.0

    知らなかった

3 必要なときは使いたい 394 27.4

4 使おうと思わない 652 45.3

5 無回答 61 4.2

h スクールカウンセラー・スクールソーシャルワーカー

回答数 構成比

総数 1,440 100

     知っている

1 必要なときは使いたい 481 33.4

2 使おうと思わない 357 24.8

    知らなかった

3 必要なときは使いたい 216 15.0

4 使おうと思わない 344 23.9

5 無回答 42 2.9



12 相談しやすい方法（問6）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 直接会って話す 894 62.1

2 電話 116 8.1

3 電子メール 250 17.4

4 SNS 126 8.8

5 その他 30 2.1

6 無回答 24 1.7

13 普段の学校生活の様子（問7）

a 学校を休むこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 58 4.0

2 ときどきある 141 9.8

3 ほとんどない 565 39.2

4 全くない 668 46.4

5 無回答 8 0.6

b 遅刻や早退をすること

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 61 4.2

2 ときどきある 123 8.5

3 ほとんどない 446 31.0

4 全くない 802 55.7

5 無回答 8 0.6

c 朝ごはんを食べずに登校すること

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 81 5.6

2 ときどきある 103 7.2

3 ほとんどない 169 11.7

4 全くない 1,081 75.1

5 無回答 6 0.4

d 授業中に居眠りすること

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 65 4.5

2 ときどきある 147 10.2

3 ほとんどない 241 16.7

4 全くない 982 68.2

5 無回答 5 0.3

e 授業の内容が分からないこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 106 7.4

2 ときどきある 393 27.3

3 ほとんどない 439 30.5

4 全くない 488 33.9

5 無回答 14 1.0



f 忘れ物をすること

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 191 13.3

2 ときどきある 604 41.9

3 ほとんどない 440 30.6

4 全くない 197 13.7

5 無回答 8 0.6

g 学校行事や部活動、習い事を休むこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 51 3.5

2 ときどきある 178 12.4

3 ほとんどない 526 36.5

4 全くない 676 46.9

5 無回答 9 0.6

h 宿題や課題などの提出が遅れること

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 118 8.2

2 ときどきある 341 23.7

3 ほとんどない 470 32.6

4 全くない 504 35.0

5 無回答 7 0.5

i 保健室で過ごすこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 20 1.4

2 ときどきある 63 4.4

3 ほとんどない 255 17.7

4 全くない 1,094 76.0

5 無回答 8 0.6

j 学校では1人で過ごすこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 78 5.4

2 ときどきある 147 10.2

3 ほとんどない 338 23.5

4 全くない 863 59.9

5 無回答 14 1.0

k 友だちと遊んだり、おしゃべりしたりする時間が少ないと思うこと

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 91 6.3

2 ときどきある 144 10.0

3 ほとんどない 308 21.4

4 全くない 891 61.9

5 無回答 6 0.4



l 友だちが困っていたら、話を聞いてあげたり、手伝ったりしてあげること

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 457 31.7

2 ときどきある 668 46.4

3 ほとんどない 195 13.5

4 全くない 108 7.5

5 無回答 12 0.8

m 考えたことやおかしいと思ったことを発表したり、意見にして大人に伝えること

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 190 13.2

2 ときどきある 393 27.3

3 ほとんどない 515 35.8

4 全くない 331 23.0

5 無回答 11 0.8

14 友だちや先生とのコミュニケーション（問8）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 先生、友だちともにコミュニケーションが取れている 908 63.1

2 先生とは十分にコミュニケーションが取れている 45 3.1

3 友だちとは十分にコミュニケーションが取れている 380 26.4

4 先生、友だちともに、もっとコミュニケーションが欲しい 65 4.5

5 その他 28 1.9

6 無回答 14 1.0

15 放課後や夏休み・春休みなどにあったらいいなと思う場所［複数回答］（問9）（1）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 スポーツ活動に必要な設備がそろった場所 730 50.7

2 外で自然や遊具を使って自由に遊べる場所（プレーパーク） 969 67.3

3 Wifi設備やIT機器などのインターネット環境が充実している場所 853 59.2

4 専門のスタッフが学習を支援してくれる場所 249 17.3

5 食事を無料（低額）で提供してくれる場所（子供食堂） 496 34.4

6 悩みや不安を相談できる場所 223 15.5

7 ひとりですごせる場所 500 34.7

8 障害の特性に合わせた支援を受けながら活動できる場所 120 8.3

9 午後6時以降に、安全・安心にすごせる場所 489 34.0

10 その他 87 6.0

11 無回答 16 1.1

16 放課後や夏休み・春休みなどに最もあったらいいなと思う場所（問9）（2）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 スポーツ活動に必要な設備がそろった場所 265 18.4

2 外で自然や遊具を使って自由に遊べる場所（プレーパーク） 408 28.3

3 Wifi設備やIT機器などのインターネット環境が充実している場所 304 21.1

4 専門のスタッフが学習を支援してくれる場所 25 1.7

5 食事を無料（低額）で提供してくれる場所（子供食堂） 75 5.2

6 悩みや不安を相談できる場所 19 1.3

7 ひとりですごせる場所 129 9.0

8 障害の特性に合わせた支援を受けながら活動できる場所 23 1.6

9 午後6時以降に、安全・安心にすごせる場所 87 6.0

10 その他 63 4.4

11 無回答 42 2.9



17 普段の家庭生活の様子（問10）

a 家族と好きなことやその日のできごとを話す

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 887 61.6

2 ときどきある 429 29.8

3 ほとんどない 86 6.0

4 全くない 30 2.1

5 無回答 8 0.6

b 家族と一緒に食事をとる

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 1,296 90.0

2 ときどきある 113 7.8

3 ほとんどない 13 0.9

4 全くない 7 0.5

5 無回答 11 0.8

c 家族と買い物に一緒に行く

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 624 43.3

2 ときどきある 539 37.4

3 ほとんどない 232 16.1

4 全くない 33 2.3

5 無回答 12 0.8

d 家族と旅行に出かける

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 524 36.4

2 ときどきある 602 41.8

3 ほとんどない 241 16.7

4 全くない 62 4.3

5 無回答 11 0.8

e 家族と社会のできごとについて話す

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 268 18.6

2 ときどきある 526 36.5

3 ほとんどない 428 29.7

4 全くない 207 14.4

5 無回答 11 0.8

f 家族に心配ごとや悩みごとを相談する

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 267 18.5

2 ときどきある 453 31.5

3 ほとんどない 444 30.8

4 全くない 266 18.5

5 無回答 10 0.7



g 家族に勉強を教えてもらう

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 492 34.2

2 ときどきある 529 36.7

3 ほとんどない 279 19.4

4 全くない 131 9.1

5 無回答 9 0.6

h 家事のお手伝いをする

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 393 27.3

2 ときどきある 623 43.3

3 ほとんどない 311 21.6

4 全くない 101 7.0

5 無回答 12 0.8

i きょうだいの面倒をみる

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 362 25.1

2 ときどきある 281 19.5

3 ほとんどない 205 14.2

4 全くない 569 39.5

5 無回答 23 1.6

j 親や祖父母のお世話をする

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 よくある 59 4.1

2 ときどきある 147 10.2

3 ほとんどない 326 22.6

4 全くない 894 62.1

5 無回答 14 1.0

18 家族とのコミュニケーションについて（問11）

回答数 構成比

総数 1,440 100

1 とても満足している 973 67.6

2 どちらかといえば満足している 371 25.8

3 もう少し家族とのコミュニケーションが欲しい 39 2.7

4 不満だ 22 1.5

5 その他 23 1.6

6 無回答 12 0.8
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３ 主な用語の説明 

 

〇 世帯 

  世帯とは、調査基準日現在、同一住居又は同一敷地内の別棟に居住しており、かつ、生

計を共にしている人々（世帯員）の集まりをいう。 

 

〇 世帯員 

  世帯員とは、調査基準日現在、この世帯に住んでいる人のほか、たまたま一時的に不在

の人も含める。例えば、旅行中、入院中（長期療養中で医療機関に住民登録を移している

人を除く。）及び船員などのように、生活の本拠はこの世帯におきながら、就業等の場所の

みを移動している人は世帯員に含める。 

ただし、単身赴任者（出稼ぎ者及び長期海外出張者を含む。）、遊学中、別居中、収監中の

ように、その生活の本拠を他の地に移している人は、たとえ、日常生活上の経済関係があ

る場合でも世帯員には含めない。 

 

〇 家族類型 

  次のように分類した。 

  １ 親と子 

  ２ 祖父母と親と子 

  ３ 祖父母と子 

  ４ その他 

  なお、「祖父母と親と子」には、「祖父と親と子」「祖母と親と子」を含み、「祖父母と子」

には、「祖父と子」「祖母と子」を含む。 

   

〇 世帯類型（母子・父子世帯） 

  世帯の状況を世帯員の世帯類型により次のように分類した。 

１ 両親世帯 

  配偶関係のある男女とその男女に養育されている 20 歳未満の子供を含む世帯 

２ ひとり親世帯 

（１）母子世帯 

   ① 母子のみの世帯 

 死別、離別、その他の理由（未婚、非婚の場合を含む。）により、現に配偶者のい

ない女親と 20 歳未満の子のみによって構成されている世帯 

   ② その他 

     母子以外の世帯員や 20 歳以上の子がいる世帯 

（２）父子を含む世帯 

   ① 父子のみの世帯 

 死別、離別、その他の理由（未婚、非婚の場合を含む。）により、現に配偶者のい

ない男親と 20 歳未満の子のみによって構成されている世帯 

   ② その他 

     父子以外の世帯員や 20 歳以上の子がいる世帯 
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〇 ステップファミリー 

再婚等により血縁関係のない親子・兄弟などのいる家庭をいう。 

ただし、本調査においては、子供から見た祖父母と父母の血縁関係は考慮しない。 

 

〇 介護や世話、見守り 

直接的な介護だけではなく、経済的援助やケアマネージャーとの連絡調整など間接的な

関わりを含む。同居の有無については問わない。 

 

〇 住居の種類 

  住居の種類は住宅の所有関係により次のように分類した。 

  １ 持家（親名義の家に住んでいる場合も含む） 

（１）持家（一戸建て） 

     世帯主又は世帯員名義の住宅で、1建物 1住宅であるもの 

（２）持家（共同住宅） 

     分譲の民間共同住宅（マンション）や分譲の公社・公団住宅等をいう。 

  ２ 借家・賃貸住宅等 

（１）民間賃貸住宅（一戸建て） 

（２）民間賃貸住宅（共同住宅） 

（３）都・区市町村の公営賃貸住宅 

（４）都市再生機構・公社等の公的賃貸住宅 

都市再生機構、住宅供給公社などの賃貸住宅をいう。 

（５）社宅などの給与住宅 

勤め先の会社・官公庁や雇主などが所有又は管理している住宅（独身寮を含む）をい

う。 

  ３ 間借り 

４ その他 

 

〇 就労の状況 

  調査基準日現在の就労の状況により、次のように分類した。 

  なお、ここでの「仕事」とは、「世帯の家計を支える収入（賃金・給料・営業利益など）

を伴う仕事」を指し、自営業の手伝いやアルバイト・歩合制の仕事（SNS による広告収入

やインターネット販売・株式投資等）も含む。 

  １ 働いている 

（１）主に仕事 

主に仕事をしていた場合 

（２）家事などのかたわらに仕事 

  主に家事等をしていて、そのかたわらに仕事をした場合 

（３）通学のかたわらに仕事 

  主に通学をしていて、そのかたわらに仕事をした場合 
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  ２ 休職中 

  （１）産休・育児休業中である 

     就業している人が、妊娠出産休暇又は育児休業で仕事を休んでいた場合 

  （２）病気等で休んでいる 

     就業している人が、病気やけがで仕事を休んでいた場合 

  （３）介護休業中である 

就業している人が、介護休業で仕事を休んでいた場合。なお、「産休・育児休業中

である」「病気等で休んでいる」「介護休業中である」というのは、職場に籍は置いて

いるが、働いていない状態を想定している。 

  ３ 働いていない 

  （１）仕事を探している 

  （２）家事・育児 

     主に家事・育児をしていた場合 

  （３）通学 

     主に通学していた場合 

  （４）その他 

 

〇 共働きの状況 

  就労の状況で「働いている」人と、「働いていない」人のうち「産休・育児休業中である」

「病気等で休んでいる」「介護休業中である」人を「就業」、それ以外の人を「非就業」と

し、以下のとおり分類した。 

１ 共働きである 

   父母とも「就業」である世帯 

２ 共働きでない 

（１）父親のみ働いている 

  父が「就業」、母が「非就業」である世帯 

（２）母親のみ働いている 

   父が「非就業」、母が「就業」である世帯 

（３）両方働いていない 

   父母とも「非就業」である世帯    

 

〇 従業上の地位 

  就業者の事業所における従業上の地位によって、次のように分類した。 

  １ 自営業 

個人経営の商店主・工場主・農業主などの事業主や開業医・弁護士・著述家・家政婦

など   

２ 会社・団体等の役員 

  会社の社長・取締役・監査役、団体・公益法人や独立行政法人の理事・監事などの役

員 

３ 正規の職員・従業員 
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勤め先で一般職員あるいは正社員などと呼ばれている人 

  ４ パート・アルバイト 

    就業の時間や日数に関係なく、勤め先で「パートタイマー」「アルバイト」又はそれ

に近い名称で呼ばれている人 

  ５ 労働派遣事業所の派遣社員 

    労働者派遣法に基づく労働者派遣事業所に雇用され、そこから派遣される人 

  ６ 契約職員・嘱託 

    契約職員とは、専門的職種に従事させることを目的に契約に基づき雇用され、雇用

期間の定めのある人、嘱託とは、労働条件や契約期間に関係なく、勤め先で「嘱託職

員」又はそれに近い名称で呼ばれている人をいう。 

  ７ その他 

 

〇 通勤時間 

  調査基準日現在、通常勤務している場所への通勤時間 

 

〇 帰宅時間 

  通常の場合の帰宅時間（不定期の場合は、直前の勤務日の帰宅時間） 

 

〇 1 週間の就労日数 

  通常の 1 週間の就労日数で、勤務時間に関係なく、勤務している日数。なお、隔週の週

休 2 日（毎週日曜日と月 2 回土曜日が休みのような場合）は、「6 日」とし、月 3 回週休 2

日の場合（毎週日曜日と月 3回土曜日が休みのような場合）は、「5日」とする。 

 

〇 テレワークの実施状況 

  自宅就労。１週間当たりの平均日数。ただし、新型コロナウイルス感染症による一時的

なテレワーク（自宅就労）期間は除く。 

 

〇 1 日当たりの実労働時間 

  始業から終業までの時間を指す。残業時間を含む。ただし、休憩時間は除く。不定期の場

合は、調査の直前の勤務日の実労働時。 

 

〇 世帯収入 

  その世帯の世帯全員の令和 3 年中に収入のあった総額。 

  収入には、賃金、給与、事業所得、家賃、地代や利子・配当金などの財産収入のほかに 

 仕送り、年金・恩給、社会保障給付金などが含まれる（単身赴任者からの給料等の送金は 

 仕送りに含める）。なお、賃金・給料は勤め先から支払を受けた賃金・給料・賞与の合計額

で、税金や社会保険料を含む。事業所得は売上高から必要経費を差し引いた営業利益。 

 

〇 世帯収入の種類 

１ 仕送り 
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仕送りには、単身赴任者を送り出している世帯などで、単身赴任をしている方の給与

振込口座から生活費等として毎月決まって引き出す場合も含む。 

２ その他の社会保障給付金 

ひとり親家庭への手当（児童扶養手当、児童育成手当）や医療保険（傷病手当金、出

産手当金等）、労災保険（休業補償給付等）を指す。ただし、児童手当は含まない。 

  ３ 雇用保険 

  被保険者が失業中に受ける求職者給付や雇用継続給付（育児休業給付、介護休業給付

等）、就職促進給付、教育訓練給付等を指す。 

 

〇 地域 

  区中央部・・・・・・・・・・・・千代田区、中央区、港区、文京区、台東区 

  区南部・・・・・・・・・・・・・品川区、大田区 

  区西南部・・・・・・・・・・・・目黒区、世田谷区、渋谷区 

  区西部・・・・・・・・・・・・・新宿区、中野区、杉並区 

  区西北部・・・・・・・・・・・・豊島区、北区、板橋区、練馬区 

  区東北部・・・・・・・・・・・・荒川区、足立区、葛飾区 

  区東部・・・・・・・・・・・・・墨田区、江東区、江戸川区 

  西多摩・・・・・・・・・・・・・青梅市、福生市、羽村市、あきる野市、瑞穂町、 

                  日の出町、檜原村、奥多摩町 

  南多摩・・・・・・・・・・・・・八王子市、町田市、日野市、多摩市、稲城市 

  北多摩西部・・・・・・・・・・・立川市、昭島市、国分寺市、国立市、東大和市、 

                  武蔵村山市 

  北多摩南部・・・・・・・・・・・武蔵野市、三鷹市、府中市、調布市、小金井市、 

                  狛江市 

  北多摩北部・・・・・・・・・・・小平市、東村山市、清瀬市、東久留米市、西東京市 

  島しょ・・・・・・・・・・・・・伊豆諸島 

 

〇 その他 

   調査に用いた各調査票（調査票①、調査票②、調査票③）の注釈等を参照のこと。 
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４ 東京都福祉保健基礎調査の実施状況（過去 10 年） 
 

 

年度 調 査 名 調査基準日 調査対象・客体数

H24.10.17 小学生までの子供を 1　世帯と世帯員の状況 (2)　公的機関の利用
養育する世帯 4,800世帯 (1)　調査世帯の概況等 (3)　育児休業制度
20歳未満の子供を養育 (2)　就学前の子供がいる世帯 (4)　子供の看護休暇制度
するひとり親世帯 (3)　小学生の子供がいる世帯 (5)　子育てに関して感じること
　　　　　　 1,200世帯 2　20歳未満の子供を養育 (6)　地域における子育て

　 するひとり親世帯の状況 (7)　家族のコミュニケーション
3　子育てに関する実態と意識 (8)　夫婦の家事・育児分担
(1)　就労について (9)　東京の子供・子育て支援について

H25.10.16 身体障害者 　  4,000人 1　対象者の概況 6　施設入所
知的障害者 　  1,200人 2　障害の状況、健康医療 7　地域生活と社会参加など
精神障害者 　    800人 3　日常生活の状況 8　災害関係
難病患者 　 　 1,200人 4　就労の状況

5　障害者総合支援法による 　
　 障害福祉サービス等

H26.10.15 世帯　     　6,000世帯 1　世帯と世帯員の状況 2　健康と医療に関する意識
世帯員　　　 6,931人 (1)　基本的属性 (1)　食生活、運動など生活習慣

(2)　就業の状況 (2)　健診・がん検診・肝炎ウィルス
(3)　医療機関の受診状況 　 検診などの受診状況
(4)　住居の種類 (3)　医療情報について
(5)　世帯の年収額　など (4)　がん医療・在宅医療・リハビリ

　 テーション医療について
(5)　都の保健医療関連施策の認知度 など

H27.10.14 65歳以上の在宅の高齢者 1　基本事項  7　コミュニケーションについて
　　　　　　 　6,000人 2　健康状態について  8　不安や悩み事について

3　医療について  9　社会参加について
4　介護サービス等について 10　就労について
5　認知症について 11　経済状況について
6　住まいについて 12　行政への要望について

H28.10.12 世帯　     　6,000世帯 1　世帯と世帯員の状況 2　福祉のまちづくりに関する意識
世帯員　　　 6,700人 (1)  世帯の状況 (1)　ユニバーサルデザインについて

　　 世帯の構成、住居の状況、 (2)　住まい・外出先のバリアフリー
　 経済の状況 　 の状況について
(2)　世帯員の状況 (3)　子育て支援・児童虐待について
　　 保育・教育の状況、手帳の (4)　障害者支援について
　 取得状況、就業の状況、介護 (5)　地域福祉について
　 等の状況

H29.10.11 小学生までの子供を 1　世帯と世帯員の状況 3　子育てに関する実態と意識
養育する世帯 4,800世帯 (1)　調査世帯の概況等 (1)　就労について
20歳未満の子供を養育 (2)　就学前の子供がいる世帯 (2)　育児休業制度
するひとり親世帯 (3)　小学生の子供がいる世帯 (3)　子育てに関して感じること
　　　　　　 1,200世帯 (4)　地域における子育て

2　20歳未満の子供を養育 (5)　家族のコミュニケーション
　 するひとり親世帯の状況 (6)　夫婦の家事・育児分担

(7)　東京の子供・子育て支援について
H30.10.17 身体障害者 　  4,000人 1　対象者の概況 6　施設入所

知的障害者 　  1,200人 2　障害の状況、健康医療 7　地域生活と社会参加など
精神障害者 　    800人 3　日常生活の状況 8　災害関係
難病患者 　 　 1,200人 4　就労の状況

5　障害者総合支援法による 　
　 障害福祉サービス等

R1.10.16 世帯　     　6,000世帯 1　世帯と世帯員の状況 2　健康と医療に関する意識
世帯員　　　 6,200人 (1)　基本的属性 (1)　食生活、運動など生活習慣

(2)　就業の状況 (2)　特定健康診査・がん検診などの
(3)　医療機関の受診状況 　 受診状況
(4)　住居の種類 (3)　医療情報について
(5)　世帯の年収額　など (4)　がん医療・在宅医療・リハビリ

　 テーション医療について
(5)　都の保健医療関連施策の認知度 など

R2.10.14 65歳以上の在宅の高齢者 1　基本事項  8　生きがいについて
　　　　　　 　6,000人 2　健康状態について  9　不安や悩み事について

3　医療について 10　社会参加について
4　介護サービス・介護予防など 11　就労について
5　認知症について 12　経済状況について
6　住まいについて 13　災害関係について
7　コミュニケーションについて 14　行政への要望について

R3.10.13 世帯　     　6,000世帯 1　世帯と世帯員の状況 2　福祉のまちづくりに関する意識
世帯員　　　 5,042人 (1)  世帯の状況 (1)　ユニバーサルデザインについて

　　 世帯の構成、住居の状況、 (2)　住まい・外出先のバリアフリー
　 経済の状況 　 の状況について
(2)　世帯員の状況 (3)　子育て支援・児童虐待について
　　 保育・教育の状況、手帳の (4)　障害者支援について
　 取得状況、就業の状況、介護 (5)　地域福祉について
　 等の状況
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